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МАОУ "Гимназия" всегда славилось своими творческими идеями. Так, одной из многочисленных традиций нашего замечательного учебного учреждения является проведение ежегодного творческого экзамена среди учащихся 5-8 и 10 классов. Творческий экзамен - это способ, используя различные методы и формы, подвести итоги учебного года по предметам гуманитарного цикла.
Администрацией МАОУ «Гимназия» в 2006 году было разработано Положение о проведении творческого экзамена.
Основными задачами Творческого экзамена являются:
- подведение итогов в обучении и развитии обучающихся за учебный год,

- развитие у обучающихся творческого подхода к изучению предметов общеобразовательного цикла, пробуждение интереса к предметам, умение применять полученные знания на практике, 

- подведение итогов работы факультативных занятий и внеурочной работы по предметам общеобразовательного цикла, 

- вcecтopoннee развитие интересов, способностей обучающихся, ориентация на осознанный выбор профессии.

Подготовку к Творческому экзамену осуществляют учителя-предметники, классные руководители, заведующие предметных кафедр с привлечением активных родителей и заинтересованной общественности. Проведением, планированием сроков проведения Творческого экзамена, комплектацией состава экзаменационной комиссии руководит организационный совет МАОУ "Гимназия".

В состав организационного совета входят:

-заместитель директора по УМР,

-заведующие предметными кафедрами,

-директор МАОУ "Гимназия", являющийся председателем организационного совета,

-члены общегимназического родительского комитета,

-учителя-предметники по данному предмету.

Члены организационного комитета присутствуют на Творческом экзамене от начала проведения экзамена до последнего выступающего обучающегося для определения объективной его отметки за экзамен.

 
Результаты Творческого экзамена заносятся в протокол и определяются по 5-балльной шкале. Результат Творческого экзамена является составной частью итоговой отметки обучающихся и заносится в соответствующую графу классного журнала. При выставлении итоговой отметки учитывается не только соотношение годовой и экзаменационной отметки, но и состав отметок по четвертям (полугодиям) учебного года.

График проведения Творческого экзамена, утвержденный приказом директора ОУ, доводится до обучающихся, учителей, родителей (законных представителей) не позднее, чем за 10 дней до начала экзамена. Творческий экзамен начинается строго в согласованные временные сроки, отражаемые в бланке протокола Творческого экзамена. Члены экзаменационной комиссии обладают правом задавать вопросы экзаменуемым ученикам в рамках полученного и подготовленного задания.

Форма проведения для каждого итогового Творческого экзамена в новом учебном году определяется на заседании организационного совета.

Предмет, выносимый на Творческий экзамен для каждого класса, меняется ежегодно в соответствии с решением организационного совета.

Формы проведения Творческого экзамена определяются следующим перечнем: собеседование по вопросам, охватывающим годовой объем учебного материала по предмету; защита реферата; защита творческой работы, проекта; коллективное творческое дело (КТД); творческий отчет в форме концерта, бала, спектакля и т.д.
С предметом Творческого экзамена, индивидуальными темами или КТД, определёнными организационным советом, обучающиеся, родители (законные представители) знакомятся в январе текущего года. Подготовка идёт до весны. Каждый май ученики МАОУ «Гимназии» готовят выступления по совершенно разным направлениям. От естественных дисциплин до точных наук простирается творческая деятельность её обучающихся. День 28 мая 2016 года особенно ярко запомнится обучающимся и их родителям. Педагоги кафедры гуманитарных наук (Яковлева С. И., Позднякова Е.В., Орехова Л.А., Петрова Н.Ю., Гафурова И.А., Ларина С.А.) подготовили обучающихся к творческому экзамену по русскому языку, английскому языку, хореографии. 

О поэзии «Серебряного века» выпала честь рассказывать 10 классу МАОУ «Гимназия». Узнав о теме экзамена, гимназисты принялись за работу. На протяжении целого месяца 10 класс с горячим энтузиазмом, серьезно готовился к творческому экзамену: обсуждали креативные идеи по оформлению презентаций, готовили устные выступления. В этом году перед учениками была поставлена непростая задача: передать в корне сложную атмосферу идеалистического «Серебряного века». И ведь справились! Распределившись на шесть групп, ребята рассказали о жизни таких выдающихся поэтов «Серебряного века», как Андрей Белый, Константин Бальмонт, Марина Цветаева, Валерий Брюсов, Велимир Хлебников и Николай Гумилев. Экзамен по литературе – это, прежде всего, безграничное творчество. По этой причине не случайно ученики лично выбирали рассказываемые наизусть стихотворения. Здесь от хорея и ямба до амфибрахия и анапеста разлилась яркими красками вся поэзия «Серебряного века». Прозвучали такие величайшие произведения, как «Жираф» Николая Гумилева, творение Велимира Хлебникова «Если я обращу человечество в часы...», «Уж сколько их упало в эту бездну...» Марины Цветаевой...
Присутствующим удалось полностью погрузиться в атмосферу литературы ХХ века: окунуться в мир той поэзии, где чувства начинают говорить словами. Все  удалось осуществить благодаря бесценному мастерству и опыту чуткого преподавателя литературы - Ореховой Л.А., а также упорству и трудолюбию десятиклассников. 

Изучению иностранных языков, в частности английского языка, всегда отводилось особое место в образовательной программе общего образования. Действительно, в наши дни сложно представить успешного человека, который может обойтись без знания иностранных языков в своей профессиональной деятельности, о какой бы сфере жизнедеятельности мы не говорили. В свою очередь, трудно отрицать тот факт, что изучение любого иностранного языка – это не только заучивание грамматических конструкций и лексических единиц, используемых другим народом. Выучить язык – значит соприкоснуться с культурой и традициями, обычаями и укладом жизни людей, говорящих на нём каждый день. Соответственно, организуя учебную деятельность по предмету «Иностранный язык», необходимо уделить особое внимание ознакомлению с историей, архитектурой, музыкой живописью, повседневной жизнью носителей данного языка. Ежегодно проводимый в гимназии творческий экзамен как нельзя лучше подходит для выполнения описанной выше задачи.

В 2016 году творческий экзамен по английскому языку сдавали обучающиеся 7 «а»  и 8б классов (учителя – Н.Ю. Петрова, Ларина С.А., Гафурова И.А.). 7 «а» класс был разделён на две группы. Тема творческого экзамена для  первой группы была обозначена следующим образом – «Такая разная Британия». Гимназистам предлагалось представить страну изучаемого языка через описание известных исторических памятников и сооружений, ознакомление с жизнью и творчеством прославленных британских писателей и музыкантов, освещение деятельности известных политиков, а также знакомство с элементами повседневного быта жителей туманного Альбиона. При этом необходимо было не просто подготовить выступление на английском языке по заранее выбранной теме, но и представить некий продукт творчества. Так на экзамене появились макеты узнаваемых по всему миру символов Англии – Биг Бена и красной телефонной будки; выполненные в разных техниках изображения Юнион Джека, бифитера, Тауэрского моста и дабл-декера; были исполнены «вживую» произведения группы «Битлз». Ребята поистине удивили своими талантами и экзаменационную комиссию, и своих одноклассников.

В современном процессе изучения иностранного языка театральные постановки с элементами игры являются важным и необходимыми элементами. Такое серьезное препятствие как «языковой барьер» становится легко преодолимым, как только учащиеся попадают в ситуацию игры, ролевого взаимодействия, оказываются вовлеченными в общий творческий процесс. Немаловажным является и то, что совместная работа над спектаклем и подготовка к спектаклю развивает у участников умение слушать партнера, укрепляет чувство  ответственности за успех общего дела. В то же время для учителя работа над сценарием, репетиции дают возможность дополнительно отработать произношение, ввести и закрепить новые лексические единицы, а также уникальную возможность общения с учениками в новом для обеих сторон контексте.

Поэтому одной из эффективных форм творческого экзамена по английскому языку является инсценировка или театральная постановка. Творческий экзамен во второй группе 7 «а»  и  8 б классов был именно таким. Обучающимся  7 «а» класса представилась возможность сыграть бременских музыкантов по одноимённой сказке Братьев Гримм «Бременские музыканты». Каждый ученик группы подготовил декорации, костюм и вокальное исполнение. Креативно подошли ребята к созданию декораций, они  были созданы из обычных коробок, ватмана, гуаши, конечно, желания.
Ребятам 8 «б» было предложено разбиться на 2 команды и выбрать произведение для инсценировки. Обучающиеся выбрали сказки «Золушка» и «Белоснежка и семь гномов». Они самостоятельно готовили костюмы и декорации к сказкам. Ребята очень ответственно подошли к заданию, собирались после уроков и репетировали, помогали друг другу с произношением, с видением образа. Если возникали трудности, они старались решить их все вместе, они были одной командой. А это ещё и воспитательный момент!
Гимназисты 6 «А» класса подводили итоги по изучению русского языка. Экзамен в классе прошел в виде заочной экскурсии по городу Местоимение. Каждая остановка предполагала представление какой-либо учебной задачи, вида деятельности по изученному материалу. Ребята предварительно получили задания, которые помогли каждому индивидуально проявить свои возможности, умения и приобретенные навыки. К экзамену были подготовлены электронные презентации, в которых в обобщенном виде показаны все разряды местоимений, их признаки, написание. Шестиклассники выполнили творческое задание - написали сказки о городе Местоимение, лучшие работы прозвучали на экзамене. Группа ребят подготовила кроссворды и занимательные задания для одноклассников, и на экзамене предложенные задачи были решены. Эксперты из самих же учеников учеников смогли проверить небольшой тест по теме «Местоимение». В конце экзамена сами гимназисты  оценили свою деятельность и приобретенный багаж знаний.
8а классу выпал творческий экзамен по хореографии в форме бала. Этим экзаменом обучающиеся подвели итог четырёх летнему обучению искусству танцевать. Подготовка шла серьёзная - изучались новые танцы, вспоминали ранее изученные, шились костюмы.
И вот настал долгожданный день! Кавалеры в костюмах, дамы в бальных платьях, родители в зале с трепетом ждут начала. Все волнуются.  Открылся бал торжественным полонезом. А дальше понеслось …

     В ритме вальса все плывет,

Весь огромный небосвод.

Вместе с солнцем и луной

Закружился шар земной.

Все танцуют скользя, 

Удержаться нельзя!

Обучающиеся исполнили бальные танцы 17, 18, 19 веков, а именно:

· Па-де-грас

· Марш-карусель

· Итальянская полька

· Контрданс «Вальс герцога Кентского»

· Лендер 

· Фигурный вальс

· Испанский вальс

· Большой фигурный вальс

Помимо,  исполнения танцев обучающиеся 8-го класса рассказали об истории этих танцев и их значении в те времена.
Проведение заключительных занятий в виде творческого экзамена позволяет учителям и обучающимся увидеть результаты проделанной работы в течение года, осуществить контроль знаний в нестандартной форме, мотивировать обучающихся на качественную подготовку к урокам, а также привить интерес к учебным предметам.

Очевидно, что подобная работа позволяет расширить кругозор ребёнка, проверить и усовершенствовать его навыки в исследовательской деятельности, развить коммуникативные компетенции в части организации публичного выступления и непосредственно владения русским и английским языками. Более того, некоторые обучающиеся при подготовке к творческому экзамену и выступлению на нём были объединены в небольшие группы и в ходе подготовки проекта смогли укрепить навыки командной работы.

Хочется надеяться, что знания и опыт творческой работы, полученные при сдаче экзамена, помогут гимназистам успешно продолжить своё обучение по предметам  гуманитарного цикла.
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