Из опыта работы.

Сказка как средство формирования отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста.

Нравственное воспитание подрастающего поколения - одна из основных задач общества. Основой нравственности человека являются те качества, которые определяют его моральный облик, делают внутренне свободным и социально ценным во всех сферах общественной и личной жизни. Фундамент этого процесса должен быть заложен в детстве. Формирование такого качества, как отзывчивость, лежит в основе нравственного воспитания дошкольника.

Обзор научной литературы показывает, что проблема формирования отзывчивости у подрастающей личности не была предметом специальных исследований. Труды посвящались изучению близких феноменов - развития сопереживания, эмпатических процессов, формирования нравственных отношений, чувств и поведения, гуманного отношения к окружающим. 

Одним из наиболее эффективных средств формирования отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста является сказка, которая воздействует на чувства и разум ребенка, развивает его восприимчивость, эмоциональность, сознание и самосознание, формирует мировоззрение. 

В настоящее время серьезной педагогической проблемой стало то, что сказка, как и другие ценности культуры, утрачивает свое высокое предназначение и недостаточно используется в воспитательно-образовательном процессе с детьми. 
Это и определило выбор темы исследования: «Сказка как средство формирования отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста».

В ходе теоретического анализа было выдвинуто предположение о том, что формирование отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста средствами сказки будет эффективней, если:

- осуществлен подбор сказок, соответствующих теме;

- работа  осуществляется по определенной методике. 

Перед нами стояла задача: выявить сущность основного понятия исследования «отзывчивость». 

Анализ литературы позволил сопоставить точки зрения различных ученых и прийти к выводу о том, что в своей работе под отзывчивостью мы будем понимать небезразличное отношение человека к произведениям искусства, чувствам других людей и всему живому.

Под «отзывчивостью» в дошкольной педагогике понимается интегрированное личностное качество ребенка, выражающееся в способности воспринимать, идентифицировать и оценивать эмоциональное состояние объекта, адекватно эмоционально реагировать, формируя индивидуальный эмоциональный опыт. 

Отзывчивость необходимо развивать в раннем детстве. Решающая роль в становлении отзывчивости принадлежит конкретным условиям, в которых живет и воспитывается ребенок, и тому широкому практическому опыту, который он приобретает в этих условиях. Формирование отзывчивости и простейших видов взаимопомощи должно протекать на широкой гуманистической основе детского взаимного расположения, в атмосфере, поддерживающей положительное эмоциональное состояние дошкольников, при постоянной опоре на пример взрослого, его отзывчивого и внимательного отношения к детям.
Сказка - один из фольклорных жанров. Сказка – источник детского мышления, а мысль дошкольника неотделима от чувств и переживаний. Это благодатная и ничем не заменимая основа воспитания, развития не только мышления, творчества, но и нравственности. Значение сказок в воспитании нравственных представлений у ребёнка велико. 
Сказки выполняют разные функции - высмеивают хвастовство, лень, трусость, глупость, жадность; восхваляют смелость, трудолюбие, заботу о ближних, находчивость, смекалку, доброту, справедливость. Чтобы сформировать нравственные понятия с помощью сказки, надо уметь преподать материал так, чтобы принести наибольшую пользу детям. Это возможно через выразительное чтение сказок, выполнение заданий по рисованию характерных персонажей и пересказ сказки детьми.

Нами было организовано и проведено экспериментальное исследование. Его цель состояла в проверке возможностей сказки как средства формирования отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста.

Первым этапом нашей работы был констатирующий эксперимент. Его цель состояла в определении уровня сформированности отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста. 

Для оценки уровня сформированности отзывчивости были выделены критерии для детей подготовительной группы, на основе которых составлена характеристика трех уровней: высокий, средний и низкий. 

Для комплексной оценки и выявления уровня сформированности отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста были выбраны две диагностические методики. 
Методика «Изучение социальных эмоций» Г. А. Урунтаевой, Ю. А. Афонькиной.

Диагностика «Изучение эмоциональных проявлений детей» А. Д. Кошелевой. 
Полученные результаты свидетельствуют о довольно низком уровне сформированности отзывчивости у детей, что позволяет говорить о необходимости проведения формирующей работы с детьми, основной акцент в которой был поставлен на использование возможностей сказок.

Вторым этапом был проведен формирующий эксперимент. Его целью являлась разработка содержания и проведение работы по формированию отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста средствами сказки.

В ходе деятельности был использован ряд методических приемов работы со сказкой, которые способствовали формированию отзывчивости у детей. 

1. Чтение и анализ сказок: выделение героев с различными чертами характера.

2. Проигрывание этюдов (отрывки из сказок, сценки из жизни), передающих различные черты характера.

3. Развивающие и словесные игры.

4. Рисование, раскрашивание.

5. Проигрывание этюдов с неопределенным концом («Как бы ты поступил в этой ситуации?»).

Для успешной работы по формированию отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста средствами сказки, нами были определены этапы работы со сказкой:
1. Знакомство со сказкой.

2. Освоение материала сказки по эпизодам.
3. Проигрывание  всей сказки целиком.
4. Показ сказки зрителям.
5. Письма в сказку.
Знакомство со сказкой. Педагог рассказывал сказку так, что она завладевала вниманием детей, захватывала их так, что детям хотелось эту сказку «оживить». Впечатление о персонажах оформляется у детей во время слушания сказки. В небольшой беседе после рассказывания педагог помогал детям оформить свое впечатление в словах, подводил к самостоятельным заключениям.
Освоение материала сказки по эпизодам происходит через небольшой разговор о сказке после ее прослушивания - это живой обмен впечатлениями, стимулирующий начало игры по «оживлению» сказки. Удачнее складывается анализ, когда он уже вплетен в игру. Когда все, о чем ребенка спрашивают, ему самому нужно, чтобы играть.
В проигрывании всей сказки целиком дети переходят из области литературы в область театра. Театральное искусство не является иллюстрацией литературного произведения. Текст, на основе которого вырастает спектакль, важная, но не единственная составляющая сценического искусства. 
Итак, показ сказки зрителям - это пора «оживить» сказку. К этому моменту все дети сыграли все роли, поэтому, в зависимости от того, кто из детей присутствует на занятии, и от их желания, формируется актерский состав. Используется ширма, позволяющая менять место действия, и другие атрибуты театра. В игре заняты все дети. Во время показа дети, дожидающиеся своего выхода, сидят в первом ряду «зрительного зала» и смотрят на «сцену».
 Вот так рождался спектакль-игра, в котором роль взрослого органична для поддержки творящего ребенка. 
Письма в сказку писали после ее «оживления». Дети диктовали текст, педагог записывал. Сроднившись с героями сказок, дети общались с ними в письмах не формально, а очень искренне. Давали советы волку («Лисичка-сестричка и серый волк»), придумывали охранные устройства для петуха («Лиса, заяц и петух») и др. 

Часто в дальнейшем драматизация, организованная педагогом, становилась сюжетно-ролевой игрой в свободной деятельности детей. 

Третьим этапом был проведен контрольный эксперимент, целью которого являлось выявление изменений в уровне сформированности отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста. Работа проводилась на основе тех же диагностических методик, что и на первом этапе.

Полученные данные, позволили выявить динамику в развитии уровня отзывчивости у старших дошкольников.
По итогам контрольного эксперимента можно сделать вывод о том, что работа по формированию отзывчивости у детей старшего дошкольного возраста средствами сказки была эффективной.
Знакомство со сказкой.
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Освоение материала сказки по эпизодам.
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Проигрывание  всей сказки целиком.
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Показ сказки зрителям.
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Игра драматизация «Заюшкина избушка»
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