Родительское собрание  в 8 классе на тему:

«Как помочь ребёнку стать успешным?»

Форма проведения: круглый стол.

Предварительная работа:

Анкетирование воспитанников и родителей.
Оформление:

Цитата: «Как добиться успеха в жизни? Если желаете добиться в жизни успеха, сделайте настойчивость своим лучшим другом, опыт - мудрым советником, осторожность - старшим братом, а надежду - ангелом-хранителем».            Джозеф Аддисон.

Цель: определение роли  родителей в успехах детей.
Задачи: 

- знакомство с понятием«успешный ребенок»;
- привлечение внимания родителей к проблеме успешности.
Ход собрания.

Вступительное слово воспитателя: - Самое дорогое, что есть у человека  – это дети. Кто из нас не мечтает, чтобы его ребенок был самым счастливым и успешным?  Мы все надеемся, что именно так и случится – наши дети вырастут, и жизненный успех будет им сопутствовать.
- Дети – это счастье, дети – это радость,

Дети – это в жизни свежий ветерок.

Их не заработать, это не награда,

Их по благодати взрослым дарит Бог.

: Дети, как ни странно, также испытанье.

Дети, как деревья, сами не растут.

Им нужна забота, ласка, пониманье.

Дети – это время, дети – это труд.

Дети – это ласка, искренность и дружба.

Спорят понарошку, любят так всерьёз.

С ними нам лукавить, прятаться не нужно -

Детскими глазами видно нас насквозь.

Дети – это будто жизнь пошла сначала:

Первые улыбки, первые шаги,

Первые успехи, первые провалы.

Дети – это опыт, дети – это мы. (Слайд1)

 - Однако опыт показывает, что не все дети вырастают такими, какими нам хочется их видеть. «Как помочь ребёнку стать успешным?» - этот вопрос не один раз встает в жизни родителей и именно поэтому он стал темой нашей сегодняшней беседы.
(Слайд 2):Джим Рон, американский оратор, автор многочисленных книг по психологии, посвященных личностному развитию и достижению успеха в бизнесе и в жизни считает, что: «Успех — это не столько то, что мы имеем, сколько то, кем мы становимся в результате».

Его слова являются подтверждением афоризма Аристотеля, который говорил, что «Привычки, вырабатываемые с детства, определяют всю нашу жизнь». А это значит, что уже сейчас, в семье, мы помогаем нашим детям заложить фундамент успеха или неудачи.

           Что такое успех? 
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 Хорошие результаты в работе, учебе,  удача   общественное одобрение чего-н., чьих-н. достижений.  
Обратимся к толковому словарю С.И.Ожегова:
Успех, -а, м. 

1.Хорошие результаты в работе, учёбе.2. Общественное признание.
     Успешный ребенок имеет положительную самооценку и, наряду с хорошей успеваемостью, умеет преодолевать жизненные трудности, находить друзей и сохранять здоровье, избавляться от негативных мыслей.  
        В подростковом возрасте личностное  общение выходит на первый план, а учеба отодвигается на второй. Именно в этот период особенно остро обнажаются проблемы успеваемости: в дневнике уныло выстраиваются тройки и двойки.
Каждый из нас хочет, чтобы  ребенок стал успешным. Чтобы хорошо учился, много знал и умел, чтобы можно было им гордиться.  Мы выполняем действия

Хочу: чтобы ребенок был  успешным, 

буду:  усиленно обучать ребенка различным премудростям,  

перед школой натаскивают, нанимая репетиторов;

водят на подготовительные курсы; 

да и в саду они получают определенный запас знаний

Вопрос: Будет ли ребенок успешным?   (предполагаемые ответы родителей)

Вывод:  Выходит не всегда занятость ребенка приводит к успеху.

      

Часто такой ребенок  в школе превращался в самого заурядного середнячка?    Почему же так происходит?  Почему подготовленный к школе ребенок сначала успешно учится, а потом занимается с трудом и вообще    теряет интерес к учебе?

   

Вывод: Причина  этого не в умственных способностях ребенка, а в умении трудиться.  Сомневаетесь? Тогда как объяснить, что неподготовленный к школе ребенок, который нигде не учился до школы, которого никто не готовил к школе, неумеющий ни писать, ни считать становится очень хорошим успешным  учеником?

Он старательно работает на уроках.  Вот эта старательность, умение работать и делать то, что требуется, помогают ребенку стать успешным. Единственное качество, необходимое для реализации способностей ребенка — умение трудиться.
Какие причины?

Причинами неуспеваемости, как правило, являются низкая учебная мотивация,низкий уровень развития познавательных процессов,

не достаточный контроль родителей, отсутствие или недостаточное взаимопонимание учащихся ,учителя и родителя

Каковы же показатели учебной мотивации учащихся? Об этом нам расскажет результат анкетирования учащихся.
Как же родители могут помочь своим детям, ведь именно им принадлежит ведущая роль в воспитании детей?
СИТУАЦИЯ 1(для родителей)
Ваш ребёнок получил  двойку по литературе, оказывается,  у него есть книга,  которую  изучают на уроке, но он не прочитал произведение.  Ваши действия.
СИТУАЦИЯ 3 (для родителей) 

Вы обнаруживаете, что  у вашей дочери низкие оценки по химии, хотя по другим предметам, она учится успешно. Что  вы предпримите?
СИТУАЦИЯ 5 (для родителей)
Вы решили проверить у ребёнка уроки и обнаружили, что он не выполнил задание по физике, потому что не знает, как решать задачу. За помощью к вам ребенок не обратился. Ваши действия?
   :- Что должен делать (сделать) человек, чтобы добиться успеха? На этот вопрос я отвечу притчей (Слайд 8)
«Урок бабочки».
   Я просил сил… А жизнь дала мне трудности, чтобы сделать меня сильным. 

   Я просил мудрости… А жизнь дала мне проблемы для разрешения. 

   Я просил богатства… А жизнь дала мне мозг и мускулы, чтобы я мог работать. 

   Я просил возможность летать…А жизнь дала мне препятствия, чтобы я их преодолевал. 

   Я просил любви… А жизнь дала мне людей, которым я мог помогать в их проблемах. 

   Я просил благ… А жизнь дала мне возможности. 

   Я ничего не получил из того, о чем просил. 

Но я получил все, что мне было нужно.

Желаю каждому из вас достичь своего успеха в этой жизни.
Вопросы для обсуждения: Почему бабочка не смогла летать? Во всем и всегда ли нужна помощь других людей? Когда за помощью нужно обращаться или принимать ее? Какой философский смысл этой притчи? Какой итог каждый из нас должен вынести из этой притчи? И т.д.
чтобы ваше взаимодействие с ребенком было эффективным, способствовало росту и развитию, стоит обратить внимание на ряд  принципов:

Чтобы помочь ребенку стать успешным:

1.  Помните, что будущее наших детей начинается сегодня.

2. Применяйте позитивные утверждения, признание успехов, устранение негатива, в первую очередь, в своей жизни.

3.  Выбирайте соответствующие слова, чтобы воздействовать на мысли и поведение ребенка. 
4. Говорите ему, что нужно делать, вместо того, какое поведение нужно прекратить.

5.     Признавайте успехи ребенка.

6.     Помогите ребенку негативные мысли заменять позитивными. 
7.     Умейте слушать и слышать своего ребенка. 

8.  Будьте примером для ребенка.(собственное развитие и успех)
Упражнение «Колесо Жизни». Посмотрите внимательно на этот рисунок, мысленно оцените, насколько вы удовлетворены собой в каждой из указанных сфер вашей жизни. Затем ручкой соедините точки. Не очень похоже на колесо?  
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вывод: Вот это и есть ваше жизненное колесо, на котором вы едите по жизни. И чем больше оно напоминает круг и имеет больший радиус, тем легче и комфортнее вы живёте и получаете удовольствие от каждого прожитого момента, тем успешнее вы становитесь.

 ИТОГИ БЕСЕДЫ.

   :-Для того, чтобы понять, почему ребёнок плохо учится, надо учесть ряд самых разнообразных обстоятельств, нужно разобраться, что происходит там, где вас нет. Встретиться с учителем и вместе выяснить причину неудач: может, у ребёнка есть пробел в знаниях, сложные взаимоотношения с одноклассниками и др.Затем вместе с ребёнком взяться за дело. Тогда ребёнок поймёт, что родители не только ругают, а хотят и могут помочь, что его успех – это и их успех тоже.(Слайд 11)
Марина Цветаева как-то сказала: «Успех – это успеть». Несомненно, чтобы добиться успеха, необходимо все делать своевременно: учителям – учить, детям – учиться, родителям – жить  вместе с детьми общими делами.
Хотите помочь ребёнку стать культурным человеком, овладеть суммой знаний, добиться успеха в школе и получить хорошую профессию? Попытайтесь прожить вместе с ребёнком его школьную жизнь.

Я свяжу тебе жизнь...

Из пушистых мохеровых ниток.

Я свяжу тебе жизнь...

Не солгу ни единой петли.

Я свяжу тебе жизнь...

Где узором по полю молитвы

Пожелания счастья

В лучах настоящей любви...

Я свяжу тебе жизнь...

Из веселой меланжевой пряжи.

Я свяжу тебе жизнь...

И потом от души подарю.

Где я нитки беру?

Никому никогда не признаюсь.

Чтоб связать тебе жизнь...

Я тайком распускаю свою. 
Приложение  
Создаём своё колесо
Само изображение можно нарисовать от руки или скачать готовый шаблон и работать с ним в графическом редакторе или распечатать. При этом данный инструмент можно использовать не только как колесо жизни, но и как колесо работы, учёбы и т.д., другими словами – детализировать и заточить под конкретную область. Ещё одно преимущество такого способа визуализации – возможность применять не только для поиска баланса, но и для контроля над ходом выполнения или достижения целей. Таким образом, вы в любой момент сможете понять и при необходимости напомнить себе, что уже сделано, а что ещё предстоит для успеха в глобальном деле.

Чтобы лучше понять, как работает методика и что стоит включить в «оси» вашего колеса, разберём общий пример колеса жизни.

Колесо жизни

Изображение упрощённого традиционного представления с характерными осями вы можете увидеть в начале статьи. Методика предельно проста – по каждому варианту нужно проставить соответствующую оценку текущему положению ваших дел. Шкала от 1 до 10 , где 1 – низко, 10 – высоко. Например, дела на работе у вас обстоят хорошо, вы получаете высокую зарплату – значит, оценки этих двух областей будут, допустим, 8. Но времени на отдых и на общение с друзьями не хватает, вы ощущаете его недостаток – 3 и 4. Определив по такому же принципу всё остальное, вы получите своеобразную диаграмму-представление жизни и сможете понять, над чем вам ещё предстоит работать, а что – достаточно просто поддерживать в норме. 

Строгих рекомендаций о том сколько «спиц», и с какими значениями они должны быть, нет. В нашем примере мы постарались охватить основные темы, которые, так или иначе, волнуют каждого человека и задать те вопросы, которые помогут вам правильно поставить оценки. Вместе с тем, очевидно, что на определённых этапах жизни их значение может и не быть столь важным, поэтому в своём колесе вы можете сделать необходимые правки.

Работа/Учёба
Как бы нам того не хотелось, но работа или учёба занимают в нашей жизни одно из главных мест. И в упражнении важно правильно их оценить. Не с точки зрения «учусь или работаю, значит, отметка самая высокая», а по принципу удовлетворённости, способности работы раскрыть ваши таланты и обеспечить нужды.

Семья  
Придя домой после работы, вы садитесь за компьютер и продолжаете работать, включаете телевизор и смотрите любимый сериал или проводите время с семьёй, говорите обо всём на свете с женой/мужем, играете с детьми? Любой семейный психолог скажет насколько это важно для счастья.

Отдых
Такая же важная часть, как и работа. Чтобы выявить степень удовлетворения ответьте себе на следующие вопросы. Достаточно ли вы отдыхаете для того, чтоб продуктивно трудиться? Не преследует ли вас чувство постоянной усталости, эффективно ли вы отдыхаете?

Здоровье 
Заботитесь ли вы о своём здоровье? В данном отношении следует подразумевать комплекс усилий – здоровое питание, занятия спортом, регулярные походы к стоматологу и т.д. Статической оценки здесь не может быть по умолчанию, поэтому каждый раз следует себя оценивать по-новому.

Друзья
Общаетесь ли вы и проводите ли время с друзьями в той мере, как вам этого бы хотелось? Или с каждым годом тех, кто звонит вам на день рождения всё меньше? Сам вопрос немного утрирован, но суть вы должны понять и оценку этому аспекту своей жизни поставить честную.

Саморазвитие
Познавательные потребности являются одной из ступеней известной всем пирамиды Маслоу. Стремление совершенствоваться в профессиональном и личностном плане – характеристика зрелой личности, стремящейся к движению, развитию себя и своих способностей, поиску путей становления разносторонним, эффективным человеком.

Хобби
Хобби может быть и видом досуга, и способом саморазвития, и методом поддержания себя в форме. Зачастую те, кто разрывается между работой и домом, не находят времени на подобные занятия. А зря. Вспомните, например, сколько радости в детстве вам доставляло побегать во дворе в футбол с друзьями.

Деньги
Аспект, связанный с работой, но не всегда от неё зависящий. Можно заниматься любимым делом, но не зарабатывать достаточно. Честная оценка себя в данном отношении подтолкнёт к поиску решения: дополнительная занятость, смена места работы и т.д.

Как уже говорилось выше – колесо можно сделать более узконаправленным, например, на оценку положения дел в сфере работы/карьеры. В таком случае вашими «осями» могут быть: зарплата, отношения с коллегами, перспективы роста, лидерские качества, работа в команде, свободное время и т.д. Оценив эти параметры, вы получите картину своего нынешнего положения и сможете сделать соответствующие выводы.

Многим колесо жизни может показаться не более чем теоретическим инструментом. И они в некоторой мере будут правы – техника служит своеобразным напоминанием, а не методом решения. Но, научившись пользоваться им, можно выйти за привычные рамки оценки своих достижений в той или иной сфере и следить не только за балансом в плане поиска удовлетворяющего вас положения дел в жизни, но и следить за выполнением заданий, которые к нему ведут.

Приложение 1.

Анкета для воспитанников.

1. Какую роль играет человек в собственной успешности? Может успех – это случайность, удача, фортуна?

2. Что помогает достичь успеха? Какие качества человека помогают ему двигаться вверх по социальной лестнице?

3. Что должен делать (сделать) человек, чтобы добиться успеха?

4. Что вам мешает на сегодняшний день быть успешным в учебе?

Анкета для родителей.

1. Как вы считаете, может ли быть ребенок успешным? Что для этого требуется? Почему?

2. Какую роль играет родители в успехе своих детей? Может успех – это случайность, удача, фортуна?

3. Какое основное качество вашего характера помогает вам достигнуть успеха в деле?

Урок бабочки.

Я просил сил… А жизнь дала мне трудности, чтобы сделать меня сильным.

Я просил мудрости… А жизнь дала мне проблемы для разрешения.

Я просил богатства… А жизнь дала мне мозг и мускулы, чтобы я мог работать.

Я просил возможность летать…А жизнь дала мне препятствия, чтобы я их преодолевал.

Я просил любви… А жизнь дала мне людей, которым я мог помогать в их проблемах.

Я просил благ… А жизнь дала мне возможности.

Я ничего не получил из того, о чем просил.

Но я получил все, что мне было нужно.

Желаю каждому из вас достичь своего успеха в этой жизни.

Чтобы помочь ребенку стать успешным:

1.  Помните, что будущее наших детей начинается сегодня.

2.  Применяйте позитивные утверждения, визуализацию, признание успехов, устранение негатива, в первую очередь, в своей жизни.

3. Выбирайте соответствующие слова, чтобы воздействовать на мысли и поведение ребенка. Говорите ему, что нужно делать, вместо того, какое поведение нужно прекратить.

4. Научите ребенка составлять короткие и простые позитивные утверждения и использовать их.

5.    Используйте активное воображение ребенка для визуализации желаемого результата.

6.    Признавайте успехи ребенка.

7.    Помогите ребенку негативные мысли заменять позитивными.
Полезная информация

Как сохранить работоспособность? 

l. Ребенок, вернувшись из школы, должен немного полежать и отдохнуть. 

Выполняя домашнее задание, необходимо через 30 — 45 минут делать 15-минутные перерывы. 

Сон — самое лучшее средство для восстановления энергии. Дети 12 — 15 лет должны спать 8 — 9 часов вдень. 

Тренировка и развитие памяти

1. На память ребенка непосредственно влияет его физическое развитие, поэтому необходимо следить за здоровьем сына или дочери. Безусловно, огромный вред наносят памяти дурные

привычки — курение, употребление алкоголя, наркотиков. 

2. Рабочее место ребенка должно хорошо освещаться, быть удобным. Необходимо, чтобы домашнее задание выполнялось в тишине. Если правильно организован умственный труд, все внимание школьника  сосредоточивается на учебе и лучше запоминается изучаемый материал. 

3. При малейших признаках усталости рекомендуется прекращать занятия и отдыхать, 

4. Чтобы лучше запомнить большой объем материала, рекомендуется распределить работу на несколько дней,  чтобы не слишком перегружать память. 

5. Нужно выяснить, какой вид памяти является основным у вашего ребенка — зрительная память, слуховая или двигательная. Опираясь на эти данные, можно легче запомнить изучаемый материал. 

Если у ребенка сильнее развита зрительная память, ему будет проще запомнить текст визуально; если  слуховая — нужно читать текст вслух или слушать, как его читает кто-то другой; если ребенок лучше запоминает, выполняя определенные действия,—пусть конспектирует заданный текст

