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XXI век обострил проблему инновационности жизни. Большое количество открытий, стремительность развития знания и науки требует от человека развитого исследовательского, творческого мышления. Изменяется позиция человека в образовательном пространстве: он становится субъектом образования. Такая смена тянет за собой смену смысла и целей образования, высшей ценностью которого становится образованность, осознание собственной индивидуальности через личностный опыт.
В современной педагогике активно разрабатывается и используется уже более десяти лет так называемый метод проектов, ориентированный на выявление новых коллективных форм учебной деятельности в развивающем обучении и нацеленный на активизацию творческих возможностей личности. Сами по себе проектные идеи не новы и представляют собой свободное исследование предмета учениками. 

Проектный метод обучения обеспечивает реализацию принципа культуросообразности в гуманитарном образовательном пространстве, так как позволяет интегрировать знания в различных научных областях, а также помогает построить процесс взаимодействия между учеником и учителем на основе сотрудничества и педагогической поддержки развития. Для выполнения проекта необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. Организуя работу над проектами, следует начать с изучения интересов учащихся, выбора тематики проектов и подготовки учеников к работе по этим проектам. Современные открытия в области информационных и телекоммуникационных технологий послужили толчком для широкого внедрения проектного обучения в образование. Очевидно, что телекоммуникации проникли во все сферы современной жизни, и мы, хотим того или нет, должны учитывать и использовать их возможности в своей работе. 

Применение такого метода обучения позволяет по-новому организовать дополнительную, внеклассную работу по литературе и литературному краеведению, заинтересовать ребят. 

Реализация метода проектов на практике ведет к изменению позиции учителя и определяется принципом педагогической поддержки развития ученика в ходе проектной или исследовательской работы – из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной деятельности. 

Остановимся на основных требованиях к использованию метода проектов:

Основные требования к использованию метода проектов.

1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения  

2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов. 

3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся. 

4. Определение конечных целей совместных (индивидуальных) проектов.
5. Определение базовых знаний из различных областей, необходимых для работы над проектом. 

6. Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов). 

7. Использование исследовательских методов: 

· определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования; 

· выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов исследования; 

· оформление конечных результатов; 

· анализ полученных данных; 

· подведение итогов, корректировка, выводы (использование в ходе совместного исследования метода "мозговой атаки", "круглого стола", статистических методов, творческих отчетов, просмотров, пр.). 

можно выделить следующие типы проектов:

· Исследовательские. Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры проекта, обозначенных целей, актуальности проекта для всех участников, социальной значимости, продуманных методов, в том числе экспериментальных и опытных работ, методов обработки результатов; 

· Творческие.  Такие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры, она только намечается и далее развивается, подчиняясь логике и интересам участников проекта. В лучшем случае можно договориться о желаемых, планируемых результатах (совместной газете, сочинении, видеофильме, спортивной игре, экспедиции, пр.); 

· Приключенческие, игровые. В таких проектах структура также только намечается и остается открытой до окончания проекта. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отношения, осложняемые придуманными участниками ситуациями. Результаты таких проектов могут намечаться в начале проекта, а могут вырисовываться лишь к его концу. Степень творчества здесь очень высокая, но доминирующим видом деятельности все-таки является ролево-игровая, приключенческая; 

· Информационные проекты. Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-то объекте, ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Такие проекты так же, как и исследовательские требуют хорошо продуманной структуры, возможности систематической коррекции по ходу работы над проектом; 

· Практико-ориентированные. Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности участников проекта. Причем этот результат обязательно носит четко ориентированный на социальные интересы, интересы самих участников результат (газета, документ, видеофильм, звукозапись, спектакль, программа действий, проект закона, справочный материал, пр.); 

· Литературно-творческими. Это наиболее распространенные типы совместных проектов. Дети разных возрастных групп, разных стран мира, разных социальных слоев, разного культурного развития, наконец, разной религиозной ориентации объединяются в желании творить, вместе написать какой-то рассказ, повесть, сценарий видеофильма, статью в газету, альманах, стихи; 

· Естественно-научные проекты чаще всего бывают исследовательскими, имеющими четко обозначенную исследовательскую задачу (например, состояние лесов в данной местности и мероприятия по их охране; самый лучший стиральный порошок; дороги зимой.); 

· Экологические проекты так же, как правило, требуют привлечения исследовательских, научных методов, интегрированного знания из разных областей. Чаще они бывают практико-ориентированными одновременно (кислотные дожди; флора и фауна наших лесов; памятники истории и архитектуры в промышленных городах; беспризорные домашние животные в городе.); 

· Языковые (лингвистические). Чрезвычайно популярны, поскольку они касаются проблемы изучения иностранных языков, что особенно актуально в международных проектах и потому вызывает живейший интерес участников проектов. Подробнее об этих проектах будет рассказано ниже; 

· Культурологические проекты связаны с историей и традициями разных стран. Без культурологических знаний очень трудно бывает работать в совместных международных проектах, так как необходимо хорошо разбираться в особенностях национальных и культурных традиций партнеров, их фольклоре; 

· Ролево-игровые. Также весьма популярны и часто сочетаются с каким-то иным направлением проекта, например, приключенческим или литературно-творческим или культурологическим; 

· Спортивные проекты объединяют ребят, увлекающихся каким-либо видом спорта. Часто они в ходе таких проектов обсуждают предстоящие соревнования любимых команд (или своих собственных); методики тренировок; делятся впечатлениями от каких-то новых спортивных игр; обсуждают итоги крупных международных соревнований.); 

· Географические проекты могут быть исследовательскими, приключенческими, пр.;
· Исторические проекты позволяют их участникам исследовать самые разнообразные исторические проблемы; прогнозировать развитие событий политических, социальных, анализировать какие-то исторические события, факты; 

· Музыкальные проекты объединяют партнеров, интересующихся музыкой. Это могут быть аналитические проекты, творческие, когда ребята могут даже совместно сочинять какое-то музыкальное произведение, пр. 
Работа над любым проектом включает определенные ЭТАПЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ПРОЕКТА. Схематично это выглядит так: 
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В работе над проектом можно выделить следующие этапы:
	Стадии
	Деятельность преподавателя
	Деятельность учащихся
	Примечание

	Разработка проектного задания 
	Отбирает возможные темы и предлагает их учащимся
	Обсуждают и принимают решение по выбору темы
	Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников.

	Определение темы и целей проекта
	Знакомит со смыслом проектного подхода и мотивирует учащихся. Помогает в постановке целей.
	Обсуждают предмет с преподавателем и получают дополнительную информацию. Устанавливают цели. 
	Необходимо продумать возможные варианты проблем, которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы выдвигаются учащимися с подачи преподавателя (наводящие вопросы, ситуации, способствующие определению проблем и т. д.) Здесь уместна «мозговая атака» с последующим коллективным обсуждением.

	Планирование 
	Предлагает идеи, высказывает предложения.
	Вырабатывают план действий. Формулируют задачи.
	Распределение задач по группам.  Обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений. Установление процедур и критериев оценки результата и процесса разработки проекта. Распределение обязанностей между членами команды.

	Исследование
	Наблюдает, советует, косвенно руководит деятельностью.
	Выполняют исследование, решая промежуточные задачи.
	Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам. Сбор информации. 

	Анализ и обобщение
	Наблюдает, советует.
	Анализируют информацию, обобщают результаты.
	Промежуточные обсуждения полученных данных в группах. Анализ информации, оформление результатов, формулировка выводов.

	Представление проекта
	Слушает, задает вопросы  в роли рядового участника.
	Отчитываются, обсуждают.
	Защита проектов, оппонирование. Возможные формы представления результатов: устный, письменный отчет.

	Оценка результатов и процесса.
	Оценивает усилия учащихся, качественно использованных источников, делает предложения по качеству отчета.
	Коллективное обсуждение и самооценка.
	Коллективное обсуждение, экспертиза, результаты оценки.


Организационный этап включает в себя представление и создание группы учащихся для работы над проектом. Появляется ядро группы, определяются сферы интересов.

Выбор и обсуждение главной идеи будущего проекта включает определение целей и задач (зачем затеваем проект, что узнаем и чему научимся по завершении работы); обсуждение стратегии достижения поставленных целей и уточнение подходящих для этого тем проектов (т.е. какие конкретно темы помогут моим ученикам узнать то-то и научиться тому-то, каков общий план работы над конкретным проектом, обеспечивающий достижение поставленной задачи). 

Обсуждение методических аспектов и организация работы учащихся.

Структурирование проекта с выделением подзадач для определенных групп учащихся, подбор необходимых материалов начинается с составления общего простого плана, который позже становится развернутым, выделяются этапы и их задачи (подзадачи) и распределяются между группами учащихся с учетом их интересов (например, подбор исторического, литературного и краеведческого материала, подбор иллюстративного материала, обработка иллюстрации, оформление ресурса, редактирование, перевод на английский язык – в соответствии с возможностями и интересами каждого участника), определяются планируемые результаты и способы их решения, оформления. 

Собственно работа над проектом включает тщательно разработанные задания для каждой группы учащихся и позволяет учителю не вмешиваться в работу группы, выполняя функции консультанта или участника проекта на равных основаниях с другими. Предполагается интенсивный обмен информацией, мнениями, полученными результатами. Работа над проектом создаёт для учителя возможности формирования в атмосфере сотрудничества и сотворчества новых отношений с учениками, позволяющих самим ученикам не только увидеть равного человека, но и осознать свои права и, что важнее, ответственность.

Подведение итогов состоит в рассказе о проделанной работе, анализе успехов и неудач в работе над проектом.

Кроме того, очень важно уделить как можно больше внимания самостоятельным видам деятельности учащихся, которые помогут каждому ученику раскрыть свою индивидуальность, но в рамках урока это сделать вряд ли возможно. Учащиеся, кто в одиночку, кто в паре, а кто и небольшой группой, систематически могут выполнять самостоятельную работу, требующую от них поиска дополнительной информации, сбора данных, анализа, осмысления фактов. Эти работы для разных ребят могут быть рассчитаны на неделю-две, на месяц и более. Проект может быть разной степени сложности. Это может быть проект, охватывающий весь класс и предусматривающий работу над отдельными проектами, составляющими общий проект, а могут быть и самостоятельные небольшие проекты, охватывающие всего несколько или даже пару учеников. Проект, который исполняют ученики, должен вызывать в них энтузиазм, увлекать их, идти от сердца. Любое действие, выполняемое индивидуально, в группе, при поддержке учителя или других людей, дети должны самостоятельно спланировать, выполнить, проанализировать и оценить. 

Для метода проектов очень существенным является вопрос практической, теоретической и познавательной значимости предполагаемых результатов (например, доклад на конференции; совместный выпуск газеты, альманаха с репортажами с места событий и т.п.). 

Таким разом, под проектом мы подразумеваем специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по решению значимой для учащегося проблемы, завершающихся созданием продукта; под методом проектов – технологию организации образовательных ситуаций, в которых учащийся ставит и решает собственные проблемы, и технологию сопровождения самостоятельной деятельности учащегося».

Когда можно применить метод проектов? Насколько он органически вписывается в классно-урочную систему? Эти и многие другие вопросы волнуют меня как преподавателя русского я зыка и литературы.

Учебная деятельность  в режиме личностно-ориентированного урока предполагает, что учащиеся имеют опыт квазиисследования.  Но результаты диагностики показывают, что у детей не в полной мере сформированы компоненты учебной деятельности. Включение учащихся в создание учебных проектов дает им возможность осваивать новые способы человеческой деятельности, поскольку метод проектов ориентирован не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых. В основе проектирования лежит присвоение новой информации, но процесс этот осуществляется в сфере неопределенности, и его нужно организовать, смоделировать. Необходимо иметь в виду, что учащиеся будут затрудняться:
· намечать ведущие и текущие (промежуточные) цели и задачи;
· искать пути их решения, выбирая оптимальный при наличии альтернативы;
· осуществлять и аргументировать свой выбор;
· предусматривать последствия выбора;
· действовать самостоятельно (без подсказки);
· сравнивать полученное с требуемым;
· корректировать деятельность с учетом промежуточных результатов;
· объективно оценивать процесс (саму деятельность) и результаты проектирования.
Расскажу, как я работала над проектом.

В старших классах в программе по литературе есть раздел «Серебряный век русской поэзии». Изучая творчество поэтов серебряного века, учащиеся часто задаются вопросом: «В чем своеобразие образа Родины у каждого из них?». Этот вопрос мы берем  как основополагающий. Таким образом, тему и основной вопрос проекта подсказывают сами учащиеся, т. к. тема проекта – это всегда то, что интересно ребятам.
Участниками проекта  являлись все учащиеся 11 класса (с возрастной группой определились).
Далее для себя формулируем дидактические цели: формирование компетентности в сфере самостоятельной работы с большими объемами информации, умений увидеть проблему и наметить пути ее решения, формирование критического мышления, развитие у учащихся устной и письменной монологической речи, воспитание коммуникативных качеств у учащихся.

Ставим методические задачи: научить кратко излагать свои мысли устно и письменно (русский язык, литература), научить пользоваться Microsoft PowerPoint для оформления результатов (информатика), познакомить с творчеством поэтов серебряного века (А. Блок, С. Есенин, В. Маяковский), совершенствовать умения анализировать поэтический текст.
Учащиеся самостоятельно формулируют проблемы (темы) индивидуальных исследований в рамках заявленного проекта. Проводим «мозговой штурм», используя метод наводящих вопросов. Время проведения: на 1-ом уроке, 10 минут.

И вот какие темы были сформулированы: «Это все о России», - А. Блок о своем творчестве»; «Чувство Родины – основное в моем творчестве», - писал С. Есенин»; «Родина и революция в творчестве В. Маяковского».  Среди учащихся формируются группы по интересам, выбирают свои темы.

Дальше выдвигаем гипотезы решения проблем, их формулируют учащиеся (каждая группа выдвигает свои гипотезы). Гипотезы возникают как возможные варианты решения проблем. Затем в ходе исследований они подвергаются проверке. Время проведения: на 1-ом уроке, 20 минут.

Придумываем творческое название проекта, исходя из обсуждения тем индивидуальных исследований. На выбор названия влияет не только учебный предмет, но и возраст участников проекта. Время проведения: на 1-ом уроке, 10 минут.

Обсуждаем план работы учащихся индивидуально или в группе. Учащиеся придумывают пути проведения своих исследований: анкетировании, рефераты по творчеству писателей, создание презентаций, сбор информации в библиотеке, подбор портретов писателей, иллюстраций к произведениям, работа со словарями, аудио записи, а также обработка собранных сведений, и то, как будут оформлены результаты исследования.

Далее говорим с учащимися о возможных источниках информации, вопросах защиты авторских прав.

Как найти источники информации по теме исследования? В библиотеках, в Интернете или мультимедийной энциклопедии? Например, книги (какие?), интервью (с кем?), опросы (кого?), веб-сайты (какие?), мультимедиаиздания (какие?), видеофрагменты (где взять и как соблюсти авторские права?). Цель: задать направление поиска информации. При обсуждении информационных источников необходимо особо остановиться на достоверности источников информации. Время проведения: консультации во внеурочное время.

Самостоятельная работа учащихся в группах, обсуждение задания каждого в группе. Планирование этапов самостоятельной работы. Время проведения 1 урок или консультации после урока, т. к. нужно поработать с каждой группой.

Самостоятельная работа групп над проектом продолжалась 2 недели. Роль учителя – консультирование, помощь, направление деятельности учащихся в методически нужное русло.
Заключительный этап: защита полученных результатов и выводов.

Каждой группе на представление полученных результатов предоставляется 5 минут. Далее – ответы на вопросы присутствующих. Разрабатываются критерии оценки. Оценочные листы получает каждая группа. Группы оценивают работу каждого участника. Преподаватель оценивает работу групп в целом.
Далее я хочу представить разработку заключительного урока по работе над проектом: «Тема Родины в творчестве А. Блока, С. Есенина, В. Маяковского».
Урок в 11 классе.

Раздел программы: Серебряный век русской поэзии.
Тема урока: Россия и поэт. Тема Родины в творчестве А. Блока, С. Есенина, В. Маяковского.

Тип урока: урок повторения, систематизации и обобщения знаний, закрепления умений и навыков.

Вид урока: повторительно-обобщающий урок с применением групповой формы работы.

Технология: личностно-ориентированная; проектный метод.

Цели урока: 

· Повторить и обобщить полученные знания о поэзии Серебряного века на примере патриотической лирики А.Блока, С. Есенина и В. Маяковского. Показать различное выражение глубокого патриотического чувства, влияние времени, революции на своеобразие образа Родины в творчестве этих поэтов. 

· Развитие познавательного интереса, творческой деятельности учащихся. 

· Развитие у школьников устной и письменной монологической речи. 

· Повторение и закрепление основного программного материала. 

· Межпредметные связи: связь литературы с историей. 

· Воспитание коммуникативных качеств у учащихся.  

Задачи: 

· Образовательные: выявить качество и уровень овладения знаниями и умениями, полученными на предыдущих уроках по теме, обобщить материал как систему знаний. 

· Воспитательные: воспитывать общую культуру, патриотическое чувство, эстетическое восприятие окружающего; создать условия для реальной самооценки учащихся, воспитание творческой личности. 

· Развивающие: развивать образное мышление, выявлять связи, формулировать и аргументировать выводы; развивать коммуникативные навыки при работе в группах, развивать познавательный интерес, умение сопоставлять, сравнивать, анализировать. 

Ход урока
1. Организационный момент.
- Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас с вами творческий урок “Россия и поэт. Тема Родины в творчестве А. Блока, С. Есенина и В. Маяковского”, на этом уроке мы попытаемся показать различное выражение патриотического чувства в лирике этих поэтов, а также выявить то общее, что делает их позицию актуальной в наше время. Итогом нашего урока станут проекты-ассоциации по вашей теме и защита этих проектов. 

Пояснение: Предварительно класс был разбит на три группы, и каждой было дано задание. Первая группа работала по творчеству А. Блока, вторая – С. Есенина, третья - В. Маяковского. Группы готовились по плану: 

· Вступительное слово. Тема Родины в творчестве поэта. 

· Выбор и выразительное чтение стихотворения, соответствующего теме. 

· Защита проекта.
· Ответы на вопросы преподавателя и учащихся. 

2. Вступительное слово: При подготовке к уроку вами были отобраны строки из стихотворений, высказывания по теме, которые могли бы послужить эпиграфом к сегодняшнему уроку, наиболее интересные представлены вам в раздаточном материале. Одним или несколькими учениками озвучиваются эпиграфы.

Тема Родины одна из главных тем литературы. Обострение интереса к этой теме возникает в критические для страны времена, достаточно вспомнить памятник древнерусской литературы “Слово о полку Игореве”. Век двадцатый не был исключением – век жестоких войн и революций. Многие покинули страну без надежды вернуться назад, это и стало великой трагедией для русского человека. Остались “избранные”. А. Куприн в своей повести “Поединок” высказал мысль о том, что любовь – удел избранников. Любить, когда уже нет сил жить, любить на грани смерти, любить, жертвуя собой. Такими избранными были Александр Блок, Сергей Есенин, Владимир Маяковский. Казалось бы, разные люди, личности, поэты, но было одно, что объединяло их творчество – это Россия и безграничная любовь к своей стране.

3. Выступление групп.
Выступление 1 группы. Тезисы:
- “Это все о России”, - А. Блок о свом творчестве.

Истоки чувства родины – семья, интеллигентно-дворянские корни, Шахматово, Петербург. Развитие образа Родины в лирике поэта, исторический контекст, лермонтовские и некрасовские мотивы, тревога за судьбу России. Лирический образ Родины-жены, обобщенность и конкретность образа.

- Стихотворение “Россия”. (Выразительное чтение, аргументация выбора).

- Проект-ассоциация темы. Защита…

- Ответы на вопросы преподавателя и учащихся.
Выступление 2 группы. Тезисы:
- “Чувство Родины – основное в моем творчестве”, - писал С. Есенин.

Корни – русская деревня (“я – последний поэт деревни..”), природа, опора на народные и религиозные образы в ранней лирике. Революция, принятая “ с крестьянским уклоном”, трагическое переосмысление результатов революции и социальных изменений в России. Переживание драмы Родины как личной драмы.

- Стихотворение “Русь советская”. (Выразительное чтение, аргументация выбора). 

- Проект-ассоциация темы. Защита.

- Ответы на вопросы преподавателя и учащихся.
Выступление 3 группы. Тезисы:
- Отсутствие патриотической лирики в раннем творчестве. Пафос отрицания (в том числе и отрицание корней). Соединение темы Родины и революции (Моя революция.). Служение Родине как служение делу революции и строительству нового государства. Гордость за свою страну. Обретение Родины через революцию.

- Стихотворение “Домой”. (Выразительное чтение, аргументация выбора).

- Проект-ассоциация темы. Защита.

- Ответы на вопросы преподавателя и учащихся

4. Подведение итогов.

- Итак, в чем же своеобразие образа Родины у А.Блока?

У С.Есенина? У В.Маяковского? Что объединяет этих писателей?
- А теперь давайте обсудим результаты нашей работы. (Анализ заполненных анкет, выставление оценок)
Оценка проекта

	Баллы
	Критерии оценивания
	Оценка работы

	5, 10, 20
	1. Соответствие содержания проекта предложенной теме
	

	5, 10, 20
	2. Наглядность и оригинальность
	

	5, 10, 20
	3. Целостность
	

	5, 10, 20
	4. Разнообразие использованных источников
	

	5, 10, 20
	5. Четкая, понятная речь докладчика
	

	5, 10, 20
	6. Правильность подачи материала
	

	5, 10, 20
	7. Выразительность и эмоциональность чтеца стихотворения
	

	5, 10
	8. Ответы на вопросы преподавателя
	

	5, 10, 20
	9. Ответы на вопросы учащихся
	

	10, 20
	10. Уровень самостоятельности
	

	
	Итоговая оценка:

190 – 160 баллов – «ОТЛИЧНО»

155 – 105 баллов – «ХОРОШО»

100 – 70 баллов – «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО»

Менее 60 баллов – «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО»
	


6. Домашнее задание. - А теперь возвратимся к началу нашего урока, к тем высказываниям, которые предложены в качестве эпиграфа к сегодняшней теме. Выберите соответствующий, на ваш взгляд, эпиграф и запишите ответ, аргументируя свое мнение
Итак, использование проектного метода обучения позволит:

· индивидуализировать обучение;
· актуализировать знания и умения;

· изучать каждому учащемуся интересующие его проблемы;

· выполнять работу каждому ребенку (что очень важно) в собственном ритме;

· организовывать новое взаимодействие входящих в одну группу учеников в процессе их совместной исследовательской работы.

Преимущества проектного метода обучения:
· навыки работы в команде;

· навыки общения;

· междисциплинарные навыки;

· развитие индивидуальных навыков участников проекта;

· работа с личным сознанием.

