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         Я люблю смотреть в звёздное небо и мечтать. В будущем я мечтаю стать космонавтом. Космос бесконечен. Его величие пугает, отталкивает и, в то же время, притягивает меня. Порой мне хочется стать лёгким пёрышком, преодолеть земное притяжение и, подгоняемой ветром, подняться к звёздам.
      Звёзд во вселенной много, и они хотя бы раз в жизни завораживали каждого человека своим холодным, но ярким лучистым светом. Они сияют и притягивают там, в космосе. Людей, достигших успеха, тоже называют звёздами. Чтобы выразить неземную любовь, влюблённые обещают достать звезду с неба. Но как же до них долететь? Одной жизни не хватит, чтобы долететь до самой близкой звезды. Но так хочется прикоснуться к своей мечте. 
      Многие люди с давних времён имели такую мечту: это Икар, Николай Коперник, Эдуард Циалковский, Сергей Королёв. Некоторым всё – таки удалось преодолеть земное притяжение: Юрий Гагарин первым побывал в космосе, Нил Амстронг первым прогулялся по Луне. Космические аппараты достигли самых далёких объектов Солнечной системы. Возможно, многие скажут, что у меня несбыточная мечта. Но я остаюсь верна своей мечте. Моя мечта – космос в реальности, а не по фотографиям и новостям. Так хочется собрать все звёзды в ладошку и подарить их хорошим людям, чтобы эти звёздные факелы освещали их жизненный путь.
       Я люблю звёздный дождь. Когда падает звезда, ты загадываешь желание и с волнением смотришь на небо: сбудется или нет. Иногда я загадываю по звезде, чтобы сбылась моя мечта. И недавно мне приснилось…
       Я лечу на космическом корабле. Вокруг меня люди в скафандрах, и я в такой же форме. Один из них, улыбаясь гагаринской улыбкой, говорит: «Поехали!»  Я так счастлива! Вдруг я ощутила, что моё тело стало невесомым. Я пытаюсь ухватиться за что-нибудь твёрдое, а вокруг меня яркие холодные звёзды. Наконец мне удалось сесть в кресло. На пути  нам встречается множество космических тел: метеоритов, астероидов, комет. Вот и Млечный путь. Он похож на жемчужное ожерелье. Вижу огромный огненный шар. Это – Солнце. Вокруг него по своим орбитам вращаются планеты. Они похожи на большие воздушные шары. Наш корабль направляется к Марсу. В школе я узнала, что Марс четвёртая планета Солнечной системы. Он меньше Земли в два раза. Поверхность Марса имеет красно – бурый оттенок.
        Наш корабль приземлился, вернее «примарсился». Выхожу из корабля, и вот я уже на марсоходе (странно, откуда он взялся?) путешествую по планете. Рассматриваю марсианский пейзаж: огромные вулканы, кратеры, песчаные долины. Вижу наскальный рисунок, напоминающее лицо человека и марсианскую пирамиду. В книгах я читала, что на Марсе нет воды. Но что я вижу?! Передо мной марсианская река. Она протекает по глубокому каналу. Вода имеет красный цвет. Мне хочется пить, и я выхожу из марсохода, пробую воду на вкус. Она совсем не похожа на земную. На языке остался привкус железа и меди.
         Поднимаюсь на огромный вулкан.  Марсоход направляется в его кратер. И здесь мне открылась другая картина: оказывается, на Марсе есть жизнь! На самом дне кратера я увидела марсианский город. На его улицах стоят маленькие домики, по дорогам едут такие же маленькие автомобильчики, а в «небе» множество «летающих тарелок». А вот и жители этого городка – маленькие зелёные человечки с антеннами  на голове. Меня охватило странное чувство: очень хочется познакомиться с ними и очень страшно к ним приблизиться. Но вот один из человечков увидел марсоход. Его антенна дёрнулась, и все марсиане обратили взгляд в мою сторону. Они быстро приблизились ко мне, и я услышала странные звуки, издаваемые их антеннами. По выражению их зелёненьких сморщенных лиц мне стало понятно, что настроены они дружелюбно. И я смело вышла к ним навстречу. Марсианин, который увидел меня первым, что-то пропищал. Я показала жестом, что не понимаю его. Тогда он нажал какую-то кнопку у себя на груди, и его речь стала звучать на земном ( русском!) языке. 
       Мы познакомились. Его зовут Руди. От него я узнала много интересного. Руди мой ровесник, а ему уже пятьдесят лет. Марсиане могут жить две тысячи земных лет. Оказывается, продолжительность марсианского года длиннее земного. На Марсе тоже меняются времена суток и времена года. Новый год они встречают летом. Вместо ёлки инопланетяне украшают метеорит. Руди во многом похож на меня. Дети- марсиане тоже учатся в марсошколах, слушают музыку, дружат и ссорятся, любят играть в разные игры, помогают своим родителям. На уроках, которые по- земному времени длятся два часа, они изучают разные планеты. Мой друг много знал о жизни на Земле. Марсиане уже давно научились путешествовать в космосе. Зелёные человечки прилетали и на Землю на своих «летающих тарелках», но оставаться на ней долго они не могут. Воздух, которым мы дышим, для их дыхания не подходит: марсианам нужен углекислый газ.
       Руди показал мне школьный живой уголок. Там я увидела необычных животных: голубых кроликов, летающих котов, говорящих птиц – гогупаев и многих других. Но как не долог марсианский день, и он подходил к концу. Пора возвращаться на Землю. Как бы ни было хорошо в гостях, а дома лучше. Мне не хочется расставаться со своим новым другом. Я зову его с собой. Но Руди оказался мудрым человечком. Он отвечает мне, что каждый должен жить там, где родился, и стараться сделать свою родину красивой, интересной, богатой. На прощание Руди пообещал, что когда-нибудь обязательно прилетит на Землю. Чтобы мне не было так печально, друг дарит мне гогупая, который тут же уселся у меня на плече и стал твердить моё имя…
       И тут я открыла глаза. Я в своей комнате , в своей постели, передо мной моя сестра , которая тормошит меня за плечо и настойчиво повторяет моё имя: «Марго! Марго! Вставай, пора в школу». Я дома! Я так рада видеть сестёр, младшего брата, который крутится у них ногами, шалит, а на кухне мама готовит завтрак. И тут мне вспомнился мой маленький зелёный друг. Мне стало чуть-чуть грустно от того, что это был всего лишь сон. И пусть не в реальной жизни, а только во сне – моя мечта сбылась. Пройдёт много лет, и может быть люди полетят на Марс. А я буду стараться осуществить свою мечту в жизни!
        
