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Цель: Осветить психологические аспекты здоровьесберегающих технологий, повысить компетентность педагогов в вопросах укрепления психологического здоровья дошкольников.
Ход мероприятия.
Название «Технологии обеспечения социально-психологического благополучия ребенка»
В соответствии с ФГОС ДО, одной из главных и основных задач является охрана и укрепления физического и психического здоровья детей (в том числе их эмоционального благополучия)

Существуют разнообразные формы и виды деятельности, направленные на сохранение и укрепление здоровья детей. Комплекс этих мер получил  в настоящее время общее название «здоровьесберегающие технологии»
Здоровьесберегающая технология – это целостная система воспитательно-оздоровительных, коррекционных и профилактических мероприятий, которые осуществляются в процессе взаимодействия ребенка и педагога, ребенка и родителей, ребенка и доктора.

Технология – это инструмент профессиональной деятельности педагога.

Все эти технологии направлены в первую очередь на воспитание здоровых физически и психологически детей. Причем, физическому и психологическому аспектам уделяется одинаково большое внимание. 

Виды здоровьесберегающих технологий в дошкольном образовании:

1. Медико-профuлактические; обеспечивающие сохранение и приумножение здоровья детей под руководством медицинского персонала ДОУ в соответствии с медицинскими требованиями и нормами, с использованием медицинских средств. 
2. Физкультурно-оздоровительные; технологии, направленные на физическое развитие и    укрепление здоровья ребенка.

3. Валеологического просвещения родителей. Становление осознанного отношения ребёнка к здоровью и жизни человека, накопление знаний о здоровье и развитие умения оберегать, поддерживать и сохранять его.
4. Здоровьесбережения и здоровьеобогащения педагогов дошкольного образования; технологии, направленные на развитие культуры здоровья педагогов детского сада, в том числе культуры профессионального здоровья, развитие потребности к здоровому образу жизни.
5. Технологии обеспечения социально-психологического благополучия ребенка.
Технологии социально-психологического благополучия ребёнка – технологии, обеспечивающие психическое и социальное здоровье ребёнка-дошкольника. Основная задача этих технологий обеспечение эмоциональной комфортности и позитивного психологического самочувствия ребёнка в процессе общения со сверстниками и взрослыми в детском саду и семье, обеспечение социально-эмоционального благополучия дошкольника. 
Реализацией данных технологий занимается психолог посредством специально организованных встреч с детьми, а также воспитатель и специалисты в текущем педагогическом процессе ДОУ. Психологическая комфортность и эмоциональное благополучие ребенка во многом зависят от грамотного   построения развивающей предметно - пространственной среды. Один  из  принципов построения развивающей среды  в ДОУ,  является – эмоциогенность среды, т.е. индивидуальная комфортность и эмоциональное благополучие. Этот принцип включает создание  и использование  в  группе   цвето-светового и звукового  дизайна, различных «уголков» и «зон», игрушек- символов, фотографий, репродукций картин и т.д. Важно, чтобы и дети, и  все работающие в группе взрослые чувствовали себя уютно, спокойно, расслаблено в этом помещении.
Уголок уединения – это личное пространство, место уединения или интимная зона. Благодаря которой у ребенка появляется возможность расслабиться, устранить беспокойство, возбуждение, скованность, сбросить излишки напряжения, восстановить силы, почувствовать себя защищенным. (Удобные кресла, полупрозрачная ширма, подушки, мягкие игрушки разных размеров, фотоальбом с семейными фотографиями и т. д.)

 «Уголок гнева» («коврики злости», «коробочки гнева», «копилка  плохого настроения «стаканчики для крика»). Помогают снять психофизическое напряжение, агрессию,  выплескивать накопившуюся отрицательную энергию. Детям предлагается, если их кто-либо рассердил, взять стаканчик, мешочек, баночку и выговорить все свои плохие слова, но после этого баночку обязательно закрыть крышкой, чтобы эти сердитые, злые слова не разлетелись по  группе. 
Экран настроений. Помогает детям понимать собственные эмоции, эмоциональные состояния других, так же помогают для отслеживания динамики эмоционального состояния каждого ребенка в течение дня.
Экран «Здравствуйте, я пришел». Помогает ребенку увидеть свою значимость в жизни детского сада, создавать  эмоционально-положительный настрой на совместную работу, атмосферу  взаимного доверия между взрослыми и детьми. Экраны «Герой дня», «Звезда недели», «Наши рекорды» Помогают повысить самооценку тревожных, неуверенных в себе детей.
Коробка – мирилка. Коробка с прорезями для рук, дети, вставляя в нее ручки, могут держать друг друга, могут гладить. При этом они проговаривают стихотворение – мирилку, 
 «Стул для размышлений» служит для того, чтобы сидя на нем не более 5 минут, ребенок мог вспомнить забытые им правила поведения. Например, что игрушки мы не отнимаем, а ждем, когда другой ребенок положит ее на место после того как поиграет и т.д. Самое главное: стул не должен быть наказанием для детей.

«Почётный стул» стимулирует повышение самооценки, уверенности в себе, снятие тревожности.
«Волшебный стул» красиво, ярко украшенный стул, предназначен для именинника праздновавшего свой  день рождений. Создает положительный эмоциональный настрой, помогает ребенку понять степень значимости его в группе.
Это и есть эмоциогенная среда, когда интерьер группы  максимально способствует  эмоциональному  благополучию детей.

В ДОУ чаще всего используют здоровьесберегающие технологии по следующим направлениям:
1.Технологии сохранения и стимулирования здоровья. (Динамические паузы, подвижные и спортивные игры, релаксация, гимнастика (пальчиковая, для глаз, дыхательная и др)

2.Технологии обучения здоровому образу жизни. (Физкультурные занятия, серия занятий«Уроки здоровья», точечный самомассаж)

3.Коррекционные технологии. 
К коррекционным технологиям относятся:

1. Технологии воздействия цветом;
2. Технологии музыкального воздействия;
3. Психогимнастика;
4. Игротерапия;
5. Песочная терапия; 
6. Сказкотерапия 

Технологии воздействия цветом. Цветотерапия - это эффективный метод воздействия цветом на наш организм с целью восстановления его нормальной жизнедеятельности.

Зная воздействие цвета на психику можно создать более комфортную среду.

Оранжевый оказывает успокаивающее действие, расслабляет, снимает напряжение.

Зеленый успокаивает, создает хорошее настроение, благотворно влияет на ослабленных детей и детей с ослабленным зрением.

Розовый цвет тонизирует при подавленном настроении.

Желтый - цвет радости и покоя, нейтрализует негативные действия.

Красный активизирует, повышает физическую работоспособность, вызывает ощущение теплоты, стимулирует психические процессы, однако может вызвать раздражение.

Фиолетовый цвет оказывает угнетающее действие, снижает настроение.

Синий цвет вызывает чувство вины.

Черный оказывает угнетающее действие, вызывает страх.
Технологии музыкального воздействия. Музыкотерапия –это контролируемое использование музыки в коррекции психоэмоциональной сферы ребенка. Музыка - это лекарство, которое слушают. Положительное воздействие оказывает классическая музыка. Успокаивающие произведения Баха, Моцарта, Бетховена, оказывают удивительное антистрессовое воздействие. Возбуждающий эффект - произведения Вагнера, Оффенбаха, Равеля. Тяжелый рок вызывает стрессовые реакции. В Японии музыкотерапия широко используется для нормализации физического и психологического состояния человека на производстве, в школе, в вузах.
Ученые, проведя многочисленные исследования и эксперименты, пришли к убеждению: многие мелодии действительно обладают сильным терапевтическим эффектом:
Помогает снять стресс, сконцентрироваться - музыка Шуберта, Шумана, Чайковского, Листа. 
Поднимают настроение, избавляют от депрессий, разряжают накал чувств джаз, блюз, регги, берущие свое начало от темпераментной африканской музыки. 
Творческий импульс стимулируют "Марш" из кинофильма "Цирк" Дунаевского, "Танец с саблями" Хачатуряна. 

Развитию умственных способностей у детей способствует музыка Моцарта. 
Психогимнастика - курс специальных занятий (этюдов, игр, упражнений), направленных на развитие и коррекцию различных сторон психики ребенка (как его познавательной, так иэмоционально-личностной сферы).

Прежде всего такие занятия показаны детям с чрезмерной утомляемостью, замкнутым, с неврозами, нарушениями характера, легкими задержками психического развития и другими нервно-психическими расстройствами, находящимися на границе здоровья и болезни.

Не менее важно использовать психогимнастику в профилактической работе с практически здоровыми детьми с целью психофизической разрядки.

· Дети приобретают навыки ауторелаксации;
· Обучаются технике выразительных движений;
· Воспитывают в себе высшие эмоции и чувства;
· Корректируют свое поведение при помощи ролевых игр;
· Избавляются от эмоционального напряжения;
· Учатся распознавать эмоции и управлять ними.
Игротерапия. Метод коррекции эмоциональных и поведенческих расстройств у детей, в основу которого положен свойственный ребенку способ взаимодействия с окружающим миром – игра.
Игра является ведущим видом деятельности для дошкольника. Именно в этой деятельности активно формируются или перестраиваются психические процессы, начиная от простых и заканчивая самыми сложными, поэтому воспитателю необходимо целенаправленно включать игры и игровые занятия, ориентированные на активизацию и оптимизацию эмоционально-чувственной сферы ребенка. К таковым относятся: 

· игры с детьми на накопление эмоций; 
· игры на эмоциональное общение ребенка со сверстниками и взрослыми; 
· игры на преодоление негативных эмоций; 
· игры на снятие эмоционального напряжения, релаксацию;

· игры на развитие эмпатии у детей и другие.

Игры на установление эмоционального контакта со всеми участниками тренинга, снятие напряжения и создание положительного фона.

 Игра "Приветствие".
Дети встают в общий круг.
- Ребята, давайте поприветствуем друг друга, глядя в глаза рядом стоящему товарищу и скажем: "Я рад видеть тебя, Сережа, сегодня в группе".
- Как можно приветствовать друг друга? (Улыбкой, рукопожатием и т.д.) Приветствовать друг друга разными способами.
Игра "Солнечный зайчик".
Дети стоят в кругу. Я "направляю лучик" (говорю, какой части тела коснулся лучик), и дети гладят себя по щекам, носу, лбу и т.д. Затем они поворачиваются лицом друг к другу и гладят друг друга.

"Мусорное ведро". Игра на преодоление негативных эмоций.

 В центр комнаты ставится мусорное ведро. Детям предлагается  нарисовать на листочке свои чувства, от которых бы они  хотели избавиться, а затем изорвать эти листочки и выбросить в мусорное ведро.
Песочная терапия – одна из разновидностей арттерапии. Работа с песком — это и упражнения на тактильную чувствительность и гармонизация психоэмоционального состояния ребенка. 
В условиях детского сада и школы не только психолог может использовать песочницу, но и педагоги, которые могут проводить развивающие игры на песке. Развивающие занятия на песке эффективнее, чем стандартные приёмы обучения. Именно благодаря самостоятельным рисункам на песке, ребёнок быстрее осваивает буквы и цифры, усваивает понятия «право» и «лево», временные понятия дня и ночи, времён года. С помощью построений на песке можно развивать наглядно-образное мышление, восприятие и память. В песочнице мощно развивается тактильная чувствительность, мелкая  моторика руки.

Маленький человек не всегда может рассказать взрослым о своих трудностях, а окунувшись в песок, для него это становится возможным. Оказывается, строя картину из песка, ребенок переносит на песочный "лист" ландшафт своего внутреннего мира и "диспозицию" в нем на данный момент. Разыгрывая на песке разнообразные сказочные сюжеты, маленький человечек приобретает бесценный опыт символического разрешения множества жизненных ситуаций (ведь в настоящей сказке все заканчивается хорошо!).
Рисование песком, песочная анимация  - это необычное искусство создания картин с помощью песка,  возможность выразить свои чувства и эмоции без слов. Рисование песком развивает мелкую моторику, улучшает память, пластику движений, а так же работу мозга. Необыкновенно приятный на ощупь песок, даёт возможность по-настоящему расслабиться, отдохнуть. Именно в таком состоянии лучше всего снимаются стрессы, внутреннее напряжение, уходят проблемы…
Заниматься рисованием на песке могут даже совсем маленькие дети. Развивать моторику это занятие будет не хуже, чем рисование пальчиковыми красками, а беспорядка от него гораздо меньше.
Рекомендуется предлагать песочную терапию и она успешно используется в случаях:

• Трудности в общении 

• Кризисные ситуации (развод, переезд) 

• Психологические травмы

• Расстройства настроения

• Страхи, тики, навязчивости и другие расстройства

• Проблемы поведения (агрессия) 

• Ограничен в проявлении своих чувств.
Песочную терапию нельзя проводить в следующих случаях:

• Аллергия и астма на пыль и мелкие частицы. 

• Кожные заболевания и порезы на руках. 

Что нужно для игры в песок?
Что нужно для игры в песок? А нужно, в сущности, так мало: Любовь, желанье, доброта, Чтоб вера в Детство не пропала.
Простейший ящик из стола Покрасим голубою краской, Горсть золотистого песка Туда вольется дивной сказкой.
Игрушек маленьких набор Возьмем в игру... Подобно Богу Мы создадим свой Мир чудес, Пройдя Познания дорогу.

1. Водонепроницаемый деревянный ящик. Внутренняя поверхность (дно и борта) окрашиваются в синий или голубой цвет.  Таким образом дно ящика  будет символизировать воду, а борта — небо.
2. Чистый, просеянный песок (некоторые его даже прокаливают в духовом шкафу). Песком заполняется меньшая часть ящика. Таким образом, песок задает символическую "линию горизонта".
3. "Коллекция" миниатюрных фигурок (высотой желательно не более 8 сантиметров). Чем она больше и разнообразнее, тем лучше. В набор игрушек могут войти:

1. куклы-человечки;
2. здания: дома, школы, церкви, замки;
3. животные: домашние, дикие, доисторические;

4. машины: сухопутные, водные, космические, фантастические;
5. растения: деревья, кусты, цветы, овощи и пр.;
6. естественные предметы: ракушки, веточки, камни, кости, яйца и пр.;
7. сказочные герои: злые и добрые;
8. живая зелень и пр.;
9. пластиковые или деревянные буквы и цифры, различные геометрические фигуры (круги, треугольники, прямоугольники, пирамиды и др.).
Сказкотерапия – занятие с помощью сказки, направленное на решение какой-либо проблемы. Этот метод восходит к давним временам – еще наши прапрабабушки за проступок не бранили, а рассказывали сказку. Сказки знакомили детей с реальностью, давали понять «что такое хорошо», а «что такое плохо»
При работе с детьми следует учитывать следующее:  ребёнок должен чётко представлять то, что существует сказочная действительность, отличная от реальной жизни. Навык такого различения, обычно, появляется у ребенка к 3,5-4 годам.

Формы работы со сказками:
Рассказывание сказок. Дети очень любят слушать сказки. Некоторые произведения они готовы слушать несколько  раз. Рассказывая детям сказку, взрослый должен вжиться в образы героев и передать их интонации, вовремя делать паузы и смысловые акценты. Важно не передавать детям свою внутреннюю проблематику, а позволить им выработать личное отношение к событиям и сделать собственные открытия.
Анализ сказок используется для того, чтобы помочь слушателям осознать основные идеи произведения, понять, что с его помощью хотел передать автор. С этой целью рассказчик заранее подготавливает вопросы: О чём эта сказка? Чему она учит? В каких ситуациях жизни нам пригодится то, что мы узнали из сказки? И др.

Сочинение сказок. Сочинять сказку можно с группой детей (по кругу); взрослый и ребёнок могут сочинять сказку вместе; ребёнок может сочинить сказку самостоятельно. Сочинение сказок ребёнком и для ребёнка – основа сказкотерапии.

Сказочное рисование. Все сказки, сказочных героев и сказочные сюжеты можно ещё и рисовать.


Современному ребенку необходимо обеспечить комфортное и позитивное пребывание  в детском саду, а для этого   педагог должен идти в ногу со временем и уметь ориентироваться в широком спектре  современных образовательных технологий.

Только здоровый ребенок с удовольствием включается во все виды деятельности, он жизнерадостен, оптимистичен, открыт в общении со сверстниками и педагогами. Это залог успешного развития всех сфер личности, всех ее свойств и качеств.

