ИНДИВИДУАЛЬНО – ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ПОДХОД В ФИЗКУЛЬТУРНО – ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ С ДОШКОЛЬНИКАМИ.
Акиньшина Е. А. инструктор по физической культуре МБДОУ № 480

    На современном этапе развития педагогической науки реализация индивидуально – дифференцированного подхода считается необходимым условием решения многих педагогических задач, в том числе и в физкультурно – оздоровительной работе.

    Физкультурно – оздоровительная работа – это система мероприятий в режиме дня дошкольного учреждения, направленных на сохранение и укрепление здоровья детей. Она включает в себя утреннюю гимнастику, непосредственно образовательную деятельность по образовательной области «Физическая культура», физкультминутки, подвижные игры и упражнения в свободной деятельности и на прогулке, гимнастику после сна, закаливание и т. д.
    Для определения сущности понятия «индивидуально  -дифференцированный  подход» необходимо рассмотреть отличительные особенности индивидуального, личностного и индивидуально  -дифференцированный  подходов.

    Индивидуальный подход  предполагает осуществление педагогического процесса с учетом индивидуальных особенностей детей.

Суть этого подхода составляет гибкое использование различных форм и методов воспитания с целью достижения оптимальных результатов по отношению к каждому ребенку.

    Его следует отличать от  личностного подхода,  который предполагает последовательное отношение педагога к воспитаннику как к личности, как к сознательному ответственному субъекту собственного развития и воспитания. Реализуя этот подход, педагог оказывает помощь воспитаннику в осознании себя личностью, выявлении и раскрытии его возможностей, становлении самосознания, самореализации и самоутверждения.

    В существующих условиях (большое число детей в группах, нехватка квалифицированных кадров и др.) реализация индивидуального подхода сильно затруднена. Осуществлять педагогический процесс с учетом индивидуальных особенностей детей возможно, только группируя детей по каким – либо из этих особенностей. Такой подход часто называют индивидуально – дифференцированным, хотя по своей сути, он соответствует просто дифференцированному.
    Дифференцированный подход – это целенаправленное педагогическое воздействие на группы воспитанников, которые существуют в сообществах детей как его структурные или неформальные объединения или выделяются педагогом по сходным индивидуальным качествам. Такой подход позволяет разрабатывать методы воспитания не для каждого ребенка в отдельности, а для определенных категорий воспитанников.

    В процессе физкультурно – оздоровительной работы с дошкольниками педагог должен учитывать состояние их здоровья, тип  нервной деятельности, а так же половые особенности.

    Учет состояния здоровья детей. Одним из эффективных средств улучшения физического состояния дошкольников является двигательный режим, осуществляемый дифференцированно с учетом состояния здоровья, индивидуального уровня физической подготовленности и функциональных возможностей детей. Такой учет возможен только при тесном взаимодействии педагогов и медицинских работников.
    К детям, перенесшим заболевания, на непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Физическая культура» нужен особый подход. Нагрузку следует дозировать: исключать упражнения, требующие большого физического напряжения, - бег, подвижную игру, прыжки, лазание. Нежелательны упражнения с резким изменением  физической работоспособности. Но хуже детей перенесших заболевание, нарушаются функции теплорегуляции. Чтобы избежать переохлаждения, дети могут быть одеты несколько теплее здоровых детей. В таком же дифференцированном подходе нуждаются ослабленные, часто болеющие дети, имеющие хронические заболевания, дети с ускоренным ростом.
    Величину нагрузки для каждого ребенка в зависимости от его физического состояния определяет врач на основании его анамнеза и функциональных проб.
     Учет психологических особенностей детей. В процессе физкультурно – оздоровительной работы педагогу необходимо учитывать свойства нервной системы воспитанников. Возбудимые дети характеризуются высоким уровнем физической работоспособности, они успешно и хорошо выполняют упражнения скоростного характера, но хуже справляются  с заданиями, требующими выносливости. Эти ребята выполняют все упражнения в более быстром, чем требуется темпе, недостаточно точно воспроизводят рисунок движения. Для тренировки нервных процессов у таких детей необходимо использовать чередование упражнений с разным темпом и добиваться строгого выполнения заданного ритма и рисунка движения. В подвижных играх полезно чаще давать им роли, требующие активного торможения. 
    Дети со слабым типом нервных процессов отличаются сниженной двигательной активностью, особенно трудны для них нагрузки скоростного характера и упражнения на выносливость. Они медленно и с трудом овладевают новыми движениями, поэтому нуждаются в большом количестве повторений трудных упражнений,  для закрепления двигательных навыков в дополнительной, индивидуальной работе во время подвижных игр. Таких ребят необходимо побуждать к подвижным играм в самостоятельной деятельности, в организованных подвижных играх поручать им роли, требующие активного действия. А для укрепления веры в свои силы использовать тактику одобрения, поощрения, похвалы.
    Учет половых особенностей детей. В последние годы стал особенно актуальным индивидуально – дифференцированный подход к ребенку в зависимости от пола.
    Гендерное воспитание – это организация педагогического процесса с учетом половой идентичности. Особенностей развития детей в ходе полоролевой социализации. Учет гендерных особенностей детей является важнейшим аспектом здоровья сбережения. Мальчика и девочку нельзя воспитывать и обучать одинаково. Они по - разному воспринимают мир, по – разному смотрят и видят, слушают и слышат, по – разному говорят  и молчат, чувствуют и переживают. Поэтому, цели, методы и подходы воспитания мальчиков и девочек должны быть различными. Биологические половые различия несут с собой  различные эмоциональные, познавательные и личностные характеристики. Отсюда и возникает необходимость дифференцированного подхода в воспитании мальчиков и девочек.
    Формирование соответствующего полу ролевого поведения мальчиков и девочек должно осуществляться и в процессе занятий дошкольников физическими упражнениями.

    В младшем дошкольном возрасте ребенок усваивает свою полоролевую принадлежность, но еще не осознает, каким содержанием должны быть наполнены слова «мальчик» и «девочка». На непосредственно образовательной деятельности по образовательной области «Физическая культура» педагог акцентирует внимание детей на принадлежность их к определенному полу. Например: «Мальчики берут мячи и садятся на скамейку. А  девочки берут обручи».
    В среднем  дошкольном возрасте формируется активное отношение ребенка к окружающим как к представителям разных полов. Разделение на мальчиков и девочек и осознание себя представителем определенного пола основывается на восприятии анатомических половых различий.
    В старшем дошкольном возрасте появляется восприятие своего пола с точки зрения принадлежности к группе, объединенной общностью интересов ее представителей, возникновение ориентации на образ «Я» мальчика или девочки.

    На физкультурных занятиях следует обращать внимание детей на различия в проявлении характера движений мальчиков и девочек, подбирая соответствующие общеразвивающие упражнения.
    С этого возраста следует разделять роли в установке и уборке физкультурного оборудования. Например, педагог только дает задание по уборке оборудования, но и комментирует его: «Девочки у нас всегда следят за порядком в зале, поэтому Оля и Наташа аккуратно сложат кубики в корзину. Мальчики сильнее девочек, поэтому они будут выполнять тяжелую работу, Дима и Андрюша уберут на место скамейки».

    В физкультурно – оздоровительной работе  с детьми используются следующие методические приемы для половых особенностей дошкольников:
1. Различия в подборе упражнений только для мальчиков или только для девочек (например, мальчики работают на рукоходе,  девочки – с лентами).

2. Различия в дозировке (например, девочки отжимаются 5 раз, а мальчики 10 раз).

3. Различия во времени ( например, девочки прыгают через скакалку 1 минуту, мальчики 1,5 минуты).
4. Различия в подборе оборудования (например, девочкам легкие гантели, мальчикам более тяжелые).

5. Различия в обучении сложным двигательным движениям. Существует ряд упражнений, которыми мальчики овладевают легко, в то время как у девочек они вызывают значительные трудности и требуют большего времени для овладения ими. Например, метание на дальность легче дается мальчикам и,  наоборот, прыжки на скакалке – девочкам. Это требует от педагога использование различных методических подходов: например, разное число повторений, выбор подводящих  и подготовительных упражнений, использование  вспомогательного оборудования и т. п.
6. Пространственные ориентировки  (например, мальчикам  отдается большая часть зала по сравнению с девочками, т.к. для них характерно дальнее зрение, а для девочек ближнее).

7. Распределение ролей в подвижных играх (например, мальчики – медведи, девочки – пчелки).

8. Использование тематических игр с подгруппами детей. 

Для мальчиков: «Путешественники»,  «Охотники», «Разведчики», «Водолазы», «Автогонщики», «Пожарные» и т.п.
Для девочек: «Бабочки», «Рыбки», «Цветочки», «Кошечки» и т.п.    

9. Различия в требованиях к качеству выполнения заданий (от мальчиков мы требуем большей четкости, ритмичности, затраты дополнительных усилий, а от девочек - большей пластичности выразительности, грациозности).

10. Расстановка и уборка инвентаря (девочки всегда расставляют и убирают только мелкий, легкий инвентарь, а мальчики, группой в несколько человек, тяжелое оборудование).

11.  Различия в оценке деятельности . Для мальчиков важно, что оценивается в их деятельности, а для девочек  - кто их оценивает и как.

Для мальчиков слово «молодец» эмоционально значимо, а для девочек следует подбирать слова с более сильным эмоциональным компонентом.  («Ты лучшая в этом движении». «Ты была похожа на балерину» .

      12.Акцентирование внимание детей на мужские и женские виды спорта.

Наша задача  - найти и использовать рациональные формы организации жизни детей в дошкольном учреждении, обеспечить и  мальчикам, девочкам оптимальные, комфортные условия для их развития.                      
путаница



Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.





	· 
При переходе на соответствующую игру вы увидите правила этой игры, комментарии к ней и сможете присвоить свою оценку этой игре. " 
Подвижные игры

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Помещение
	




Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.







	· 
При переходе на соответствующую игру вы увидите правила этой игры, комментарии к ней и сможете присвоить свою оценку этой игре. " 
Подвижные игры

Количество игроков:

· Пять и более
Место игры:

· Помещение
	


воробушки








	· 
При переходе на соответствующую игру вы увидите правила этой игры, комментарии к ней и сможете присвоить свою оценку этой игре. " 
Подвижные игры

Количество игроков:

· Три и более
Место игры:

· Не важно
	






Данные игры хорошо подходят для детей склонных к искусству, артистичным занятиями. Так как артистичность подразумевает, что ее кто-то будет оценивать, то и игры нацелены на большие группы игроков.








То есть игры, помогающие снять страхи и побороть застенчивость при общении с другими людьми (особенно с противоположным полом).




Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Три и более
Место игры:

· Не важно
	






Эти игры помогают развить физическую и/или эмоциональную выносливость ребенка.


Данное качество необходимо всем людям, для полноценной и счастливой жизни!


Физическая выносливость помогает человеку противостоять утомлению при длительном выполнении какой-либо деятельности без снижения ее эффективности.





	· 
При переходе на соответствующую игру вы увидите правила этой игры, комментарии к ней и сможете присвоить свою оценку этой игре. " 
Подвижные игры

Количество игроков:

· Два и более
Место игры:

· Улица
	










Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Помещение
Необходимы вещи:

· Повязка
	



В этом возрасте ребенок уже умеет хорошо бегать и прыгать, и начинает понимать что от него хотят. Сам выражается простыми словосочетаниями из двух-трех слов. Развивается координация глаза-руки, по-этому ребенок любит рисовать каляки, раскрашивать и играться с кубиками.






В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.




Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.






Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Два и более
Место игры:

· Не важно
	




В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.





	· 
Эти игры помогают развить координацию движений ребенка. Игры особенно полезны детям младшего возраста, для развития скоординированных, гармоничных движений." 
Координация

Подвижность игры:

· 
· 
При переходе на соответствующую игру вы увидите правила этой игры, комментарии к ней и сможете присвоить свою оценку этой игре. " 
Подвижные игры

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Не важно
	




В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.








Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Три и более
Место игры:

· Не важно
	




В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.








Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Три и более
Место игры:

· Не важно
	




В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.




Помогают учиться понимать других людей и выражать свои мысли и чувства так, чтобы другие их тоже понимали.




То есть игры, помогающие снять страхи и побороть застенчивость при общении с другими людьми (особенно с противоположным полом).




Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Не важно
	




В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.




Данные игры хорошо подходят для детей склонных к искусству, артистичным занятиями. Так как артистичность подразумевает, что ее кто-то будет оценивать, то и игры нацелены на большие группы игроков.




Помогают учиться понимать других людей и выражать свои мысли и чувства так, чтобы другие их тоже понимали.




То есть игры, помогающие снять страхи и побороть застенчивость при общении с другими людьми (особенно с противоположным полом).



	· 
При переходе на соответствующую игру вы увидите правила этой игры, комментарии к ней и сможете присвоить свою оценку этой игре. " 
Подвижные игры

Количество игроков:

· Три и более
Место игры:

· Не важно
	




В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.






Эти игры помогают развить усидчивость, выдержку и терпеливость ребенка. Девочки, как правило, обладают большей врожденной терпеливостью, чем мальчики, по-этому мальчикам необходимо больше уделять времени для развития данных навыков.




Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Три и более
Место игры:

· Не важно
	




В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.






Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).



	· 
Это, как правило, подвижные и малоподвижные игры. Стулья в этих играх играют или основную или второстепенную роль, но в любом случае, игра не может проходить без стульев(а)." 
Стул
 

· Воздушный шар
	


СЪЕДОБНОЕ - НЕСЪЕДОБНОЕ



В этом возрасте ребенок уже может осмысленно общаться. Становиться очень активным. Начинает интересоваться различиями межу мальчиками и девочками.






Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Три и более
Место игры:

· Не важно
Необходимы вещи:

· Мяч
	




Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.




То есть игры, помогающие снять страхи и побороть застенчивость при общении с другими людьми (особенно с противоположным полом).




Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Не важно
	




Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.




Эти игры помогают развить физическую и/или эмоциональную выносливость ребенка.


Данное качество необходимо всем людям, для полноценной и счастливой жизни!


Физическая выносливость помогает человеку противостоять утомлению при длительном выполнении какой-либо деятельности без снижения ее эффективности.






Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Не важно
	




Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.





	· 
При переходе на соответствующую игру вы увидите правила этой игры, комментарии к ней и сможете присвоить свою оценку этой игре. " 
Подвижные игры

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Не важно
	



Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.







	· 
Игры с применением скакалки или веревки. Чаще всего, это активные подвижные игры с прыжками. Такие игры хорошо развивают опорно-двигательную систему ребенка и координацию движений." 
Скакалка

	



Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.




Помогают учиться понимать других людей и выражать свои мысли и чувства так, чтобы другие их тоже понимали.




То есть игры, помогающие снять страхи и побороть застенчивость при общении с другими людьми (особенно с противоположным полом).




Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Четыре и более
Место игры:

· Не важно
	




Начиная примерно с этого возраста, ребенок начинает живо интересоваться окружающим миром. Критические размышлять, выстраивать свои мысли. Уже практически полностью сформированы жизненные ценности и навязаны почти все стереотипы.


Для этого возраста хороши активные игры на развитие реакции, выносливости и силы ребенка.




Это игры, в которые играют практически на месте, но есть некоторые движения (сидя, стоя или во время спокойного шага).

	· 
Также это спокойные игры, нацеленные не на развитие мышц ребенка, а на развитие интеллекта, памяти, органов чувств (зрение, слух, осязание)." 
Малоподвижная

Количество игроков:

· Два и более
Место игры:

· Не важно
Необходимы вещи:

· Веревка

	

	Подвижные игры для дошколят в помещении


	1. «Летучая рыба». Среди участников игры выбирают водящего («рыбака»), который становится в центр круга, образованный остальными (лицом внутрь круга) – «море». Расстояние от водящего до игроков не должно быть меньше трех-четырех шагов. По команде ведущего один из игроков бросает другому мяч («летучую рыбу»). Задача «рыбака» - поймать «летучую рыбу» в воздухе. Если он справляется с заданием, то встает на место того, кто сделал неудачный бросок. Побеждает самый ловкий «рыбак», а также тот, кто ни разу не стал им.  

2. «Горячая картошка». Все участники игры рассаживаются кругом (на достаточном расстоянии друг от друга). По команде ведущего включается быстрая музыка, под которую игроки передают по кругу (кидают) мяч («горячую картошку»). Все участники стараются как можно быстрей избавиться от «горячей картошки», а тот, кому это не удается на тот момент, как смолкает музыка, выбывает из игры. Она продолжается до тех пор, пока не останется один участник, который и будет победителем.   

3. «Обезьянки». Играющие становятся в круг. С помощью считалочки выбирают того, кто будет первым. Этот ребенок демонстрирует всем остальным какое-нибудь несложное движение. Второй участник (допустим, стоящий за первым по часовому кругу) повторяет сначала движение первого игрока, потом показывает свое. Третий ребенок повторяет движения предыдущих (начиная с первого), после чего демонстрирует свое собственное. Так продолжается до тех пор, пока кто-нибудь не ошибется. Проигравший выбывает из игры, а его место занимает следующий по кругу игрок. Выигрывает тот, кто сумеет в правильной последовательности повторить наибольшее число движений. 

4. «Морской узел». Из всех участников игры при помощи считалочки выбирают водящего, который будет «моряком». Он на время выходит из комнаты или просто отворачивается от всех. После этого остальные участники берутся за руки, создав импровизированный канат, и начинают (не отпуская друг друга) запутываться между собой – вязать морской узел. Когда «узел» удается, зовут водящего, который должен распутать канат (так же, не разжимая рук игроков). Побеждает самый ловкий «моряк». 

5. «Эстафета поварят». Все участники игры предварительно разделяются на две команды. Все команды выстраиваются шеренгами (если позволяет площадь игрового помещения) или же просто определяют свою очередность (внутри каждой команды). Перед участниками игры размечают несложную полосу препятствий (при которой требуется идти зигзагом или что-то обходить). Первые игроки команд получают столовую ложку и воздушный шарик («королевский пудинг»). Задача каждого участника – пройти полосу препятствий, не уронив «пудинг», и передать его следующему игроку команды. За каждый упавший «пудинг» команда получает балл. Побеждает та команда, которая наберет меньше баллов. 


Подвижные игры играют важную роль в развитии ребенка. Они не только полезны для физического развития малыша, но и помогают снять напряжение, усталость. Играя, малыш учится общаться в коллективе. Да и сколько радости доставляет ребенку движение. Двигаясь, он развивается физически, а отсюда и умственно. 





Данные игры помогут вашему ребенку в этом.

А ну-ка повтори
Один из участников игры становится ко всем лицом и выполняет какое-либо движение (изображает звук животного, хлопает в ладоши, прыгает). Затем он встает на свое место, а на его место становится следующий игрок. Он повторяет движение первого участника и добавляет свое.
Третий игрок повторяет два предыдущих жеста и добавляет свое, и так по очереди делают остальные участники игры.

Когда вся команда закончит показ, игра может идти по второму кругу.
Игрок, не сумевший повторить какой-либо жест, выбывает из игры. Победителем становится ребенок, оставшийся последним.

Воробьи и вороны
Дети делятся на 2 команды. Каждая команда придумывает себе действие, которое они будут выполнять. Например, при команде «Воробьи» дети будут прыгать, а при команде «Вороны» — залезают на стул. Взрослый по слогам медленно произносит «Во — ро -… ны!» Дети должны быстро выполнить движение, которое было задано для ворон. Кто выполнил последним или перепутал — платит фант.

Щиплем перья
Вам понадобятся бельевые прищепки. Несколько детей будут ловцами. Им дают бельевые прищепки, которые они цепляют себе на одежду. Если ловец поймает кого-либо из детей, он прикрепляет ему на одежду прищепку. Побеждает тот ловец, который первым освободится от своих прищепок.

Цап-царап
Для игры нужны стулья для каждого ребенка и мяч. Дети сидят на стульях в кружке. В центре — водящий с мячом. Водящий бросает мяч одному из детей. Если он при этом кричит «Цап», то ловящий мяч должен назвать имя своего соседа слева. Если же при броске прозвучало «Царап!», нужно назвать имя соседа справа. Кто ошибется, сменяет водящего. Когда кому-либо надоест бросать мяч, то можно положить мяч на землю и сказать: «Цап-Царап». Тогда все тотчас должны поменяться местами, а водящий в это время — быстро занять освободившийся стул. Совет: перед началом игры убедитесь, что дети знают, как кого зовут, и напомнят, где «лево» и «право».

Игра со шляпой
Дети сидят в кругу. Ведущий включает музыку, и дети начинают передавать друг другу дамскую шляпу. Как только ведущий останавливает музыку, тот из детей, у кого в этот момент оказалась шляпа, надевает ее на себя и проходит по кругу, изображая благородную даму. Варианты: можно взять ковбойскую шляпу и изображать ковбоя; взять военную фуражку и изображать солдата и т.п. Для детей постарше можно усложнить игру — передавать по кругу несколько шляп. С остановкой музыки все дети, у которых оказались шляпы, показывают свой моно-спектакль.

Ловись, рыбка!
Игроки привязывают к поясу толстую нитку или шнур длиной 1 — 1,5 метра с короткой палочкой (рыбкой) на конце. Задача ловцов — как можно больше наловить рыбок — т.е. наступить на волочащуюся по земле палочку и оборвать ее. Побеждает тот, кто больше всех наловит рыбок и сохранит свою.

Догони мяч
Играющие образуют круг, стоя друг от друга на расстоянии вытянутых в стороны рук. С помощью считалки выбирают водящего:

«Мимо леса, мимо дач

Плыл по речке красный мяч.

Увидала щука. Что это за штука?

Хвать, хвать!

Не поймать.

Мячик вынырнул опять.

Он пустился дальше плыть.

Выходи, тебе водить».

Водящий делает шаг назад. Его место в кругу остается свободным. Пятому от водящего ребенку дают большой мяч. Дети дружно произносят: «Раз, два, три — беги!» На этот сигнал играющие начинают передавать мяч вправо по кругу, а водящий бежит за кругом в том же направлении, стараясь добежать до своего места раньше, чем до него дойдет мяч. Игра повторяется с новым водящим, выбранным помощью той же считалки.

Не зевай!
Дети встают в круг спиной к центру и к водящему. У водящего в руках мяч. Он начинает отсчет от 1 до 5. После числа 5 он называет имя одного из детей и подбрасывает мяч вверх. Задача того, чье имя назвали, быстро обернуться и поймать мяч либо на лету, либо только после одного удара о землю.
Кому это не удалось три раза — выбывает из круга.

Удочка
Дети стоят по кругу. В центре — водящий, лучше взрослый. В руках у ведущего шнур с привязанным на конце мягким мячом или скакалка длиной 1,5—2 метра. Со словами: «Ловись, рыбка, большая и маленькая!» водящий вращает шнур так, чтобы его конец попал под ноги детей. Задача детей состоит в том, чтобы шнур не коснулся их ног. Для этого при приближении к ногам «удочки» нужно подпрыгнуть, чтобы шнур прошел под ногами. Если ребенок наступил на шнур, он считается пойманным.

Найди мяч
Игроки встают в круг, вплотную друг к другу, лицом в центр круга. В центре круга — водящий. Все дети держат руки за спиной. Одному из них дают мяч среднего размера. Дети начинают передавать мяч друг другу за спиной. Водящему нужно угадать, у кого находится мяч. Обращаясь то к одному, то к другому ребенку, он говорит: «Руки!»
По этому требованию играющий должен сразу протянуть обе руки вперед.
Тот, у кого оказался мяч или кто уронил мяч, становится водящим.

Золотые ворота
Пара игроков встают лицом друг к другу и поднимают вверх руки — это ворота.
Остальные игроки берутся за руки так, что получается цепочка.
Игроки-ворота говорят считалку, а цепочка должна быстро пройти между ними.
Считалка:

«Тра-та-та, тра-та-та.

Отворяем ворота,

Золотые ворота.

Поспешите все сюда.

Пропускаем раз.

Пропускаем два,

А на третий раз —

Не пропустим вас».

С этими словами руки опускаются, ворота захлопываются. Те дети, которые оказались пойманными, становятся дополнительными воротами. «Ворота» побеждают, если им удалось поймать всех игроков.

Мышеловка
Дети становятся в круг, взявшись за руки, — это мышеловка. Один или двое детей — мышки. Они вне круга.
Дети, взявшись за руки и подняв их вверх, двигаются по кругу со словами:

«Ах, как мыши надоели.
Всё погрызли, всё поели!
Берегитесь же, плутовки.
Доберемся мы до вас!
Вот захлопнем мышеловку
И поймаем сразу вас!»

Во время произнесения текста «мыши» вбегают и выбегают из круга. С последним словом «мышеловка захлопывается» — дети опускают руки и садятся на корточки. Не успевшие выбежать из круга «мышки» считаются пойманными и встают в круг. Выбираются другие «мышки».

Зайчик
Выбирают зайчика и обступают его хороводом. Зайчик все время пляшет, поглядывая, как бы выпрыгнуть из круга. А хоровод ходит по кругу, напевая:

«Заинька, попляши.
Серенький, поскачи.
Кружком, бочком повернись.
Кружком, бочком повернись!
Есть зайцу куда выпрыгнуть.
Есть серому куда выскочить!»

Задача зайца обмануть бдительность детей и выскочить из круга.

Тролль и молодцы
Играющих может быть сколько угодно, но не меньше 3 человек. Чем больше игроков, тем больше нужно места. Выбирается один тролль, ему отводится какое-либо место — «дом» — это может быть стул, дерево, очерченный мелом круг. Подальше от тролля находится «дом» молодцов.
Здесь молодцы тихо договариваются, на какую работу к троллю они будут наниматься. Работу они будут показывать только движениями.
Делать это они должны одновременно.

А теперь, для ясности, пример игры:
Молодцы договорились быть пильщиками и идут к дому тролля. Подходят и говорят:
— Здравствуй, Тролль!
— Здравствуйте, молодцы! Зачем пришли?
— На работу наниматься!
— А что вы умеете делать? Молодцы отвечают:
— А вот что!..
И начинают молча показывать движениями, как пилят дрова. Если тролль догадывается, что ребята показывают, то говорит: «Пильщики мне не нужны!» И с этими словами бежит ловить молодцов. Пойманный становится троллем  и  занимает «дом».  Бывший  тролль становится молодцом.
Ну а если не отгадает с трех попыток, то молодцы ему «делают нос» и говорят: «Не догадался — без работников остался!» и дают троллю новое задание.

