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В географии заложены огромные возможности для применения ИКТ в процессе обучения. В настоящее время имеется разнообразный набор интерактивных средств обучения географии, которые помимо гипертекста имеют высококачественную графику, слайды, видеоролики и звуковое сопровождение. Это учебные электронные мультимедиа-издания. В их структуре есть: иллюстративный текст по темам и разделам курса, мультимедиа-компоненты (звук, видео, анимации, интерактивные карты и др.), поддерживающие соответствующие темы и разделы курса, интерактивный практикум, контрольные вопросы и тесты, словарь терминов и понятий, список персоналий. Мультимедийный учебник, позволяет рассматривать природные и социально-экономические процессы более наглядно, в действии. В пределах учебника, используя готовый материал при подготовке к уроку, учителю есть возможность создавать свои авторские темы. Мультимедиа-курс в наглядной легкодоступной форме дает представление о той или иной теме в целом, расставляя акценты на основных элементах ее содержания. В каждой теме курса можно ознакомиться в наглядной и образной форме с основными элементами ее содержания с помощью иллюстраций, анимации, видеофрагментов и гипертекста. На теоретическом этапе урока изучение нового материала сопровождается показом схем, слайдов, географических объектов, карт, снимков, графиков, диаграмм из электронных учебников, что позволяет направить внимание учащихся на самые важные моменты теоретического материала, помогает учащимся лучше запомнить материал, более глубоко проникнуть в суть изучаемого вопроса. Очень удобны заложенные в электронных учебниках видеофильмы с самыми яркими и необходимыми сюжетами (например, извержение вулкана, землетрясения, цунами, и др. природные явления), которые идут всего 2-3 минуты, но отражают суть процесса или явления. Использование диктора даёт возможность разнообразить урок и включить в деятельность слуховую память учащихся. Компьютерная лекция по сравнению с традиционной имеет большие возможности в привлечении иллюстративных материалов. 
Программа Power Point является наиболее доступным средством – для создания собственных обучающих продуктов – презентаций. На уроках я стараюсь  превратить презентацию в увлекательный способ вовлечения учащихся в образовательную деятельность. Это и как своеобразный план, отражающий логическую структуру урока, и как фрагмент на любом этапе урока или на любом виде урока, будь то: введение нового материала, тренировка и закрепление, применение знаний на практике, зачет или контроль, домашнее задание.  С учащимися 9-10 классов я разрабатываю обучающие презентации по темам целого блока. Например, в курсе «Экономическая и социальная география  России» блок «Межотраслевые производственные комплексы» был разбит на темы. Каждая тема была выбрана для изучения и представления группой учащихся. Далее работа строилась в логике метода проектов. Учащиеся самостоятельно ищут материал, анализируют его, осмысливают. Это способствует как росту общей информационной культуры ученика, так и углублению знаний по географии.  Благодаря использованию ИКТ происходит глубокое погружение в проблему с одной стороны и серьезная экономия учебного времени - с другой. 
С учениками 11 класса я создаю банк презентаций по теме «Страны мира», материалы которого используются при изучении региональной части социальной и экономической географии. Главными достоинствами использования обучающих презентаций в учебном процессе я считаю интерактивность. Интерактивное обучение – это специальная форма организации познавательной деятельности, при которых ученик чувствует свою успешность, свою интеллектуальную состоятельность, что делает продуктивным сам процесс обучения. 

Главным наглядным пособием для географов являются настенные демонстрационные карты. Не все они соответствуют уровню развития географических знаний. Мультимедиа позволяет легко превратить в демонстрационные карты небольших размеров. На одном экране я компоную несколько сюжетов, это позволяет сопоставлять представляемые объекты и создавать образ в сравнении. С помощью мультимедиа создается целостный образ территории, что чрезвычайно важно при изучении страноведения и краеведения. 
Компьютер  дает уникальную возможность увидеть географические процессы, о которых учащиеся должны иметь представление своими глазами. Видеоролики, отображающие процессы или явления, анимации есть форма моделирования реальных событий, фактов, научных данных. Мультимедиа-технологиями учебный материал представлен ярко и увлекательно в виде разнообразных носителей информации: иллюстраций, видеофрагментов, компьютерной анимации, слайдов, текстов, сопровождаемых словами учителя или диктора, музыкой, что способствует мотивации учебной деятельности учащихся. 
Важная функция мультимедиа-учебника - контролирующая. В разделах «Тесты» и «Практика» помещены задания в разной форме и разного уровня сложности с нормами оценок, которые я использую для проверки знаний учащихся. В ходе работы при возникновении ситуации затруднения учащийся получает подсказку в виде разъяснения термина, ссылки на конкретный учебный материал, выбор варианта решения, набора пропущенных в шаблоне элементов. Таким образом, деятельность учащегося корректируется и направляется в нужном направлении. Мною созданы по отдельным темам курсов 7-х и 9-х классов проверочные тесты в программе Excel, которые позволяют разнообразить формы проверки знаний учащихся на уроке и сформировать положительную мотивацию к изучаемому материалу.
Для стимуляции инициативы в учебной деятельности, развития навыков и облегчения самостоятельной работы учащихся, мною разработаны памятки и алгоритмы по различным видам учебной деятельности в программе Power Point, которые помогают в усвоении изучаемого материала и облегчают самостоятельную работу учащимся на уроке.
Современным ученикам близки и понятны компьютерные, мультимедийные версии излагаемой преподавателем темы. Поэтому педагог обязан приложить усилия к освоению и использованию всех полезных новшеств, которые предлагает технический прогресс. 
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