Урок мужества, 
посвящённый 70 – летию Победы 
в Великой Отечественной войне

«Память сильнее времени»
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«Память сильнее времени»
Цель: воспитание патриотизма, гордости за свою Родину и её героев. 
Задачи: 

· формировать представление учащихся о гражданском долге, мужестве, героизме; 

· вызвать чувство восхищения и гордости подвигами, совершенными советскими людьми в годы Великой Отечественной войны; 

· показать роль нравственной стойкости, мужественности, чувства долга и ответственности перед обществом и вызвать стремление воспитывать в себе волю, целеустремленность, нравственную красоту; 

· развивать интерес к историческим фактам и событиям.
Оборудование: мультимедийная презентация, видео - кадры о войне.  
Оформление: 

· выставка книг;
· плакаты;
· фотографии военной тематики;
· записи песен военных лет;
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подлинные документы и награды фронтовика.
Ход урока:
Учитель: Дорогие ребята! В этом году наша необъятная страна отмечает одну из самых важных дат в истории человечества – 70-летие Великой Победы над фашистской Германией. 

   На уроке мы постараемся вспомнить то, как наш народ смог выстоять  и победить в той войне, какое мужество было проявлено при этом, сколько испытаний пришлось вынести всем тем людям, на чью долю выпали страшные военные годы.
Звучит мелодия песни «Вставай, страна огромная».
Ученик 1:  

Казалось было холодно цветам, 

И от росы они едва поблекли. 

Зарю, что шла по травам и кустам, 

Обшарили немецкие бинокли. 
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Цветок в росинках весь к цветку приник, 

И пограничник протянул к ним руки, 

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг 

Влезали в танки, закрывая люки. 

Такою все дышало тишиной, 

Что вся земля еще спала, казалось. 

Кто знал, что между миром и войной 

Всего каких-то 5 минут осталось. 
Учитель: 22 июня 1941 года в 4 часа утра началась Великая Отечественная  война. Это особая дата в нашем календаре. Это день памяти всех погибших в Великой Отечественной войне, нашей скорби по ее жертвам и благодарности за спасение Отечества, за жизнь на земле. Это память о 900 днях страшной блокады Ленинграда, когда город находился во вражеском кольце, это память о почти 30 млн. человеческих жизней, погибших на полях сражений, зверски замученных в фашистских застенках, умиравших от голода и холода во вражеском плену. Это память о тех, кто ради будущих поколений, ради нас с вами, ковал победу над врагом. 
70 лет назад  отгремели последние залпы войны. Фашистская Германия, развязавшая войну против народов Европы, рухнула. Кто же такие фашисты и откуда появились фашистские организации?
(Дети излагают свои мысли, предположения)
У каждого народа своя история, свои даты и переживания, связанные с ними. Но одну из них, жестокую и кровавую войну 40-х годов XX века, наш народ не забудет никогда. Великим испытаниям стала она для человечества. 

      Тем, чьё детство опалено огнём Великой Отечественной войны, посвящается…
Звучит отрывок песни «22 июня ровно в 4 часа…»
    В тот далекий летний день 22 июня 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Девчонки строили шалаши и играли в "дочки-матери", непоседливые мальчишки скакали верхом на деревянных лошадках, представляя себя красноармейцами. И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война.

   Сегодня я предлагаю вам ребята прочувствовать и пережить то,  через что прошли ваши сверстники во время Великой Отечественной войны. У целого поколения, украли детство. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. Они встретили войну в разном возрасте:  кто-то был на пороге юности, кто-то был подростком, а кто-то был совсем крохой.
Учитель: Самые обездоленные дети войны - малолетние узники фашистских концлагерей. У них отняли не только дом, хлеб, материнскую ласку – у них отняли родину и свободу.  Невозможно простому человеку, не видевшему войны, представить даже маленькую долю того, что видели дети, оказавшиеся в оккупации и в лагерях смерти.

Ребята, вот что рассказывает один из маленьких пленников фашистского концлагеря:

«Когда наш эшелон разбомбили, мы попали в руки немцев. Фашисты выстраивали детей отдельно, взрослых отдельно. От ужаса никто не плакал, смотрели на все стеклянными глазами. Мы четко усвоили урок: заплачешь – расстреляют. Так на моих глазах убили маленькую девочку, которая кричала без остановки. Немец вывел ее из шеренги, чтобы все видели, и пристрелил. Все поняли без переводчика – плакать нельзя.

      Фашистские нелюди стреляли в нас ради забавы, чтобы посмотреть, как мы в страхе разбегаемся, или выбирали себе живую мишень, чтобы поупражняться в меткости. Ведь ребенок не может работать, пользы от него никакой, значит, можно убивать безнаказанно".
Первые фашистские организации появились в нескольких странах Европы – Италии, Германии, Венгрии, Испании. 
В Германии фашистскую власть возглавил Гитлер. Он говорил: “Надо любыми средствами добиться того, чтобы мир был завоёван немцами, и мы должны, прежде всего, истребить русских, чехов, болгар, другие славянские народы”. Вот какая угроза возникла в сороковых годах 20-го столетия над нашим и другими славянскими народами, над их богатой культурой. 
Ученик 2:

Они с детьми погнали матерей
И яму рыть заставили, а сами
Они стояли, кучка дикарей,
И хриплыми смеялись голосами.
У края бездны выстроили в ряд
Бессильных женщин, худеньких ребят...
Нет, этого я не забуду дня,
Я не забуду никогда, вовеки!
Я видел: плакали, как дети, реки,
И в ярости рыдала мать-земля...
Я слышал: мощный дуб свалился вдруг,
Он падал, издавая вздох тяжелый.
Детей внезапно охватил испуг, –
Прижались к матерям, цепляясь за подолы.
И выстрела раздался резкий звук...
– Я, мама, жить хочу. Не надо, мама...
Учитель: Нашему народу выпало тяжкое испытание, он принял его! Сегодня мы вспомним Дни воинской славы России из календаря Великой Отечественной войны. Свидетели и творцы этой славы еще живы и хорошо помнят, как нелегко далась нам самая великая наша победа. Разговаривайте с ними о днях их молодости почаще, ведь ветераны не вечны, они уйдут, а с ними уйдет живая память о Великой Отечественной войне. Примеры их неподдельного мужества должны навсегда оставаться в наших сердцах, ибо благодаря нему живёт и наша Россия.
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Звучит песня из к/ф «Офицеры» «От героев былых времён…»
Ребята, я хочу продолжить рассказ о войне историей своего дедушки, участника Великой Отечественной войны Костылеве Сергее Николаевиче, который ушёл на фронт 17-летним пареньком. Свой боевой путь Сергей Николаевич начал на Украине под Полтавой, в разведке. Затем был участником Сталинградской битвы, а в начале 1944 года в составе танковой бригады освобождал от фашистов Австрию и Венгрию, а так же многие города Германии. При освобождении Венгерского городка Сехешфехервар дедушка был ранен в апреле 1945 года, и победу встретил в госпитале. 

(просмотр презентации о Костылеве Сергее Николаевиче, с комментариями учителя)
Много героев было у нашей Отчизны в годы Великой Отечественной войны, но сегодня я хочу поговорить с вами о ваших сверстниках времён тех страшных лет. Когда началась война, в боевой строй встали не только взрослые мужчины и женщины. На защиту России поднялись тысячи мальчиков и девочек, твоих ровесников. Они порой делали то, что не под силу было взрослым. 

Что руководило ими в ту грозную пору? Тяга к приключениям? Ответственность за судьбу своей страны? Ненависть к оккупантам? Наверное, все вместе. Они совершили истинный подвиг. И мы не можем не вспомнить имена юных патриотов.
Просмотр видео о детях-героях Великой отечественной войны

Учитель: Сколько же их было? Сколько юных патриотов сражалось с врагом наравне с взрослыми? Этого точно не знает никто. Многие командиры, чтобы не наживать неприятностей, не заносили фамилии юных бойцов в ротные и батальонные списки. Но от этого героический след, оставленный ими в нашей военной истории, не стал бледнее. 
У наших побед нет срока давности, на них воспитывались и будут воспитываться новые поколения русских бойцов, которым откроется возможность вписать свои страницы в военную историю Отчизны.
Ученик 3: 

Люди! Покуда сердца стучатся,
Помните.
Какой ценой завоёвано счастье,
Пожалуйста, помните!
Песню свою, отправляя в полёт,
Помните!
О тех, кто уже никогда не споёт,
Помните! 

Объявляется минута молчания. Прошу класс встать. 
Звучит песня Д.Тухманова «День Победы», под которую учитель и дети подпевают. 
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