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1. Введение
Предметом речевой деятельности является мысль.
Язык же – средство формирования и формулирования мысли.
Сейчас мы живём в те времена, когда английский язык приобрёл статус языка глобального общения (в связи со всеобщей компьютеризацией), и я, как преподаватель этой дисциплины, вижу свою задачу в лингвосоциальной адаптации учащихся к современным условиям жизни. Человек, выходящий на уровень международного и межнационального общения, должен в полной мере обладать умениями и навыками выражения своих мыслей на английском языке.
Новые социальные запросы, отражённые в ФГОС НОО, определяющие  цели образования как общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, обеспечивают такую ключевую компетенцию образования, как «научить учиться».
            Для того, чтобы справится с любой задачей, ученик должен овладеть универсальными учебными действиями.  
           Использование современных образовательных технологий в практике обучения для меня является обязательным условием интеллектуального, творческого и нравственного развития обучающихся. Одной  из таких технологий, применяемых мною является технология  применения ИКТ на уроках английского языка, которая обеспечивает понимание текста за счёт овладения приемами его освоения на этапах до чтения, во время чтения и после чтения. Приёмы, используемые в технологии, позволяют мне, как учителю английского языка, формировать коммуникативные, познавательные, регулятивные, личностные  учебные действия.
2. Практическая часть

В школе учитель имеет дело с личностью ребенка. Каждый ребенок интересен своими уникальными склонностями, талантом, потребностями, личностным потенциалом, неповторимым внутренним миром.  Такой широкий диапазон  индивидуальных ресурсов школьников и необходимость обеспечивать полноценное развитие каждого ученика является основным противоречием образовательного процесса. При овладении иностранным языком данное противоречие особенно важно разрешить, т.к.  недостаток активной устной практики каждого ученика на каждом уроке является главным условием овладения иностранным языком.

Идея.
Современная образовательная среда формируется при личностно-ориентированном подходе к обучению как главному условию развития школьников. Трудоемкость выполнения  представленной технологии предусматривает глубокую дифференцированную работу с каждым из учеников, учет его психологических особенностей и умственных способностей, ориентированность на побуждение внутренних мотивов познавательной деятельности.

В своей работе использую разнообразные формы организации учебной деятельности обучающихся: 

· Проектная деятельность;

· Игровая деятельность;

· Групповая работа;

· Индивидуальная работа.

Цель:

Создать на уроке образовательную среду, способствующую  развитию личности ребенка, где каждый ученик воспринимается как уникальная ценностная личность, которая должна развиваться  в соответствии с природными способностями.

Задачи: 

Выбрать такие методы и формы организации учебной деятельности, которые максимально обеспечивали бы развитие личности школьника, успешное овладение иностранным (английским) языком.
Конечно, детям очень нравятся уроки с использованием информационно-коммуникативных технологий. Игровые, ситуативные, проблемные приёмы создают массу эмоций у обучающихся. Активизируется поисковая деятельность, появляется интерес к той проблеме, которую нужно решить. Действие порождает идеи, которые можно реально воплотить в жизнь. Совместная деятельность (в парах, группах) особенно нравится  учащимся, они часто вспоминают пословицу: “Одна голова - хорошо, а две – лучше”. В результате применения ИКТ на уроках английского  языка повысилась познавательная активность учащихся, улучшилась подготовленная и неподготовленная речевая деятельность. В данном случае оправдывается метод обучения в сотрудничестве (не только между детьми, но и с преподавателями).
3.Теоретическое обоснование
Для достижения поставленных целей   изучила теорию современных технологий,  возможности компьютера, а затем использую информационно-компьютерные технологии в процессе обучения иностранному языку. Решаю на уроке английского языка  следующие задачи:
· ознакомление с теоретическими методами обучения по ИКТ;
· освоение основных приёмов работы с ИКТ на практике;
· апробирование методов ИКТ на уроках английского языка;
· анкетирование учащихся по заданной проблеме (выяснить, насколько повысился познавательный интерес обучающихся и какие формы работы больше нравятся, почему).
 
Решению этих задач помогло использование на уроках и во внеурочной деятельности метода проектов, где преобладает информационно-творческая направленность, так как целью любого проекта является сбор информации по какой-либо теме, оформление ее, творческое представление аудитории. Во время работы над проектом я предоставляю учащимся возможность самостоятельно приобретать знания для решения практических задач или проблем, которые требуют интеграции знаний из различных предметных областей. Я всегда выделяю следующие этапы: определение темы, проблемы и цели проекта, обсуждение структуры, составление примерного плана работы, презентация необходимого языкового материала и коммуникативная тренировка, сбор информации, подготовка презентации проекта, демонстрация результатов, оценка проекта.
Основные методы, используемые    в  работе:
· проблемный (поиск программ по обучению ИКТ);
· теоретический (изучение теорий по новым педагогическим технологиям);
· практический (апробирование методов и приёмов);
· эмпирический (наблюдение, анкетирование, тестирование);
· лекционный (изложение целой темы или раздела);
· объяснительно-иллюстративный (осознанное усвоение знаний);
· метод «беседа».
Считаю, что компьютерные технологии призваны стать не дополнительным «довеском» в обучении, а неотъемлемой частью целостного образовательного процесса, значительно повышающей его эффективность. Мультимедийные презентации позволяют во время урока сэкономить время, заинтересовать ребят.

Если говорить о здоровьесбережении, то пропаганда здорового образа жизни регулярно проводится как на уроках, где нахожу возможность в каждой теме затронуть вопросы правильного питания, безопасности жизнедеятельности. Стараюсь рационально использовать время урока, не допускать перегрузки учащихся, правильно дозировать объемы домашнего задания, самостоятельных и контрольных работ, осуществлять неоднократную смену деятельности учащихся, что позволяет снимать напряжение.
4. Заключение
На мой взгляд, методику обучения    нужно строить  таким образом, чтобы в процессе овладения иноязычной речевой деятельностью в сознании учащегося формировалась система языка. К сожалению, практически все учебники иностранного языка не учитывают этих особенностей предмета. Они  рассчитаны на  среднего ученика. Я компенсирую этот недостаток   использованием  методов, приемов обучения ИКТ на уроках. При этом  обеспечиваю возможность индивидуализации и дифференциации обучения с учетом способностей детей, их уровня обученности, интересов, склонностей.
Компьютерное обучение даёт возможность регулировать предъявление учебных задач по степени трудности, поощрение правильных и порицание неверных решений. Диапазон использования компьютера в учебно-воспитательном процессе очень велик: от тестирования учащихся по любой грамматической, лексической, фонетической теме, учёта их личностных особенностей, отработки необходимого учебного материала до необходимого уровня знания по тренировке  определённых умений и навыков.
В заключение можно сделать следующий вывод: компьютер никогда не заменит учителя, он является эффективным помощником, позволяющим повысить качество обучения и контроля. Использование компьютера в учебном процессе, хотя и проблематично, но очень важно.
Конечно, нельзя утверждать, что использование ИКТ поможет решению всех проблем в обучении иностранному языку, но это эффективное средство против однообразия.
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