[bookmark: _GoBack]То, что казалось несбыточным на протяжении 
веков, что вчера было лишь дерзновенной 
мечтой, сегодня становится реальной задачей, а 
завтра — свершением.
(С.П. Королёв)

«Эффективные формы сотрудничества с родителями – организация работы с родителями через интернет ресурсы».
 Слайд 1  


Одной из задач реализации Национального проекта «Образование» являются новые принципы взаимодействия общества и системы образования на всех ее уровнях. Образовательные учреждения призваны выполнить важнейший заказ государства по подготовке граждан к жизни в информационном обществе и, таким образом, одной из основных целей образования, связанных с процессами информатизации, выделяется создание единого информационного пространства и воспитание информационной культуры педагогов и родителей.
Современную жизнь трудно представить без информационно-коммуникативных технологий. В связи с тем, что появилась возможность общения, обмена информацией посредством интернет технологий, возникла и актуальная проблема использования ИКТ в системе дошкольного образования. Традиционные формы работы с родителями при всех их положительных характеристиках, имеют объективные трудности – ограниченное количество времени у родителей для посещений родительских собраний, консультаций, отсутствие возможности вовремя получить нужную информацию. Использование ИКТ позволяет сделать работу с родителями более успешной.
Прежде чем говорить об интернете, как о помощнике педагогического процесса, хотелось бы вспомнить, что семья и детский сад – два важных института социализации детей. Воспитательные функции их различны, но для всестороннего развития личности ребёнка необходимо их взаимодействие. Все эти формы должны быть направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимодействия детского сада и семьи, при чем согласно ФГОС родители – главные участники образовательного пространства.
В детском саду у большинства педагогов, родителей есть компьютеры, интернет, программное обеспечение. Многие педагоги владеют информационно-компьютерными технологиями, применяют их в своей практике, используют данные возможности для повышения результативности своей работы. Все чаще обмен информацией между педагогом и родителями идет через интернет-почту, блог, сообщества, сайт воспитателя.
Образовательный уровень современных родителей достаточно высок, одни родители охотно учатся и переучиваются, многие осваивают новые профессии или постоянно повышают свою квалификацию. Очень часто взрослые не в состоянии помочь своему ребенку не из-за лени, а из-за плохой информированности о том, что и как конкретно требуется сделать и какую пользу, и конкретный результат принесет то или иное мероприятие. Поэтому наиболее важными механизмом в создаваемой системе мне представляются два направления деятельности образовательного учреждения: изучение и информирование. Именно с помощью них возможно «запустить» механизм привлечения родителей к совместной деятельности.  
Слайд 2


Здесь очень важно наличие обратной связи с общественностью, представление о той реакции, которую вызывают те или иные наши шаги; о том отношении, которое возникает после наших действий.
Задача детского сада «повернуться» лицом к семье, оказать ей педагогическую помощь, привлечь семью на свою сторону в плане единых подходов в воспитании ребёнка. Необходимо, чтобы детский сад и семья стали открытыми друг другу и помогли раскрытию способностей и возможностей ребёнка. При взаимодействии работы двух структур надо учитывать дифференцированный подход к каждой семье, учитывать социальный статус и микроклимат семьи, а также родительские запросы и степень заинтересованности родителей в воспитании своих детей.
Как же можно использовать интернет для реализации этих целей?
Нашей повседневной проблемой остается то, что родители мало обращают внимание на информацию, размещённую на стендах групп, не находят времени для общения с педагогами, но являются активными пользователями Интернета и достаточно много времени проводят в социальных сетях.
Новизна заключается в том, что использование интернет ресурсов для организации взаимодействия семьи и дошкольного учреждения являются эффективным инструментом одной из форм сотрудничества, основанным на создании предметно-ориентированной базы информации, сосредоточенной на сайте, в вайбере, вацап, в контакте и содержащей описание образовательной деятельности, методов, приемов, форм организации и чередование разнообразных видов деятельности, направленных на обучение воспитанников, а также различных мероприятий, проводимых в ДОУ.
 Я со своей стороны этот факт решила обернуть в эффективные действия. Для начала я провела анкетирование родителей. Задачи анкетирования -  выявление удобных для родителей форм сотрудничества с воспитателем, изучить особенности понимания и приятия родителями взаимодействия с педагогами как диалога равноправных партнеров.
Анкета для родителей (не читается)
Уважаемые родители! Нам важно знать ваше мнение о нашей работе. Просим вас ответить на вопросы анкеты:
 1.В какой форме вы можете и хотите участвовать в работе детского сада? 
А) в любой.
 Б) ни в какой. 
В) присутствие на открытых занятиях, праздниках, собраниях, 
 Г) материальная помощь.  
Д) выполнять советы педагогов. 
2. Как вам удобно получать информацию от воспитателя о ребенке? 
А) в личной беседе
Б) звонком по телефону или по сети интернет(эл.почту указать) 
В) я сама о своем ребенке все знаю
Г) затрудняюсь ответить
3. Чему персонал может научиться у родителей? 
А) узнать об индивидуальных особенностях ребенка.
 Б) о положительном семейном опыте
В) воспитатели должны сам все знать. 
Г) затрудняюсь ответить
4. Чему вам хотелось бы научиться у воспитателей? 
А) общению с детьми. 
Б) терпению, выдержке. 
В) пониманию детей.
 Г) затрудняюсь ответить
5. Что вы думаете о качестве работы детского сада с родителями? 
А) проводится хорошая работа. 
Б) неплохая работа. 
В) все родители заняты, поэтому с ними работать почти невозможно.
Г) плохая работа.
6.Что вы знаете о том, как следует реагировать на успехи и неудачи ребенка?
 А) Много об этом читал, знаю многое. 
Б) Мало что знаю об этом. 
В) Не знаю ничего. 
7. Знаете ли вы, что создает в семье обстановку суеты, что является причиной перегрузки для нервной системы ребенка? 
А) Да, знаю.
Б) Знаю, но хотелось бы знать больше. 
 В) Не знаю ничего.
8. Нужен ли вам совет или информация как оказать ребенку разумную помощь в его развитии? 
А) Да, он необходим 
Б) Нет.
9.Считаете ли вы, что агрессивные интонации являются неотъемлемой частью воспитательного процесса в семье?
А) Да, это единственный способ воздействия на ребенка.
Б) Да, но не только они.
В) Нет, это неверно.
10. Как вам удобнее получать информацию и советы о воспитании детей?
( можно несколько ответов)
А) в личной беседе с воспитателем и специалистами
Б) в сети интернет 
В) информационные стенды в детском саду
Г) буклеты или информационные листовки
Д) на родительских собраниях
Е) через Вайбер, Ватсап, группу ВКонтакте (подчеркнуть)
После обработки анкеты я поняла, что более эффективный способ работы с родителями и получения обратной связи от них – это интернет ресурсы. 
Слайд 3


Педагоги
· педагоги получили возможность профессионального общения в широкой аудитории пользователей сети Интернет, повышается их социальный статус. 
Родители
· родители, отмечая интерес детей к ДОУ, стали уважительнее относиться к воспитателям, прислушиваются к их советам, активнее участвуют в групповых проектах.
Слайд 4


В сети интернет я создала группу В Контакте, где помещала необходимую информацию для родителей, выкладывала фотографии детей во время занятий, прогулок, развлечений. Также на этой странице помещала документы, с которыми родителям необходимо было ознакомиться. Привлекала их для обсуждения какого-либо мероприятия.
В конце года провела опрос, нужен ли нам этот сайт и будем ли мы продолжать там работать. Результат меня удивил. Не было ни одного родителя, кто бы отказался. 
Слайд 5, 6




В процессе работы я привлекла их на свой сайт, где стала помещать консультации для родителей, по наиболее важным для них вопросам, которые возникали в процессе общения с родителями.
С этого года я веду группу В Контакте, свой сайт педагога и добавила сайт общения в телефонах, что оказалось более удобным для родителей. На данном этапе у нас проходит общение с родителями через группу созданную в Вайбере.
Слайд 7, 8




 В ней я выставляю так же фотографии детей во время занятий, прогулок, различного рода мероприятий, на которых присутствуют их дети, а также обсуждаю с родителями участие в конкурсах разного вида их детей. И не имея возможности присутствовать самим они видят, что их ребенок занят делом, ему интересно. Родители получают полную информацию о своем ребенке. Даже те, кто в отпуске или на больничном имеют возможность просматривать, чем занимались дети на занятии, комментировать и высказывать свое мнение. Некоторые даже просмотрев занятие выполняют такую же работу дома, а потом приносят ее в группу или выставляют ее на сайте нашей группы.
 (Слайд 9


Итак,Принципами размещения информации на Интернет-ресурсах являются:
- соблюдение действующего законодательства Российской Федерации, интересов и прав граждан;
- защита персональных данных воспитанников, педагогов и сотрудников;
- достоверность и корректность информации
- систематичность
Родители, работающие с использованием интернета, становятся более активными участниками в жизни своего ребенка и детского сада, так я в любой момент могу связаться с ними используя не только электронную почту,  группу В Контакте, но и сайты общения через телефон -  Вайбер, Ватсап, которые сейчас более актуальны стали в моей работе. Родители имеют возможность и лично задать мне интересующий их вопрос, не помещая его в группе, а так скажем лично. Я всегда знаю, где находятся дети моей группы, кто заболел, кто наоборот придет после отпуска или больничного, кто просто находится дома, а кто опоздает. Это очень удобно и мне и родителям, так как я чувствую их обратную связь.
Помимо этого, на сайте в группе  В Контакте можно размещать информацию о новых книгах и новых спектаклях, издаваемых законах и созданных программах. Главное, чтобы у родителей была возможность обращаться к первоисточникам вашей деятельности.
Кроме того, немало родителей сами много знают и умеют, и именно они могли бы стать консультантами в какой-то области. Помимо чисто методической пользы, с помощью данного метода вы можете и найти соратников, и создавать реальные сообщества.
Итак, обозначим преимущества интернета, которые следует учитывать при организации работы с родителями.
   Слайд 10  Преимущества интернет- ресурсов во взаимодействии с семьей


-Дистанционные методы позволяют проинформировать гораздо большее число «занятых» родителей, которые не всегда имеют возможность посещать родительские собрания и различные дошкольные мероприятия. 
-Родители, работающие с использованием интернета, становятся более активными участниками в жизни своего ребенка и детского сада, так как в любой момент можно связаться с ними используя не только электронную почту, но и сайты общений через телефон Вайбер, Ватсап, которые сейчас более актуальны стали в работе с родителями. 
-Интернет позволяет общаться дистанционно – в рамках форумов или электронных писем. В этом случае у вас появляется шанс познакомиться с более искренними оценками вашей деятельности.
 -С помощью интернета вы существенно сокращаете временные затраты, - ведь не обязательно собирать традиционное родительское собрание, если многие вопросы можно решить путем переписки с родителями в рамках форума на телефоне, так как телефон всегда под рукой.
-С помощью интернета можно заниматься коллективным творчеством и коллективным планированием, индивидуальной работой с проблемными семьями (дистанционное сопровождение) и получением обратной связи. 
Слайд 11


Вывод: Таким образом, применение Интернет-ресурсов в образовательном процессе – это одно из приоритетных направлений модернизации образования, позволяющее не только повысить качество образовательных услуг, но и достичь нового уровня отношений между участниками образовательного процесса на всех этапах педагогической деятельности. Использование Интернет-ресурсов в работе с родителями позволяет воспринимать информацию на качественно новом уровне.
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Наша группа созданная в контакте
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Onpas/iaHbe BCAKOMY HaineT.

Kaxnit e Hall - BHOBb CTOATS Ha CTpaxe

KU3HI 1 CrIoKofiCTBMA AeTeli!

Mok ropidosmo

[I06aBUTS YHeGHSIi MaTepan 8 NopTonio
KOfI /41 BCTABKY CACKA NYGMUKALIL Ha APYTUE CaiTel

Mow ny6nukaumm:
3R0poBLIi 06pas KHaHM

© PexomeraaLM ANA PoauTENei 0 330p0BOM 0Gpase Kut3HM peberKa.

Marepuan: ans poaurenei

© Ankera ana poaueneii
© BospacTble ocoBenHoCTH AeTeii 4-5 net
© Vipywku ans pereii

PasHoe

© BospacTble ocoBenHoCTH AeTeii 4-5 net
© [unnowm Bcepoceuiickoro TBOpHECKOro kokkypea Ternii Mpan”

II06aBUTS FpaMOTy B NOPTAONMO
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Преимущества интернет- ресурсов во взаимодействии с семьей
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