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Приложения                                                                    Прекрасной быть должна Земля –
Она у всех у нас одна.
А мы – хозяева Земли
И охранять ее должны.
Мы сохраним зверей и птиц,
Бобров, гепардов и лисиц,
Дроздов, грачей и глухарей,
Малиновок и снегирей.
Под небом зашумят леса,
Не смолкнут птичьи голоса.
И торжество природы
Благословят народы.
 
Введение.
Вряд ли найдется на Земле человек, который скажет о себе: «Я не люблю природу». На словах природу любят все. Но каждому понятно, что любовь проявляется прежде всего в желании защитить, сохранить. Тогда почему же, оказавшись наедине с природой, многие считают, что она ничья, относится к окружающему миру потребительски, часто не знают, как вести себя в лесу, на лугу?                                                                          Некоторые думают, что вреда не будет, если собрать охапку цветов, поймать птенца. А это совсем не так. Каждый человек должен войти в природу другом:
Рощи сосновые,
Дубравы зеленые,
Бабочки пестрые, птицы свободные!
К вам обращаются, людям сегодняшним:
Чтобы реки и ручьи не мутнели,
Рыбы резвились, и птицы бы пели,
Зелень от солнца в жару бы спасала,
Каждому правила знать не мешало:
Береги лес от пожара!
Не рви, не ломай зелёные насаждения!
Береги птиц – друзей леса!
Не оставляй после себя мусор!
 
Над учебно-исследовательским проектом «Экологическая тропа» учащиеся МОУ Опоченской средней общеобразовательной школы Дубенского района Тульской области работают в течение последних четырех лет на первом этапе (2004 – 2005 учебный год) были разработаны концептуальные основы изучения данной проблемы и методы мониторинга состояния объектов, включенных в экологическую тропу. На втором этапе (2005 – 2007 учебный год) перед учащимися стояла задача описать объекты, включенные в экологический маршрут. Для данной работы привлекалось как можно больше учеников основной и средней школы. На третьем этапе (2007 – 2008 учебный год) планируется обобщить собранную информацию, разработать и апробировать наиболее эффективные методы улучшения состояния территории, включенной в экологический маршрут, и создание условий для освещения в средствах массовой информации работы, проводимой школьным экологическим кружком.
Актуальность данного исследования очевидна: без серьезного изучения состояния окружающей среды, без организации систематической работы по охране прекрасных уголков природы невозможно представить дальнейшее существование человечества. Период, когда люди воспринимали себя вершителями всего, царями природы, прошел. Современному человеку невозможно жить без четкого представления о ноосферных принципах организации собственной жизни. Успешный человек – это, в первую очередь, здоровый человек, а здоровье немыслимо без чистого воздуха, прозрачной воды, экологически безопасных продуктов питания. В школе создаются условия для изучения проблемы, для развития экологического и ноосферного образования и воспитания. 
Перед авторами данного исследования стояли следующие задачи: оценить и описать состояние объектов, включенных в экологическую тропу, развивать экологическую грамотность и ноосферного мышление учащихся, воспитывать любовь к родному краю.
Кроме наблюдения (одного из основных методов изучения объектов) нами были использованы различные методы экологического мониторинга. На разных этапах экологической тропы проводились комплексные исследования состояния атмосферы, водной среды, почвенный мониторинг, методы лихеноиндикации. Собранная информация обобщалась, систематизировалась и была использована при разработке мероприятий по улучшению состояния изучаемых объектов.
Материалом исследования послужили собранные в течение 2004 – 2007 гг. сведения, включающие теоретическую информацию и практическую часть. Авторы исследования не только обобщили результаты нескольких лет работы, но и попытались определить основные пути дальнейшей деятельности. В приложения авторы исследования включили материалы, активно используемые классными руководителями МОУ Опоченской средней школы при подготовке и проведении классных часов по экологической тематике.
 § 1. Объекты, включенные в экологический маршрут 
(«Экологическая тропа»):
1.     Лесополоса.
2.     Дубовая посадка.
3.     Широколиственный лес.
4.     Овраг.
5.     Пруд.
6.     Муравейник.
Схема экологической тропы:
 

Условные обозначения:
- лесополоса,
- дубовая посадка,
- широколиственный луг,
- овраг,
- пруд,
- муравейник.
            
Протяженность экологической тропы – 2500 метров.
  § 2. Объекты экологической тропы: «Лесополоса».
Лесополоса – первый объект экологической тропы. У входа стоит щит, но котором сделана следующая надпись: «Друзья! Мы дарим вам эту тропу, чтобы вы, пройдя по ней, увидели и узнали, как живет и чувствует себя окружающая природа в конце бурного XX века. Мы не можем вам рассказать обо всех проблемах, но очень хотим, чтобы каждый, кто пройдет здесь, укрепился в желании сохранять и защищать природу нашего края от безумного и нерационального обращения с ней. Счастливого пути!»
Вдоль лесополосы развешаны кормушки («Птичья столовая»). Зимой, когда пищевой рацион птиц весьма ограничен, учащиеся подкармливают пернатых. Состав корма самый разнообразный: хлебные крошки, семена разных дикорастущих растений.
Наблюдения.  В лесополосе наблюдается ярусность: в первом ярусе – вяз, ясень, липа, во втором ярусе – рябина, черемуха, яблоня дикая и акация желтая, в третьем – кустарники (например, спирея, снежноягодник), в четвертом ярусе встречаются заросли сныти обыкновенной, папоротника и едкого лютика.
В течение 2006 – 2007 учебного года учащиеся наблюдали за птицами. В лесополосе неоднократно наблюдали дятлов (причем трех видов: большого пестрого, малого пестрого и дятла желна), синиц (синицу большую и синицу хохлатую видели не менее двадцати раз), буроголовую гаичку (более 25 раз). В лесополосе была обнаружена «кузница дятла».вот какие записи в дневник наблюдений были сделаны учащимися начальной школы: «Дятел желна (самый большой, матово-черный с ярко-алой шапочкой) был ростом немного меньше вороны. Его работа напоминала удары топора или большого молотка. Крупные куски коры и щепы летели от дерева, лишь только о него ударялся серовато-голубой, долотообразный клюв. <…> Крупные личинки жуков-усачей и златок часто повреждают древесину засохших или больных, ослабевших деревьев. Это любимый корм черного дятла».
В 2006 году в лесополосе поселилась семья белок. Учащиеся наблюдали за повадками, привычками семи белок. Кроме того, нами были обнаружены следы пребывания землероек и борозубок.
Не менее интересными оказались и творческие работы, созданные учащимися 5 класса (2006 год), ходившими на экскурсию в лесополосу.
«Наступила весна. Солнце стало сильнее пригревать. Небо стало голубым и чистым, как вода, проснувшегося после зимней спячки ручейка. Проснулись мухи, бабочки, комары. Пробудились и муравьи. Какое удовольствие наблюдать за ними в этот момент! Лесные жители уже поменяли свои зимние наряды. Белый заяц снова становится серым, чтобы его нельзя было заметить на фоне почерневшей земли. Просыпаются ежи.
В школе готовятся к прилету птиц. Мальчики делают новые скворечники и ремонтируют старые. Этот день должен стать настоящим праздником, потому что вместе с птицами прилетает и весна.
Какое чудесное время – весна. Весна – начало новой жизни!»
 
«Ласковые лучи солнца согревают все: и поля, и луга, и букашек. Весной даже люди становятся добрее, внимательнее. Потемнели дороги, появились первые проталины… По канавкам бегут звонкие ручейки, мальчишки пускают бумажные кораблики, сделанные из плотной бумаги.
Наступает самое радостное время года. Набухли на деревьях пахучие почки. На вербе появились серебристые сережки. Скоро покажутся первые птицы, оживут поля и леса.
Прилетели вестники весны – грачи. Они стали приводить в порядок свои старые гнезда. С юга потянулись стройные косяки гусей и уток, через несколько недель они совсем освоятся на новом месте».
 
На основании собранной информации можно сделать вывод о том, что первый объект экологической тропы находится в экологически благополучном состоянии. Об этом свидетельствует также и тот факт, что здесь мы обнаружили несколько муравейников (если на 1 га леса имеется 10 муравейников, можно говорить о том, что эта местность экологически чистая). В 2006 – 2007 учебном году учащиеся 6 – 7 классов расселили 5 муравейников.
§ 3. Объекты экологической тропы: «Дубовая посадка».
 Преобладающая порода -  дуб черешчатый, осина, береза (первый ярус). Во втором ярусе – черемуха, рябина, акация, ива козья.
Встречаются грибы: белый гриб, подберезовики, подосиновики, сыроежки.
Наши наблюдения показали, что сюда прилетают сороки, снегири, сойки, грачи, синицы; были обнаружены норки кротов, землероек. Однажды даже встретился еж.
Однако главным героем является все-таки дуб. Дубы стоят дружно, как сказочные богатыри, крепко вцепившись в землю мощными корнями. В посадке дубы разного возраста. Проведенные исследования (изучение количества годовых колец) показали, что возраст дубов не превышает 10 – 15 лет. Это подтверждают и местные жители.
Дуб требователен к почвенному плодородию. Как и многие другие лиственные древесные породы, он дает поросль от пня. После сруба дерева на коре пня вскоре появляется множество молодых побегов. Со временем некоторые из них вырастают во взрослые деревья, а пень полностью или частично разрушается.
Дуб – ценная древесная порода. Его тяжелая крепкая древесина имеет разнообразное применение. Из нее делают паркет, мебель. Очень хороши и дубовые дрова, так как дают много тепла. Из коры дуба получают дубильные вещества, необходимые для выделки кожи.
Экологическое состояние данного объекта экологической тропы оценивается нами как благополучное. Об этом свидетельствует и удовлетворительное состояние листьев и веток деревьев, и успешно растущие грибы и земляника.
 § 4. Объекты экологической тропы: «Лиственный лес».                                                                                Лес – наше богатство. Леса являются основой здоровья человека. Ионизация воздуха здесь в 5 – 10 раз выше, чем в городе. Многие растения выделяют фитонциды, убивающие микробов. Шум листьев ласкает слух, а разнообразие форм и красок дает отдых глазам. Все это благотворно действует на нервную систему человека, быстро снимает усталость.
В лиственном лесу нами было выявлено несколько ярусов: первый ярус – береза, осина, липа, дуб; второй ярус – орешник, груши и яблони (дикие формы); третий ярус – малина, волчеягодник; четвертый ярус – травянистые растения (папоротник, ландыш майский, дикий гусиный лук, хохлатка, медуница неясная, первоцвет; на опушке - Иван-да-марья, кукушкины слезы).
На этом этапе экологической тропы нами были проведены следующие исследования:
- определение рекреационной нагрузки (вытаптывание),
- исследование атмосферы по фитоиндикаторам и лихеноиндикаторам.
В научной литературе имеется такая интересная информация: «Вытаптывание приводит к определенным, порой необратимым изменениям в жизни леса. Сначала исчезают лесные травы, мох уплотняется, почва начинает хуже пропускать воздух и влагу». Наблюдения показывают, что к настоящему моменту деятельность человека не внесла в лесное сообщество сколько-нибудь существенные изменения, следовательно, можно сделать вывод о том, что данный объект экологического маршрута находится на первой стадии рекреационной регрессии. Причина отсутствия или минимизация антропогенной нагрузки очевидна: лиственный лес расположен на значительном отдалении от дорог, среди посетителей можно назвать только незначительное число грибников, которые не наносят серьезного вреда лесной экосистеме. Кроме того, о невысокой рекреационной нагрузке также свидетельствует наличие на исследуемой территории белого гриба, подберезовика обыкновенного и подосиновика.
На данной территории нами были обнаружено несколько видов лишайников: пармелия и ксантория (см. Приложение). Все необходимое для жизни лишайники получают из воздуха и атмосферных осадков. Смачиваясь дождем, лишайники увеличивают свою массу в 3 – 35 раз, и при этом не имеют специальных приспособлений, предотвращающих поступление в их тела различных загрязнителей. Из-за отсутствия непроницаемой кутикулы процесс поглощения идет очень быстро и сопровождается концентрацией вредных веществ, избавиться от которых путем отделения частей своего тела лишайники не могут (как листопад у большинства цветковых растений). Особенностью лишайников как надежных биоиндикаторов окружающей среды является резкая негативная реакция («лишайниковая пустыня») лишайника на повышенное (более 0,3 мг/м2) содержание в атмосфере вредного сернистого газа. Удовлетворительное состояние лишайников свидетельствует о благоприятной экологической обстановке. Об этом же свидетельствуют и фитоиндикаторы, например, отсутствие изменений на листьях липы и подорожника.
Беседа с местными жителями и данные наших наблюдений позволяют сделать вывод о том, что в лиственном лесу обнаруживаются следы пребывания таких лесных животных, как лесная куница, хорь, ласка, лесная мышь, лиса, косуля, зайцы и белка. В лесу мы обнаружили дупла, в которых живут дятлы (их мы также наблюдали). В дневниках наблюдений семиклассники  отметили пребывание в лиственном лесу синиц, буроголовой гаички, кукушки, соловья, поползня, сороки, ворон, дрозда. Зимой наблюдали снегирей.
Таким образом, данные биологического мониторинга подтверждают гипотезу об удовлетворительном состоянии окружающей среды на данном объекте экологической тропы.
 § 5. Объекты экологической тропы: «Овраг».
Овраг, пожалуй, один из самых интересных объектов экологического маршрута. Здесь нами были обнаружены две лисьи норы. Кроме того, учащиеся начальных классов наблюдали за ящерицами.
Изрытая оврагами местность – это не только интересный объект, но и большая проблема. Овраги разрушают плодородные земли, принося большой ущерб сельскому хозяйству. Мы нарисовали план местности, на котором отметили не только этот большой овраг, глубина которого превышает десять метров, но и четыре небольших оврага.
В борьбе с оврагами вместе со взрослыми оказались и ученики, которые ухаживают за посадками на склонах оврагов, стремясь предупредить их образование и распространение. Мы изучили теоретический аспект данного вопроса и выяснили, что предупреждать появление оврагов можно, для этого достаточно распахивать пологие склоны оврага только поперек склонов, предупреждая образование рытвин, сохраняя растительность в тех местах, где возможно образование оврагов.
 § 6. Объекты экологической тропы: «Пруд».
В экологическом отношении, пруд, пожалуй, самый неблагополучный объект. Размеры пруда – 20Х40 метров. Источником пополнения воды являются подземные источники. Вода из пруда вытекает также по подземным каналам. Весной 2006 года мы наблюдали интересную ситуацию: в ручье, берущем свое начало в пруду, оказались мальки карасей. Через некоторое время сельские ловили здесь подросшие особи. По нашим предположениям, возможно два объяснения: либо в ручей попали мальки из пруда (во время весеннего подъема уровня вод), либо икринки карасей перенесли водоплавающие птицы. 
Если в 2005 – 2006 годах в пруду водились караси, то позднее мы заметили, что их популяция резко сократилась. Причиной тому стали ротаны.
Для чистых водоемов характерно разнообразие видов. По мере загрязнения многие виды гибнут, а оставшиеся усиленно размножаются. Такую тенденцию наблюдаем и мы. В пруду очень значительно увеличилась численность мотыля (личинок комаров-звонцов), крупных красных дафний. Все это указывает на сильное загрязнение водоема. Действительно, пруд заилен, видны водоросли, осока, рогоз, ряска. 
Среди других живых организмов, избравших местом жительства данный водоем, следует назвать лягушек (прудовую и травяную), тритонов (гребенчатого и обыкновенного), жуков-плавунцов и паука-серебрянку. На берегу живут ондатры.
Источником загрязнения водоемы являются: смывы с полей и луга, на котором пасут скот. Загрязнения сточными водами не выявлено. О наличии в воде веществ животного происхождения свидетельствует щелочная реакция. По данным, полученными нами в ходе эксперимента (индикаторной бумаги), pH воды из пруда составил 7,5. прозрачность воды не превышает 20 сантиметров.
На данном этапе экологической тропы мы можем сделать немного. Однако и простое наблюдение за состоянием объекта, фиксирование и интерпретация всех происходящих в нем изменений – тоже весьма важно для формирования и развития экологической культуры человека.
 
§ 7. Объекты экологической тропы: «Муравейник».
 На этом этапе экологической тропы нами был установлен щит: «Муравейник – защитник леса. Помните: рыжий лесной муравей нуждается в вашей охране! Не допускайте разорения муравейников!»
Лес здоров, если на каждый его гектар приходится хотя бы четыре муравейника. По нашим наблюдениям, на экологической тропе насчитывается не менее десяти муравейников на один гектар леса. Учащимися шестого класса были подготовлены интересные материалы по теме «Место муравьев в экосистеме леса»:
«Муравьи очень интересные насекомые. Живут они везде: в сыпучих песках пустыни, в степях, на морских побережьях, на высокогорных склонах. Они прекрасно приспосабливаются к любым климатическим условиям. В жарких странах есть походные муравьи. Они не имеют муравейников, а постоянно передвигаются многотысячными колоннами.
Муравьи не любят уединяться, они создают своеобразные муравьиные колонии. В каждой колонии живут самцы, самки и рабочие муравьи. У самцов и самок есть крылья, а у рабочих они отсутствуют. Хотя размеры муравьев далеко не одинаковые, все они похожи друг на друга: у них по шесть лапок, есть глаза, но нет органов слуха. Главную же роль для муравьев играет пара усиков. Они постоянно движутся и являются не только органами осязания, но и органами обоняния. Поэтому хотя у муравьев нет «носов», они могут различать запахи. Поскольку впечатления о форме и запахе муравей получает одновременно, ему трудно, наверное, разделить эти два представления, то есть запах и форму, и они сливаются в его ощущениях в одно чувство.
Среди муравьев есть разведчики. Нашел такой муравей добычу. К ней надо созвать собратьев. Возникает нелегкая проблема: как найти в дебрях трав дорогу к дому и обратно? Оказывается, весь свой путь муравей отмечает капельками пахучей жидкости. Запах меток муравьи распознают, ощупывая и обнюхивая их своими усиками.
Муравьи живут на Земле уже 150 миллионов лет. Обычный срок жизни самки – 20 лет. Рабочий муравей трудится, не покладая лапок, около 7 лет, а муравьиные постройки, где молодые самки сменяют старых, стоят на одном и том же месте более ста лет.
В целом муравьи полезны, так как уничтожают массу вредных насекомых, улучшают почву, перемешивая, рыхля и удобряя ее, своими ходами способствуют лучшей ее вентиляции».
Муравейник, являющийся объектом наших наблюдений и исследований, расположен в трех километрах от школы, недалеко от деревни Карачево. Муравейник существует уже более двадцати лет. Его высота – один метр, а ширина – полтора метра.                                                                                                                                     Заключение.   Комплексная оценка (экологический мониторинг) экологического состояния объектов, включенных в экологический маршрут, позволяет сделать вывод об их благополучном состоянии. Проблемным продолжает оставаться только состояние пруда. Проведенные исследования позволили нам разработать комплекс мероприятий, способствующих сохранению изучаемых объектов. Среди таких мер наиболее эффективными нам представляются следующие:
- дальнейшее изучение состояния экосистемы, популяризация полученных нами данных,
- развитие экологической культуры, ноосферного мышления учащихся,
- паспортизация изучаемых экологических объектов,
- привлечение максимального количества учащихся 
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 Приложение 
Правила поведения в лесу
 
От нас природа тайн своих не прячет,
Но учит быть внимательнее к ней…
 
Старайтесь не засорять лес. Мусор, бумагу – сожгите. Все, что не горит и не разлагается в земле, унесите. Пищевые отходы можно оставить на видном месте в качестве угощения диким животным.
В лесу, в поле, в горах ты гость, но там есть и постоянные обитатели – птицы, звери, насекомые, пресмыкающиеся, рыбы. Старайтесь поменьше их беспокоить, особенно в период гнездования потомства. Не разрушайте гнезд, логовищ, не увозите в город молодых зверей, птенцов – слетков – без родителей они погибнут.



