Формирование устойчивой мотивации к чтению художественной литературы
Испокон веков книга растит человека.

Мало уметь читать. Важно уметь думать…
Многие страны мира сейчас проходят процесс «кризиса чтения», который связан с изменением роли чтения в жизни общества. Этот процесс обусловлен как мировыми тенденциями, так и длительным периодом модернизации общества. В России тоже стали читать меньше, и особенно сильно этот процесс проявляется в падении интереса к чтению и книжной культуре, снижении уровня культуры чтения многих детей и подростков. 
Согласно исследованиям российских психологов, среди детей 10 – 14 лет, каждый пятый ребёнок не любит читать, а каждому третьему на это просто не хватает времени. Дети не умеют правильно читать, а поэтому им неинтересен сам процесс чтения, следовательно, и обучения.

Однако, от того, насколько образованным и культурным сегодня станет юное поколение, зависит будущее нашей страны завтра. Ведь книга закладывает основу мировоззрения ребёнка, то есть взглядов на мир. Она даёт возможность оценить, что справедливо и прекрасно, а что недостойно, отталкивающе. Задача учителя – научить детей читать правильно, вдумчиво.
«Всё начинается с детства, потому что душа ребёнка распахнута навстречу добру и любви, и так важно посеять в ней семена любви к ближнему, великодушия и милосердия», – писал С. В. Михалков. И книга в этом главный и незаменимый помощник.

Чтобы чтение стало насущной потребностью, а не суровой необходимостью, надо дать в руки ребёнку хорошую книгу.
Одной из специальных задач начального литературного образования является введение основ научного анализа особенностей художественного текста.

Основной целью курса литературы является воспитание эстетически развитого читателя. Огромное значение в этом играет «осознание эмоций»,так как без этого невозможно полноценное эстетическое переживание, понимание автора, обмен собственными впечатлениями с другими людьми. Поэтому на уроках литературного чтения ребята вместе со мною создают в процессе работы с художественными текстами «словарь настроений», куда входят самые разные слова – настроения:
· Печальное

· Радостное

· Таинственное

· Хвастливое

· Хвалебное

· Скорбное

· Торжественное

· Весёлое

· Скучное

· Сонное

· Капризное

· Беззаботное 

Параллельно со «словарём настроений» я использую на уроках литературного чтения «цветовую палитру». Это карточки разного цвета, с помощью которых дети пробуют передать настроение произведения или охарактеризовать главных героев.

Так, например, изучая раздел «Люблю природу русскую. Осень», дети знакомятся со стихотворениями русских поэтов об осени. Затем я даю им прослушать отрывки из «Концерта № 3 F-dur. Осень» Антонио Вивальди из цикла «Времена года». И дети выбирают из них те, которые близки стихам по настроению и звучанию. Потом они выбирают из «цветовой палитры» цвета, передающие нужное настроение и после этого под музыку рисуют к стихотворению иллюстрации.

С помощью «цветовой палитры» дети учатся передавать не только настроение, но и характер героев. Сначала, конечно, они обращают внимание лишь на внешний вид. Так при анализе сказки «Волк и Лиса» дети говорят, что лисе подходит оранжевый цвет, потому что она рыжая, а волку – серый, так как он такого же цвета. Но в ходе работы дети понимают, что цвет может передавать не только внешние признаки, но и внутренний мир героев. И тогда дети начинают выбирать различные цвета, задумываясь: а какого цвета доброта? Хитрость? Глупость? Равнодушие? Однозначного ответа нет, и каждый ребёнок имеет право на свою точку зрения.

Сначала я не ограничиваю учеников в количестве цветов, давая им возможность проявить свою фантазию, творчество, раскрепоститься. Но постепенно усложняю задания: выбрать всего пять цветов, а затем и три наиболее подходящих цвета. И тут уже детям нужно доказать свою точку зрения, обосновав свой выбор, убедить в нём и учителя, и одноклассников.

Задача ещё больше усложняется, когда приходится из всей «палитры» выбрать всего один цвет. Детям приходится спорить между собой, доказывая свою правоту. И в споре рождается истина.

При передаче характера и настроения дети видят взаимосвязь между художественным произведением, музыкой и произведениями изобразительного искусства.

В работе с художественными текстами главная задача – вызвать эмоциональную реакцию школьников, определить настроение героя и рассказчика.
Так в 4 классе я провожу урок внеклассного чтения на тему «Грустные сказки. Нужны ли они?», где мы обсуждаем с детьми сказки А. Экзюпери «Маленький принц», Г. Х. Андерсен «Русалочка», В. Гаршина «Сказка о жабе и розе» и другие. И дети приходят к выводу о необходимости таких сказок, так как они учат сочувствию, милосердию, любви и сопереживанию.
 Однако, работая в школе много лет, я наблюдала такой парадокс: в первом классе у ребёнка всё хорошо, он прекрасно усваивает программу, а через 3 – 4 года дневник усыпан тройками и двойками. И чем дальше, тем больше. В чём тут дело?
Как правило, в первый класс приходят дети, у которых не поставлено слоговое чтение, а если они и читают, то не понимают смысла прочитанного. Зачастую в процессе обучения недостатки чтения только закрепляются – дети читают медленно, запинаясь, без точек и запятых, не вдумываясь в смысл текста, а в результате не могут полюбить сам процесс чтения. Приходя в старшие классы, дети сталкиваются с лавинообразно возрастающим объёмом информации, с которым не могут справиться из-за недостаточного навыка чтения.

И хотя мои выпускники 2013 года читали со скоростью 100 – 130 слов в минуту, при этом выразительно и осознанно, что сейчас позволяет им показывать хорошие результаты в среднем звене школы, я продолжаю работать над формированием оптимального навыка беглого чтения.
Добиться этого без достаточной практики чтения невозможно. Но как быть, если ребёнок не любит читать, потому что у него не получается, а не получается, потому что он не читает? Замкнутый круг.

Часто детям дарят на праздники красивые толстые книги, но зачастую они пылятся на полках так и не прочитанные детьми, в лучшем случае их перелистают, разглядывая картинки. Дело в том, что маленькие дети боятся больших книг, их пугает объём.

Как же преодолеть страх перед книгой, заменить его интересом  и любовью?

Это невозможно без сформированного навыка беглого чтения. Ведь при чтении 20 слов в минуту понимание идёт лишь на уровне слова, при 40  – уже на уровне словосочетания, и лишь при скорости чтения 60 слов в минуту понимание идёт на уровне предложения и текста. Добиться достаточного беглого чтения можно через развитие устойчивой мотивации к нему.
Формирование интереса к чтению, потребности в нём – едва ли не главная задача учителя начальных классов. Мотивированное чтение – обязательная основа изучения литературы. Читателем человек становится или не становится в первое десятилетие жизни.

Факторов, способствующих и сдерживающих развитие мотивации, много:

· Пример взрослых

· Книжное окружение ребёнка

· Применение методов работы с книгой

· Повышенный интерес к современным аудиовизуальным средствам              массовой информации

Личностно-ориентированное обучение нацелено на переход от внешней мотивации учения к внутренней.

Решающая роль в развитии или крушении мотивов чтения принадлежит первому и второму годам обучения в школе.

Мотивация к чтению развивается поэтапно:
· Отсутствует в младенчестве
· Обнаруживается при встрече с книгами

· Опредмечивается из любопытства

· Рождается как потребность в читательской деятельности со взрослыми

· Проявляется в виде интереса к книге и чтению

· Развивается в обучении 

· Преобразуется в личностный смысл деятельности

В 7 – 8 лет мотивы обращения к книге осознаются только как учебные: «Все учатся читать, и я должен», «Чтобы учиться в школе, надо уметь читать». Мотивы переживают кризис: «Не хочу, но надо», «Чтение – нелёгкий труд». И учитель должен помочь детям выйти из этого кризиса с положительным результатом.
Мотивы для чтения накапливаются и становятся устойчивыми. Самый ценный мотив – личностная необходимость чтения.

Я не стараюсь научить чтению рано, быстро или сразу быстрому чтению. Учу оптимальному, адекватному по скорости чтению, но своевременно и качественно. И, конечно, начинаю с первого класса.
У начинающих читателей 1 – 4 классов наблюдаются следующие способы чтения:

· Побуквенное

· Плавное слоговое

· Отрывистое слоговое

· Целыми словами

· Синтагмами   
В сентябре 2013 года я набрала 1 класс – 28 человек. Из них 7 человек не знали букв, 5 человек владели слоговым чтением, а остальные 16 человек буквы знали, но не сливали их в слоги. 

Уже на второй неделе сентября к «Азбуке» я добавляю «Пособие по обучению детей чтению» О. В. Узоровой и Е. А. Нефёдовой.

Предлагаю читать вслух хором вместе с учителем. В основе лежит соединение артикуляционного автоматизма (артикуляционного эха) с графическим текстом. Вместе с речедвигательными функциями в чтении участвуют движения глаз. На уроке учу детей следить глазами по строкам, помогая себе указкой.
Детская книга должна лежать рядом с «Азбукой» ещё в процессе начального обучения чтению. Поэтому, уже начиная со II четверти, на уроке появляются книги из серии «Читаем по слогам», которые так же  прочитываются хором по «принципу караоке». Ребёнок видит текст, который читает учитель, и синхронно повторяет вслед за ним, следя по строкам книги. Учитель задаёт темп чтения. Сначала это, конечно, слоговое чтение не  более 15 – 20 слов минуту. Постепенно убыстряю темп чтения. И дети следуют за мной.

Следующий этап – когда я при чтении замолкаю на 1 – 2 слова, а дети прочитывают их самостоятельно, и так в течение всего произведения. 

Позже я вступаю уже лишь в начале абзацев, задавая нужный темп и организуя дальнейшее чтение детей. 

Таким образом, я использую самостоятельное чтение ребёнком с опорой на звуковой ориентир. Тем самым закладываю установку читать вслух только красиво, вырабатываю интонационную культуру чтения.
После прочтения каждой книги мы выполняем творческие работы. После чтения сказки «Курочка Ряба» рисовали главного героя, используя приём рисования пальчиками. После чтения сказки «Заюшкина избушка» делали лубяную избушку на уроке трудового обучения. После чтения сказки «Теремок» ставили инсценировку и т. д.

Развитию мотивации способствуют корректно и удачно выбранные источники чтения. Нельзя перекладывать на плечи детей и родителей процедуру выбора книг для самостоятельной работы. На начальном этапе обучения чтению книги должны отвечать следующим требованиям:

· Книжки тонкие

· Ясные по содержанию

· С крупным шрифтом

· С большими белыми полями, чтобы отдыхал глаз

· С большим количеством иллюстраций

· На темы, актуальные для начинающего читателя 

· С интересным дизайнерским решением

И учитель должен принять на себя заботу о формировании первоначального круга чтения.
Доказательством этого стал пример Полетаева Сергея, который, придя в школу, знал буквы (с мамой выучил их заранее), но сливать их в слоги у него не получалось. Прошёл месяц, другой – результата никакого. Говоришь – повторяет, а сам – молчит. Мама приходила, плакала, хотела забрать Сергея из школы и привести на следующий год. Но я уговаривала подождать ещё, набраться терпения и ждать. В декабре он с большим трудом начал сливать по две буковки, а тут каникулы. На Новый год родители учеников класса подарили детям книгу В. Сутеева «Сказки-мультфильмы», и дети ушли на отдых. После каникул приходит счастливая мама Серёжи и рассказывает: «Вера Васильевна! Произошло чудо! Сергей пришёл из школы, открыл книгу и стал сам читать. Конечно, медленно, но за каникулы он прочитал её всю. Сам!!! Его никто не заставлял». С тех пор Сергей стал читать и писать. Сейчас во 2 классе он уже читает со скоростью более 60 слов в минуту.
Во втором полугодии мы продолжили читать, но уже «большие книги»: сначала В. Сутеева «Сказки-мультфильмы», а затем Н. Носова «Живая шляпа».

Сначала детям было немного страшновато от объёма книги, но, читая каждый день, они, сами того не замечая, доходили до последней страницы и огорчались, что книга закончилась.

Такое чтение ребёнок воспринимает не как урок, а просто как чтение интересного для него текста, который он полностью понимает.

После прочтения каждой такой книги у нас проходит обобщающий урок-игра, на котором мы вспоминаем прочитанные произведения из этой книги, пересказываем их, читаем по ролям, инсценируем, рисуем главных героев, проводим викторины. Это помогает сделать урок живым и увлекательным, ещё больше полюбить книгу.

Позже дети с удовольствием перечитывают эти книги. А главное – они перестают их бояться и начинают читать. Они приносят в класс книги, которые прочитали дома и делятся впечатлениями, обмениваются самими книгами. Листая их, дети не просто рассматривают картинки, но главное – читают!!!

Во 2 классе я продолжаю работать по той же методике. Сейчас мы читаем книгу В. Драгунского «Денискины рассказы». 
На уроках литературного чтения я, конечно, использую и другие приёмы:

· «Ассоциация»

· «Ключевое слово»

· «Чтение с остановками»

· «Дерево предсказаний»

· «Корзина понятий, имён»

· «Чтение с пометками»

· «Предположение»

· «Интеграция»

· «Цветовая палитра»

· «Самостоятельное чтение ребёнком с опорой на зрительный ориентир»

У меня на уроках дети не просто читают. Они эмоционально погружаются в литературное произведение. Ведь изучение литературы невозможно без осмысления не только содержания, но и настроения, передаваемого автором. Умение сочувствовать, сопереживать героям – вот главная цель уроков литературного чтения.
В результате использования данной методики у детей возросла техника чтения, чтение стало выразительным и осмысленным, дети полюбили читать, выше стала читательская активность, что видно на диаграмме:
Сравнительная характеристика результатов
 формирования навыков чтения (1в-2в классы)
	Параметры проверки (код на диаграмме)
	2013 г.  декабрь
	2014 г. апрель
	2014 г. октябрь

	Проверено обучающихся
	28 учеников
	29 учеников
	30 учеников 

	Не справились с нормой (1)
	6 учеников ( 21% )
	 – 
	–

	Норма (2)
	10 учеников ( 36%)
	5 учеников ( 17%)
	2 ученика (7%)

	Выше нормы (3)
	12  учеников (43%)
	24 ученика (83%)
	28 учеников (93%)

	Читают без ошибок (4)
	12  учеников  (43%)
	17 учеников (59%)
	22 ученика (73%)

	Читают осознанно (5)
	22 ученика (79%)
	29  учеников (100%)
	30  учеников (100%)

	Читают выразительно (6)
	12  учеников (43%)
	29  учеников (100%)
	30  учеников (100%)

	Уровень обученности (7)
	78%
	100%
	100%

	Качество знаний (8)
	56%
	71%
	82%
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В результате такого обучения у детей вырабатывается активность мысли, формируется способность отстаивать свою точку зрения. В процессе обучения я помогаю детям накопить опыт эмоционально – ценностного отношения к миру, людям, себе, развиваю речь, память, слух.
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