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Введение
Распространение и изучение иностранных языков является одним из важнейших условий человеческого прогресса. Недаром Гете сказал: « Wer fremde  Sprache nicht kennt, weiss  nichts von seiner  eigenen (кто не знает чужих языков, не имеет понятия и о своем)»  Всеобщая глобализация, современные тенденции общественного развития в Европе, а особенно в России и Германии, предполагают не только знание иностранного языка, но и умение свободно ориентироваться в ином культурном пространстве, умение взаимодействовать с носителями иностранного языка и культуры.

    Проект «Путешествие по городам Германии» позволяет не только совершенствовать знания по иностранному языку, но и расширить познания по страноведению.

     Ничто так не отражает культурное наследие страны, как лик города. Недаром говорят: «Лицо города- визитная карточка страны». Каждая страна, каждый народ в отдельные периоды своего развития налагают свой отпечаток, свои индивидуальные черты на вид городов, их историю, культуру, достопримечательности и даже экономику. 

    Данный проект направлен на изготовление наглядно-информационного пособия для изучения главных достопримечательностей немецких городов.  

     Пособие представляет собой  презентацию , демонстрирующую достопримечательности городов Германии.

     Данный продукт предполагается использовать для проведения уроков иностранного языка (немецкого), выставок в ходе  конкурсов по  иностранному языку, с целью ознакомления с культурой Германии обучающихся, родителей, учителей и гостей школы
Актуальность работы.
Проектная работа  «Путешествие по Германии» разработана для информирования  обучающихся изучающих немецкий язык. Курс инфомационной работы составлен на основе Программы общеобразовательных учреждений  «Немецкий язык.», УМК  «Немецкий язык», И.Л.Бим для 8 класса. Программа предоставляет учащимся возможность расширить и систематизировать страноведческие знания, касающиеся страны изучаемого языка (Германия), особенностей культуры народов – носителя немецкого языка; лучше осознать явления современной действительности путем сравнения их в различных странах; развивать умения представлять как свою страну, так и страну изучаемого языка; совершенствовать умения адекватно вести себя в процессе общения с носителем языка, проявлять толерантность к явлениям иной культуры, к особенностям менталитета носителей изучаемого языка.

Однако наиболее актуальной задачей является обучение навыкам поисковой,  деятельности с целью получения новых знаний, приобретение опыта самостоятельной работы, т.е. научиться, получать информацию из разных источников, сравнивать ее, анализировать, делать выводы, обсуждать, трансформировать полученные материалы.

Цель:
содействие совершенствованию иноязычной компетенции (речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной и учебно-познавательной).

 Задачи:
· проанализировать свои знания по теме;
· найти и изучить историю городов Германии;
· совершенствовать навыки изучения немецкого языка.

· формировать уважение к языку и культуре носителей языка.
При работе над проектом     были  использованы  несколько методов: анализ литературы, обработка теоретического материала по теме, взятого из интернет  источников, обобщение и классификация  полученных данных.

Глава I.  Города Германии

1.1.Weimar

Deutsche Nationaltheater und die Staatskapelle 
Weimar ist der bedeutendste Bühnenbetrieb Weimars. Die Institution vereint die SprechbühneDeutsches Nationaltheater und das OrchesterStaatskapelle 
Weimar. BespieltwerdeninsgesamtsechsBühnenimganzenStadtgebiet.AlleSparten des Theaters und des OrchestersgebenaußerdemimgesamtendeutschsprachigenRaum und außerhalbdesselbenunregelmäßigeGastspiele und habendarüberhinausAuftritte in den elektronischen      Medien. Gesellschafter der Deutsches       Nationaltheater und Staatskapelle
 Weimar GmbH sind der Freistaat Thüringen und die Stadt Weimar.

Dierussisch-orthodoxe Hl-Maria-Magdalena-Kirche Weimar wurde um 1860 als Grabkapellefür die russischeGroßfürstin Maria Pawlownaerrichtet. Siebefindetsich auf demhistorischenFriedhof Weimars, direkt hinter der Fürstengruft, und istmitdieserunterirdischverbunden. Der Sarg Maria Pawlownasbefindetsichunmittelbar in der unterirdischenVerbindungzwischen der Fürstengruft und der Grabkapelle. Der SargihresGatten Carl Friedrich istunmittelbardanebenangeordnet. Von der Kapelleführteine, heutedurcheineMetallplatteverschlossene, Wendeltreppe in dieseunterirdischeVerbindungzurFürstengruft.
Das Konzentrationslager Buchenwald, in der Folge KZ Buchenwald genannt, war eines der größtenKonzentrationslager auf deutschemBoden. EswurdezwischenJuli 1937 und April 1945 auf demEttersbergbei Weimar als  Arbeitslagerbetrieben. Insgesamt waren in diesem  Zeitraum etwa 250.000 Menschen aus allen Ländern Europas im Konzentrationslager Buchenwald inhaftiert.
 Hannover

Das Sprengel Museum Hannover in Hannover ist  ein Museum für  moderne  Kunst und zählt mit Schwerpunkten wie dem deutschen   Expressionismus und der französischen Moderne zu den bedeutendsten Museen der Kunst des 20. und 21. Jahrhunderts. Das Museum liegt in unmittelbarer   Nähe des Maschse es am Nordufer.

Beim RotenFaden in Hannover handelt   es sich um einen Rundgang zu den 36 wichtigsten Sehenswürdigkeiten zur Architektur und Geschichte in der Innenstadt.  Der Rote Fadenisteine 4,2 Kilometer lange Linie, die mitroter Farbe auf das Pflastermarkiert  wurde. Die Route für  Kulturtouristen zu den Sehenswürdigkeiten Hannovers läuft  entlang von Fußgängerwegen und kreuzt zahlreiche  Straßen.
Der Siebenmännerstein oder "Spartanerstein" ist ein Kreuzstein an der Aegidienkirche in Hannover, der siebenbetende Männerdarstellt. Er soll an die Sage von "Hannovers Spartanern" erinnern, die 1480 bei einem Angriff auf den Döhrener Turmsamt demTurm verbrannt worden sein sollen. Der Siebenmännerstein zählte früher zu den sieben Wahrzeichen  Hannovers, die jeder wandernde  Handwerksbursche kennen  musste.

1.2.Hamburg

Planten un Blomen   ist eine etwa 47 Hektar große Parkanlage im Herzen von Hamburg. Der Name ist plattdeutsch und bedeutet „Pflanzen und Blumen“. Der Gründer und erste Direktor des Botanischen Gartens in den Hamburger Wallanlagen, Johann Georg Christian Lehmann, pflanzte am 6. November 1821 eine Platane, den ersten Baum des Parks, der bis heute am Eingang Dammtor erhalten geblieben ist.
Im Sommer finden hier öffentliche Theatervorstellungen für Kinder, Wasserlichtkonzerte und Musikdarbietungen statt. Der Eintritt ist frei. Wegen der Parkanlagen und der Spielplätze ist der Park aber auch unabhängig von Veranstaltungen ein beliebtes Ausflugsziel.
Die Hamburger Kunsthalle beheimat etmehrere bedeutende Kunstsammlungen und spannt den Bogen vom Mittelalter bis zur modernen und zeitgenössischen   Kunst.Das Museum bestehtausdreimiteinanderverbundenen Gebäudenzwischen dem Hauptbahnhof, den Bahngleisen, dem Glockengießerwall und der Alster auf der ehemaligen Bastion Vincent der Hamburger Wallanlagen. Die gesamte Ausstellungs- und Veranstaltungs fläches um miertsich auf mehr  als 13.000 Quadratmeter. Ein traditioneller  Schwerpunkt der Sammlung  ist das 19. Jahrhundert.  Außer dem verfügt das Museum über Abteilungen für  Alte Meister und die Moderne. Der Kunst der Gegen wart ist eine igener Gebäude komplex  gewidmet. Das Kupferstichkabinett umfasst  über 120.000 Blätter.[1] Die Bibliothek der Hamburger Kunsthalle umfasst mehr als 175.000 Bände, darunter ca. 3000 illustrierte  Bücher und Künstlerbücher.
 1.3 Berlin
 Brandenburger Tor

Feierte sein 220. Jubiläum Brandenburger Tor ist das bekannteste Symbol von Berlin und Deutschland. Seit vielen Jahren waren sie ein Symbol für die Teilung von Deutschland und Berlin, und nach 1989 wurde die Ausgestaltung der Wiedervereinigung des Landes. 

Brandenburger Tor - das einzige erhaltene Stadttor von Berlin, ihre ursprünglichen Namen - das Tor zur Welt. Sie wurden von Carl Gotthard Langhans in 1789-1791  gebaut .und die erste bedeutende Werk im Stil von Klassizismus Berlin getan.
Unter den Linden

Unter den Linden - einer der wichtigsten und berühmtesten Boulevards von Berlin, bekam ihren Namen schmücken seine Linden .

 Die Länge der Straße ist 1390 m, maximale Breite - 60 m Straße führt vom Pariser Platz an der Schlossbrücke (deutsch Schloss ) über die Spree, wo die Straße Unter den Linden auf der Straße Karl- Libknehtshtrasse (deutsch Karl Liebknecht-Straße ) ersetzt. Linden erschien auf der Stelle der heutigen Straße Unter den Linden im Jahre 1647 auf Befehl von Friedrich Wilhelm . Entlang dieser Straße der "Große Kurfürst " ritt aus dem königlichen Palast , um ihre Jagdgründe im Tiergarten . 1000 1000 Linden und Nussbäume bildeten eine Gasse in sechs Reihen .Im Jahr 1770 entschied Friedrich II.zum Aufbau der Gasse zeremoniellen Gebäuden. Dazu wurden 44 Häuser, die nicht erfüllten Darstellungen Kurfürst abgerissen. An ihrer Stelle wurden 33 Stadthaus für Adel und geräumige Wohnung für wohlhabende Bürger errichtet. Staubige Straße wandte sich an den eleganten Straße , die das Markenzeichen der preußischen Hauptstadt wurde .   Der westliche Teil der Straße, die vom Brandenburger Tor und durch den Tiergarten , heute Straße 17. Juni - In Erinnerung an den Volksaufstand 17. Juni 1953

Reichstag

Reichstag - " Bau der Landtag " - eine berühmte historische Gebäude in Berlin, wo in den Jahren 1894-1933 trafen sich die gleichnamige deutsche Staat Körper - der Reichstag des Deutschen Reiches und dem Reichstag der Weimarer Republik , seit 1999 untergebracht ist den Bundestag .

Das Gebäude wurde von dem Architekten Paul Wallot Frankfurt in der italienischen Hochrenaissance entworfen .Der erste Stein der Gebäude des Deutschen Bundestages festgelegt 9. Juni 1884 , Kaiser Wilhelm I. Der Bau dauerte 10 Jahre und endete bereits bei Kaiser Wilhelm II .
Alexanderplatz

Alexanderplatz- einer der berühmtesten Plätze in Berlin.Sie, wie alle von Berlin, vereint die Architektur der Gebäude Vergangenheit und Gegenwart. Auf dem Platz ist immer voll und laut, gibt es drei Linien schneiden die Berliner U-Bahn-, Straßenbahn-Linien und Hochgeschwindigkeitszüge. Mehr als 350 000 Menschen jeden Tag tun, hier Transplantation oder durch die Gegend, die komplett Fußgängerzone spielte

Rotes Rathaus 

Rotes Rathaus, in einem historischen Gebäude im Zentrum von Berlin, für seine roten Backsteinfassade benannt. In 1861-1869 Jahren in der Art polurenessansa-polugotiki Architekt GF Wezeman gebaut. Höhe viereckigen Turm Rathaus, im Bild der Türme von Laon Kathedrale aufgebaut ist, ist 74 Meter.
Nikolaiviertel

Nikolaiviertel - die historische Viertel im Berliner Bezirk Mitte am östlichen Ufer der Spree, begrenzte Fluss, Rathausstraße, der Straße und ShpandausskoyMyulendammom. In der Mitte Berlins älteste Wohnviertel ist die Kirche von St. Nikolaus. 

Kurfürstendamm

Kurfürstendamm - dem berühmten Boulevard in Berlin, einer der Hauptstraßen im Berliner Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf. Straße 3,5 km beginnt um Braytshaydplats Bereich und führt zu den quadratischen Ratenauplats. Kudamm als beliebter Ort zum Bummeln, Einkaufen und Unterhaltung bekannt. Diente als Prototyp Kudamm Champs Elysees.
Treptower Park

Treptower Park - berühmte Berliner Park, im östlichen Teil der Stadt an den Ufern der Spree befindet sich im Stadtteil Alt-Treptow im Bezirk Treptow-Köpenick, pandan im westlichen Teil der Berliner Tiergarten Groß entfernt. 

"Krieger-Befreier" - ein Denkmal in Berlin-Treptow parke.Tsentrom Zusammensetzung ist eine Bronzefigur des Sowjetsoldaten, die auf den Ruinen des Hakenkreuzes. In der einen Hand hält der Soldat senkte sein Schwert und der andere Unterstützung, die sie rettete ein deutsches Mädchen.
 1.4   Köln

 Der Kölner Dom

Der Kölner Dom - eine römisch-katholische gotische Kathedrale in Köln, Deutschland. Den dritten Platz in der Liste der höchsten Kirchen der Welt und als ein Weltkulturerbe gelistet. 

 In den Jahren 1248-1437 - Bau des Haupttempels des Erzbistums Köln wurde in zwei Stufen durchgeführt. und 1842-1880 auf. Nach Abschluss der Bau-157-Meter-Kathedrale für vier Jahre wurde das höchste Gebäude der Welt.

Museum Ludwig in Köln

Museum Ludwig in Köln - eine der bedeutendsten Sammlungen von  zeitgenössischen Kunstwelt. Das Hotel liegt auf dem Platz Heinrich Boll, direkt neben dem Kölner Dom und dem Kölner Hauptbahnhof entfernt.

Kölner  Philharmonie  befindet sich im Herzen der Stadt ,direkt neben dem Museum Ludwig . Dies ist  einer der besten  Konzerthallen in Köln.
Philharmonie eröffnet im Jahr 1986.Es beherbergt eine Vielzahl von Konzerten von Klassik, Folk ,populäre Musik und Jazz . Die Konzerte finden fast täglich und an Sonn- und Feiertagen  drei mal täglich  statt. Halle gebaut in der Form eines  Amphitheaters , und die Szene ist fast in der Mitte, die Zuschauer zu einer besseren  Musikersehenkannentfernt.

HoheStraße -eine der ältesten und meist besuchten Einkaufsstraßen in der Altstadt von Köln. Zusammenmit den benachbarten Straßen und Gassen Hohe Straße ist Teil der historischen  Fußgängerzone , die vom Kölner Dom auf der Schildergasse beginnt .

Die Geschichte der Straßestammtaus der Römerzeit ,aber selbst dann gab es eine Menge von Geschäften, huschen Käufer und Verkäufer gesprächig. In der Mitteistwichtig "administrative "Gebäude und Tempel . Seit Jahrhunderten ist die Straße ihre wesentlichen  Funktionen ,aber  ein Teil von mir  Namen . Sie  wurdeals" Steinstraße ", " Hauptstraße " ,bis  schließlich wurde  er  als der "mein" bekannt.

Schokoladenmuseum in  Köln  wurde 31.Oktober 1993 eröffnet der lokalen Süßwarenfirma " Imhoff - Shtollverk ", die seit 1839 für seine Produkte bekannt ist , nämlich  Dr. Hans Imhoff . Ursprünglich war der Name Imhoff – Schokoladenmuseum Shtollverk.  Seit März 2006 ist neuer Partner bei der Herstellung von Schokolade Schweizer Süßwarenhersteller Lindt&Sprüngli .  Museum nimmt 5.000 Fahrten und 650.000 Besuchern pro Jahr zu den zehn beliebtesten  Museen in  Deutschland.  Seit seiner Eröffnung im Jahr 1993 wurde das Museum von mehr als 8,5Millionen Besucher aus der ganzen Welt besucht. Es erfordert keine externen oder öffentlichen Finanzierung ,weil  sie auf ihr  eigenes   Ein kommen existieren.

1.5 Leipzig

Schlachtdenkmal Nationen

Schlachtdenkmal Nationen - eines der Wahrzeichen der Stadt, sowie das größte Denkmal in Europa. In 1898-1913 Jahren in Erinnerung an  den berühmten Kampf der Nationen von 16. bis 19. Oktober 1813, in der Napoleon wurde von den alliierten Armeen von Preußen, Österreich und Russland besiegt gebaut. Die Gesamthöhe des Denkmals mehr als 100 m und in einer Höhe von 91 m ist eine Aussichtsplattform, die die Stadt und die Umgebung überblickt.

Heilige Aleksievsky Russische Gedächtniskirche Ruhm 

Heilige Aleksievsky Russische Gedächtniskirche Glory (Memorial Church of St. Alexis, Metropolit von Moskau) - orthodoxen Kirche in Leipzig, in Erinnerung an die "Schlacht der Nationen" errichtet. 

Tempel gehört zu den östlichen Dekanat der deutschen Diözese der Russisch-Orthodoxen Kirche. Abbot - Erzpriester Alexej Tomyuk (seit 1996).

Leipziger Messe
Leipziger Messe - Ausstellung und Messe in Leipzig, der als einer der ältesten Messen der Welt. Jetzt in einem neuen Gebäude im Jahr 1996 errichtet entfernt.  Verwaltet von der gleichen Firma.

Auf Fair-Territory sind fünf miteinander Messegelände Gesamtfläche von über 20.500 Quadratmetern, die Haupthalle und Kongresszentrum. Weitere 70.000 m² im Freien kann auch für Ausstellungen genutzt werden.

Wesentliche Ereignisse :

-Leipziger Buchmesse

-Auto Mobil International

-Games Convention

-Modell-Hobby-Spiel

-Haus-Garten-Freizeit

-Reha

-denkmal

Leipziger Zoo wurde vor über 120 Jahren gegründet. Dies ist einer  der  traditionsreichsten und zugleich eine der modernsten Zoos in Deutschland, wo er ein zigartige Architektuzoologischen  Gärten . Und einer der Bewohner des Zoos - schielende Opossum Heidi weiblich – verherrlicht Leipziger Zoo für die ganze  Welt .
1.6 Dresden

Zwinger

Zwinger - einer der schönsten Orte in Dresden, ist ein Komplex aus vier Gebäuden . Der Name kommt von seiner Lage im Mittelalter genannt Zwinger Teil der Festung zwischen den äußeren und inneren Wänden , in der russischen Sprache ähnlich zu stärken Zahabi genannt . Das erste Gebäude des Dresdner Zwingers wurde zwischen den Mauern der Stadt gebaut. Nun gibt es verschiedene Museen, darunter das berühmteste Kunstgalerie Dresden .  Die Stiftung wurde im Jahre 1709 gelegt , als es eine Holzstruktur , die ein Amphitheater ähnelt errichtet. Es wird durch das Gebiet, in dem der sächsische Adel hielt seine Feste und Turniere umgeben .Stein barocken Zwinger drei Seiten wurden vor 1732 von dem deutschen Architekten Daniel MatteusPeppelmannom gebaut. Die vierte Seite des architektonischen Ensembles , von Gottfried Semper entworfen, wurde in 1847 bis 1855 Jahren gebaut.
Frauenkirche

Frauenkirche - lutherische Kirche in Dresden, einer der bedeutendsten lutherischen Kirchen in der Stadt. Im barocken Stil erbaut an der Richtung der Kurfürst von Sachsen und König von Polen, August der Starke in 1726-1743.
Militärhistorisches Museum

Militärhistorisches Museum der Bundeswehr, einer der bei den größten deutschen  Militärmuseen, in Dresden, im Stadtgebiet  Albertshtadt

Die interessantesten  Ausstellungsstücke: 

-Das erste deutsche U-Boot "Brandtauher", Baujahr 1850, von Wilhelm Bauer konzipiert. 

-Raumschiff Sojus-Lander-29, die aus dem Raum der erste deutsche Kosmonaut Sigmund Jahn, das dritte Mitglied der internationalen Crew auf der "Interkosmos" zurückgegeben.
Elbschlösser

Elbschlösser  - drei berühmten Burg auf einem Hügel am rechten Ufer der Elbe in Dresden Loschwitz in der Nähe , etwa drei Kilometer vom Stadtzentrum: Albrechtsberg , Lingner und Ekberg .

Im Gegensatz zu den Namen " Schleusen " nie gedient und Befestigungsanlagen wurden in der Mitte des XIX Jahrhunderts gebaut. Diese benachbarten englischen Parks und abfallenden Terrassen zur Elbe und zum Teil für den Wein verwendet . Konstruktion und Bau von Burgen führte preußischen Architekten Adolf Lohse und Schüler Christian Arnold Gottfried Semper . Zwei Schlösser , Albrechtsberg und Lingner , wurden im Auftrag des preußischen Prinzen Albrecht erbaut. Aus diesem Grund werden sie manchmal auch " Schlösser Albrecht ". In den letzten hundert Jahren die Besitzer der Burgen und wie sie verwendet werden immer wieder verändert. In den letzten Jahren haben sie in Hotels, Restaurants, Ausstellungszentrenverwendet werden. Das Schloss Lingner in den Jahren 2007-2009 befand UNESCO, arbeitete an dem Projekt " Weltkulturerbe " . Parks Schlösser sind immer kostenlos besichtigt werden und sind ein beliebtes Urlaubsziel als Bewohner von Dresden und Touristen gleichermaßen.
"Blaue Wunder "

"Blaue Wunder " (deutsch BlauesWunder ) - Name der Brücke über die Elbe in Dresden, in der von 1891 bis 1893 gebaut. und Verbindungsbereiche Blasewitz und Loschwitz . Offizieller Name - Loshvitsky Bridge ( Loschwitzer Brücke Deutsch ), bis 1912 - König Albert Bridge (deutsch : König -Albert - Brücke) . Der Name " Blaue Wunder" Brücke wurde bereits im Jahr 1893 wegen der selten in diesen Tagen erhalten haben, wurde eine blaue Farbe auf die "Wunder" auch wegen seiner ungewöhnlichen Erscheinung, auch aus Metall gebaut hinzugefügt , hatte nur zwei Beine, und nicht in den Mainstream und an den Ufern des Flusses. Im Jahr 2007 wurde die Brücke für die Auszeichnung nominiert als "historisches Symbol der Technik in Deutschland."
Als Goldener   Reiter  wurde in Reiterstandbild des sächsischen  Kurfürsten und polnischen  Königs August des Starkenbezeichnet, welches auf dem NeustädterMarkt in Dresden zwischen  Augustusbrücke und der Hauptstraßesteht. Es gilt als das bekannteste Denkmal  Dresdens.

Die Statue zeigt August als römischen Caesar mit  Rüstung in nordöstlicher  Richtung zum polnischen  Königreich auf einem sich aufrichten den Lipizz   anerhengstreitend.[1] Der Fürstwird in Über lebens größe dargestellt. Ursprünglich  waren Reiter und Ross feuer vergoldet.  Für die Restaurierung von 1956 benutzte man Blattgold.
Staatsoper Dresden, Semperoper - Oper in Dresden. Entworfen von Gottfried Semper (daher der lokalen  UmgangsNamensgebung des Theaters).Das Hotel liegt in der "Altstadt" in unmittelbarer  Nähe des Dresdner Zwinger und der Residenz.

Im Laufe der Jahre in der Semperoper hat eine Menge Premieren, darunter die Uraufführung von Richard Wagners  Werken wie "Der fliegende  Holländer", "Rienzi", "Tannhäuser" und der Premiere von Richard Strauss 'Opern wie "Salome", "Der Rosenkavalier" und "Electra. "9 von 15 Opernwurdenerstmals im  Semper inszeniert.

Semperoper Concert Hall ist eines der ältesten Orchester der Welt - Staatskapelle Dresden
1.7. Bremen

Bremer Dom St. Peter

Bremer Dom St. Peter - Dom in Bremen, bezieht sich auf die lokalen evangelischen Kirche , Lutheraner und reformistischen Tradition kombiniert .
    Die Kathedrale ist in der Altstadt am Marktplatz neben dem Rathaus und Roland -Statue , UNESCO-Weltkulturerbe . [1] Es ist auch neben dem Dom und dem Stadtparlament Haus Stadtältesten und Kaufmannsgilden entfernt. [2]

An der Stelle der heutigen St. Peters erste Kirche wurde 789 von St. Villeha dom gebaut. Es war eine kleine Holzkonstruktion . Drei Jahre später , die Sachsen in Brand Bremen, und die Zerstörung der Kirche. 13 Jahre später , im Jahr 805 , unter der Leitung von Bischof  Villeriha neue Kirche wurde gebaut.

Bremer Roland

Bremer Roland - Roland -Statue , auf dem Marktplatz der Stadt, der Hauptwahrzeichen der Stadt installiert . Nach der Legende, um die Stadt Bremen ihre Unabhängigkeit so lange wie es Roland Standbewachung zu behalten. Der Bremer Roland Bremer Rathaus und im Jahr 2004 wurden in die Liste des Weltkulturerbes der Menschheit aufgenommen .

Monument Bremen Musiker

 Monument Bremen Musiker, vom Bildhauer Gerhard Marcks und im Jahr 1951 gegründet, ist in der Mitte der Stadt Bremen und ist ein Symbol der Stadt. Bronze Skulptur stellt die Protagonisten der Geschichte: ein Esel, ein Hund, eine Katze und ein Hahn steht auf einander in Form einer Pyramide.
Schnoor

Schnoor - eine der ältesten Straßen von Bremen und ist nach ihrem ältesten Viertel der Stadt benannt. 

Ursprünglich Schnoor war das wirtschaftliche Zentrum der Stadt. Es zog die Nähe des Flusses, nach einigen Quellen, mit VIII, und auf der anderen, von der die X-Jahrhundert besiedelt Fischer, Handwerker und Kaufleute. Unter anderem Blöcke Schnoor noch erhaltenen Häuser in der XIII Jahrhundert erbaut. Die Mehrheit der überlebenden Gebäude wurden Schnoor in XVII-XVIII Jahrhundert gebaut.

Заключение
Работая  над проектом, я заинтересовалась, что хотели бы наши обучающиеся, которые уже несколько лет изучают немецкий язык побывать в стране изучаемого языка и какие города хотели бы посетить. Я провела тестирование и получила удовлетворительные ответы, которые показали, что  все хотят воочию полюбоваться красотой достопримечательностей  Германии. Было задано 5 вопросов, анализ представлен на слайде в виде диаграммы. 
Проводя тестирование по вопросам:
1) Какие бы вы хотели посетить Германские города?  

Многие отвечали Берлин, т.к больше информации о городе Берлине  узнавали  на уроках немецкого языка.
2) Какие достопримечательности хотели бы вы посетить в определенное время суток ? 

Днем: Брандербурские ворота.

В обед: Николаифиртель.
Вечером: Рейхстаг.

3) где бы вы побывали повторно вместе с друзьями в городе Берлине?
Большенство ответов были Трептов парк, остров музеев, церкви и соборы.

4) Что  больше всего ,вас, заинтересовало?
Здание Рейхстага, Трептов парк, остров музеев.
5) Поехали  бы вы в это город еще раз? 
Основная масса респондентов отвечали, что  «да» хотели бы полюбоваться достопримечательностями города Берлина, ну и ,конечно, другие города. 
Ты миру отдана на травлю,

И счета нет твоим врагам,

Ну, как же я тебя оставлю?

Ну, как же я тебя предам?

И где возьму благоразумье:

«За око-око, кровь-за кровь»,

Германия-мое безумье!

Германия-моя любовь!                                                                  
Кажется, эта страна непотопляема. Пережившая за последний век две мировых войны и обе проигравшая, сегодня она выглядит не хуже (да что там, лучше!) своих соседей по континенту. Экономический уровень жизни в Германии один из самых высоких в мире, да и культурный уровень на высоте. В чём же секрет немецких рыцарей, этих смешных людей в коротких штанах с подтяжками и шляпах с перьями, любителей пива и сосисок?

Возможно в их знаменитой педантичности, любви к порядку, точности и деталям. В Германии всё делают очень тщательно, если автомобили - то одни из лучших в мире, если дороги, то достойные автомобилей. Электроника, одежда, архитектура - всё в Германии добротное, надёжное, практичное.

В этой стране заботятся об экологии. Мусор собирают раздельно, улицы моют с мылом, делают модельную стрижку кустам и деревьям и изобретают альтернативные источники энергии. Германия - это тесные улочки старых городов, готические соборы, традиционные пивные и стеклянные офисы, пивные фестивали и запах свежеиспеченного хлеба по утрам.
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Приложение1
Веймар

Немецкий национальный театр и Государственная капелла
Самый известный театр Веймара, объединяющий, как следует из названия, две организации: театр и оркестр. Немецкий национальный театр располагает в городе в целом шестью сценическими площадками. Театр часто гастролирует по Германии и другим немецкоязычным регионам и выступает в электронных средствах информации.

Це́рковь Свято́й равноапо́стольной Мари́и Магдали́ны
     Православный храм на историческом кладбище города Веймара.Храм относится к Восточному благочинию Берлинской и Германской епархии Русской православной церкви. Настоятель — протоиерей Михаил Рар (

Бухенвальд
     Один из крупнейших концентрационных лагерей на территории Германии, располагавшийся близ Веймара в Тюрингии. С июля 1937 по апрель 1945 года в лагере было заключено около 250 000 человек. Количество жертв лагеря оценивается примерно в 56 000 узников

Ганновер     Музей Шпренгеля
     Художественный музей искусства ХХ в. в Ганновере.  Открыт в 1972 г. и расширен в 1992 г. Искусство 1900-х — 1930-х годов представлено произведениями Пикассо, Клее, Малевича, Макса Эрнста, ФернанаЛеже, Макса Бекманна и ганноверского художника Курта Швитерса, чей архив хранится в музее с 1993 г. Широко представлены сюрреалисты, дадаисты и экспрессионисты.    Основу экспозиции музея составляет коллекция современного искусства Бернарда Шпренгеля, подаренная им в 1969 г. городу Ганноверу. Кроме того, Шпренгель оказал поддержку в строительстве здания музея.

Красная нить в Ганновере
    Красная линия, которая проходит в центре немецкого города Ганновера по пешеходному маршруту из 36 главных городских достопримечательностей, протяженностью 4200 метров.

Семь человек камень или "камень Spartan"
     Могильный камень на Aegidienkirche в Ганновере, представляя семь молящихся людей. Он напоминает легенду о "Ганновера спартанцев", как говорят, был сожжен в 1480 во время нападения на башни Döhrener вместе с башней.Семь человек камень когда-то был одним из семи ориентир Ганновера, который должен был знать каждый блуждающий подмастерье

Гамбург    Плантенун  Бломен
Общественный парк в Гамбурге, основанный в 1930 году. Занимает площадь в 47 га.

Первое из растений парка — платан, посаженный в ноябре 1821 года Иоганном Георгом Христианом   Леманом. Его можно увидеть у входа со стороны железнодорожной станции Гамбург Даммтор.

Парк знаменит своими танцующими фонтанами, театром и музыкальными представлениями. Вход бесплатен. В дополнение к садам, в южной части размещена большая территория для игр, что делает парк популярным местом города. В парк входит старый ботанический сад Гамбурга.

Гамбургский Кунстхалле
    Художественный музей в Гамбурге.   Музей размещается в двух соединённых между собой зданиях, расположенных между центральным железнодорожным вокзалом и набережной реки Альстер на месте некогда защищавшей город крепостной стены. Общая   выставочная площадь музея составляет более 13 000 кв. м. Традиционно центральное место в гамбургском Кунстхалле   занимает коллекция XIX в.  Однако в музее также есть отдел старых мастеров и модернизма.    Под произведения современного искусства выделен целый комплекс зданий. 
В Гравюрном кабинете хранятся более 100 000 листов.
Берлин     Бранденбургские ворота
Отметившие своё 220-летие Бранденбургские ворота являются самым знаменитым символом Берлина и Германии. Долгие годы они служили символом разделённых Германии и Берлина, а после 1989 года стали воплощением воссоединения страны.

Бранденбургские ворота — единственные сохранившиеся городские ворота Берлина, их первоначальное название — Ворота мира. Они были построены Карлом Готтгардом  Ланггансом в 1789—1791 гг. и являются первой значимой работой, выполненной в стиле берлинского классицизма.

Унтер-ден-Линден    (нем. UnterdenLinden — «под липами») — один из главных и наиболее известный из бульваров Берлина, получивший своё название благодаря украшающим его липам.

Унтер-ден-Линден

Унтер-ден-Линден  — один из главных и наиболее известный из бульваров Берлина, получивший своё название благодаря украшающим его липам.

Длина улицы составляет 1390 м, максимальная ширина — 60 м. Улица ведёт от Парижской площади до Дворцового моста через реку Шпрее, где Унтер-ден-Линден сменяет дальше улица Карл-Либкнехтштрассе

Липы появились на месте нынешнего Унтер-ден-Линден в 1647 г. по приказу Фридриха Вильгельма. По этой дороге «Великий курфюрст» ездил верхом из королевского дворца в свои охотничьи угодья в Тиргартене. 1000 лип и 1000 ореховых деревьев образовывали аллею в шесть рядов. В 1770 г. Фридрих II решил застроить аллею парадными зданиями. Для этого было снесено 44 дома, не отвечавших представлениям курфюрста. На их месте было построено 33 особняка для высшей знати и просторные дома для зажиточных горожан. Рейхстаг

Здание рейхста́га или Рейхстаг— «здание государственного собрания»— знаменитое историческое здание в Берлине, где в 1894—1933 годах заседал одноимённый государственный орган Германии — рейхстаг Германской империи и рейхстаг Веймарской республики, а с 1999 года размещается Бундестаг.

Алекса́ндерплац

Алекса́ндерплац — одна из самых знаменитых площадей Берлина.  Она, как и весь Берлин, объединяет в архитектуре зданий прошлое и современность. На площади всегда людно и шумно, здесь пересекаются три линии Берлинского метрополитена, линии трамваев и скоростных поездов. Более 350 000 человек ежедневно делают здесь пересадку или проходят через площадь, полностью являющуюся пешеходной зоной

Красная ратуша

Красная ратуша— историческое здание в центре Берлина, названное так по своему фасаду красного кирпича. Построена в 1861—1869 годах в стиле полуренессанса-полуготики по проекту архитектора Г. Ф. Веземана. Высота четырёхугольной башни ратуши, выстроенной по образу и подобию башен Ланского собора, составляет 74 метра.

Николаифиртель

Николаифиртель  — исторический квартал в берлинском районе Митте на восточном берегу Шпрее, ограниченный рекой, Ратушной улицей ,Шпандаусской улицей  и Мюлендаммом . В центре старейшего жилого квартала Берлина находится церковь Святого Николая.

Курфюрстендамм

Курфюрстендамм  — знаменитый бульвар Берлина, одна из основных автомобильных магистралей в берлинском округе Шарлоттенбург-Вильмерсдорф. Улица протяжённостью 3,5 км начинается у площади Брайтшайдплац и ведёт к площади Ратенауплац .Кудамм известна как популярное место для прогулок, покупок и развлечений. Прообразом Кудамм послужили Елисейские поля.

Тре́птов-парк

Тре́птов-парк — знаменитый берлинский парк, расположенный в восточной части города на берегу Шпрее в районе Альт-Трептов в округе Трептов-Кёпеник, пандан расположенному в западной части Берлина Большому Тиргартену.

«Во́ин-освободи́тель» — монумент в берлинском Трептов-парке.Центром композиции является бронзовая фигура советского солдата, стоящего на обломках свастики. В одной руке солдат держит опущенный меч, а другой поддерживает спасённую им немецкую девочку.

Кёльн

   Кёльнский собор  

Кёльнский собор  — римско-католический готический собор в немецком Кёльне. Занимает третье место в списке самых высоких церквей мира и внесён в список объектов Всемирного культурного наследия.

Строительство главного храма Кёльнскойархиепископии велось в два приёма — в 1248—1437 гг. и в 1842—1880 годах. По окончании строительства 157-метровый собор на четыре года стал самым высоким зданием мира.

Музей Людвига  в Кёльне

Музей Людвига  в Кёльне — одно из значительнейших мировых собраний современного искусства. Расположен на площади Генриха Бёлля, непосредственно рядом с Кёльнским собором и Центральным железнодорожным вокзалом.

HoheStraße
   Одна из самых старых и оживленных торговых улиц в районе старого города Кельн. Вместе с соседними улицами и переулками HoheStraße является частью пешеходной исторической зоны, которая начинается от Кельнского собора до Schildergasse.

История улицы восходит к римским временам, но и тогда здесь было множество лавок, снующих покупателей и говорливых продавцов. В ее центре находились важные «административные» здания и храмы. На протяжении веков улица сохраняла свои основные функции, но часто меняла имена. Ее называли «Каменной улицей»,"Высокой улицей", пока, наконец, не стала именоваться «Главной».
Музей шоколада
    В городе Кёльне был открыт 31 октября 1993 года[1] местной кондитерской фирмой «Имхофф-Штолльверк», которая известна своей продукцией с 1839 года, а именно доктором Гансом Имхоффом. Изначально название было Имхофф-Штолльверк Музей шоколада (нем. Imhoff-StollwerckSchokoladenmuseum). С марта 2006 года новым партнером в производстве шоколада является швейцарская компания кондитерских изделий Lindt&Sprungli. Музей принимает 5000 экскурсий и 650,000 посетителей в год, входит в десятку самых популярных музеев Германии. С момента своего открытия в 1993 году, музей посетило более 8,5 миллионов посетителей со всего мира.[2] Не нуждается в каких-либо внешнем или государственном финансировании, поскольку может существовать на собственные доходы.
Ле́йпциг      Памятник Битве народов  
Памятник Битве народов  — один из символов города, а также крупнейший памятник в Европе. Построен в 1898—1913 годы в память о знаменитой Битве народов 16-19 октября 1813 года, в которой Наполеон потерпел поражение от союзных армий Пруссии, Австрии и России. Общая высота памятника более 100 м, а на высоте 91 м находится смотровая площадка, с которой открывается вид на город и окрестности.
Свято-Алексиевский храм-памятник Русской Славы

Свято-Алексиевский храм-памятник Русской Славы (Хра́м-па́мятникСвяти́теляАлекси́я, митрополи́таМоско́вского),  — православный храм в Лейпциге, устроен в память «Битвы народов».

Храм относится к Восточному благочинию Берлинской и Германской епархии Русской православной церкви. Настоятель — протоиерей Алексий Томюк (с 1996 года).

Лейпцигская ярмарка  

Лейпцигская ярмарка  — выставочная и торговая ярмарка Лейпцига, считающаяся одной из старейших ярмарок в мире. Сейчас располагается в новом здании, построенном к 1996 году. Управляется одноимённой компанией.

На территории ярмарки расположены пять взаимосвязанных выставочных комплексов общей площадью более 20 500 квадратных метров, центральный зал  и конгресс-центр. Ещё 70 000 кв.м площадей на открытом воздухе также могут быть использованы для выставок.

Лейпцигский зоопарк
    Был основан более 120 лет назад . Это один из самых богатых традициями и в то же время один из самых современных зоопарков Германии , где сохранилась уникальная архитектура зоологических садов . А одна из обитательниц зоопарка - косоглазая самка опоссума Хайди - прославила Лейпцигский зоопарк на весь мир .

Дрезден     Цвингер
Цвингер — одно из самых красивых мест в Дрездене, представляет собой комплекс из четырёх зданий. Название происходит от его местоположения, в средневековье цвингером называли часть крепости между наружной и внутренней крепостными стенами, в русском языке подобные укрепления назывались захаб. Первое здание Дрезденского цвингера было построено между крепостными стенами города. Сейчас здесь находятся различные музеи, среди которых наиболее известна Дрезденская картинная галерея.

Фра́уэнкирхе

Фра́уэнкирхе — церковь в Дрездене, одна из наиболее значительных лютеранских церквей города. Сооружена в стиле барокко по указанию саксонского курфюрста и короля Польши Августа Сильного в 1726—1743.

Эльбские замки  

Эльбские замки  — три известных замка, расположенных на возвышении на правом берегу Эльбы в Дрездене в районе Лошвиц, примерно в трёх километрах от центра города: Альбрехтсберг, Лингнера и Экберг

Вопреки названию «замки» никогда не служили оборонительными сооружениями и были построены в середине XIX века. К ним прилегают английского стиля парки и террасы, спускающиеся к Эльбе и частично используемые под виноградники. Проектированием и сооружением замков руководил прусский архитектор Адольф Лозе, а также ученик Готфрида ЗемпераКристиан Арнольд. Два замка, Альбрехтсберг и Лингнера, были построены по заказу прусского принца Альбрехта. По этой причине иногда они называются также «замками Альбрехта». За последние сто лет владельцы замков и способ их использования многократно менялись. В последние годы они используются как отели, рестораны, выставочные центры. В замке Лингнера в 2007—2009 годах располагалось Бюро ЮНЕСКО, работавшее по проекту «Всемирное наследие». Парки замков всегда открыты для свободного посещения и являются любимым местом отдыха как жителей Дрездена, так и туристов.

«Голубое чудо»

«Голубое чудо» — название моста через Эльбу в Дрездене, построенного в 1891—1893 гг. и соединяющего районы Блазевиц и Лошвиц. Официальное название — Лошвицкий мост, до 1912 — мост короля Альберта . Название «Голубое чудо» мост получил уже в 1893 г. из-за редкой в те времена голубой окраски, к «чудесам» же был причислен из-за своего необычного вида, к тому же построенный из металлоконструкций, имел всего лишь две опоры, причём не в русле, а на берегах реки. В 2007 г. мост был номинирован к награждению как «Исторический символ инженерного искусства Германии».

Военно-исторический музей

Военно-исторический музей вооружённых сил Германии— один из двух крупнейших германских военных музеев, находящийся в Дрездене, в городском районе Альбертштадт

Наиболее интересные экспонаты:

-Первая немецкая подводная лодка «Брандтаухер» построенная в 1850 году по проекту Вильгельма Бауэра.

-Спускаемый аппарат космического корабля Союз-29, на котором из космоса вернулся первый немецкий космонавт Зигмунд Йен, член третьего международного экипажа по программе «Интеркосмос».

«Золотой всадник»

  Конная статуя курфюрста Саксонии и Польши Августа Сильного. Памятник находится на площади НойштедтерМаркт  между мостом Аугустусбрюкке и улицей Хауптштрассе.

На памятнике Август Сильный изображён в римских доспехах, скачущим на коне в направлении Польского королевства. Изначально золочение памятника было огневым, в ходе реставрации 1956 г. была использована техника золочения с листа.

Опера Земпера

   Оперный театр в Дрездене. Построен по проекту Готфрида Земпера (отсюда местное обиходное именование театра). Расположен в «Старом городе» в непосредственной близости от Цвингера и Дрезденского дворца-резиденции.

За годы работы в Опере Земпера состоялось множество премьер, включая премьеры произведений Рихарда Вагнера, такие как «Летучий голландец», «Риенци», «Тангейзер», а также премьеры опер Рихарда Штрауса, таких как «Саломея», «Кавалер розы» и «Электра». 9 из 15 опер композитора были впервые поставлены в Земперопере.

Опера Земпера является концертным залом для одного из старейших оркестров мира — Саксонской государственной капеллы

Бремен     Бременский кафедральный собор Святого Петра  
    Бременский кафедральный собор Святого Петра  — собор в Бремене, относится к местной Евангелической церкви, сочетающей лютеранские и реформистские традиции.

Собор находится в старой части города на Рыночной площади по соседству с городской ратушей и статуей Роланда, объектами Всемирного наследия ЮНЕСКО.Также рядом с собором расположены городской парламент и дома городских старейшин и купеческих гильдий.

Бременский Роланд

Бременский Роланд — статуя Роланда, установленная на Рыночной площади города, главный символ города. По легенде город Бремен сохранит свою независимость до тех пор, пока будет стоять охраняющий его Роланд. Бременский Роланд и Бременская ратуша в 2004 году были внесены в список Всемирного культурного наследия человечества.

Памятник бременским музыкантам

Памятник бременским музыкантам, созданный скульптором Герхардом Марксом и установленный в 1951 году, стоит в центре города Бремена и является символом города. Бронзовая скульптура представляет собой главных героев истории: осла, собаку, кота и петуха, стоящих друг на друге в форме пирамиды.

Шнор

Шнор  — одна из старейших улиц Бремена и названный в её честь старейший из районов города.

Изначально Шнор был экономическим центром города. Здесь, привлечённые близостью реки, по одним данным, с VIII, а по другим, с X века селились рыбаки, ремесленники и торговцы. Среди прочего, в кварталах Шнора до сих пор сохранились дома, построенные в XIII веке. Большинство же сохранившихся домов Шнора были построены в XVII—XVIII веках.

Фраймаркт

Фраймаркт  — самый старый народный фестиваль в Германии, который ежегодно проводится в городе Бремен, начиная с 1035 г.

Более 4.000.000 гостей за семнадцать дней и 345 экспозиций позволяют назвать его самым большим народным фестивалем в Северной Германии.
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