Консультационный материал педагога – наставника

 по запросу начинающего учителя
         Родительское собрание «Родительская роль в воспитании успешного ребёнка» 
         Цель: Помочь начинающему учителю сформировать представления о едином воспитательном пространстве семьи и школы, главной ценностью которого является личность ребенка, его счастье и успех. 
Задачи: В совместной деятельности найти  оптимальные формы совместной работы школы и семьи в интересах ребенка.
Начинающий учитель: Я первый год являюсь классным руководителем и  хотела бы получить помощь – консультацию в проведении классных родительских собраниях. 
Педагог – наставник: Ведущую роль в организации сотрудничества школы и семьи играют классные руководители. Одной из эффективных форм взаимодействия семьи и школы является родительское собрание. Родительское собрание – это универсальная форма работы, позволяющая решать ряд задач: организацию коллектива родителей, их психолого – педагогическое просвещение, управление процессом воспитания, оказание помощи родителям в воспитании детей и т.д.
Начинающий учитель: Если ребёнок стал часто получать двойки. Что мне посоветовать родителям, как им поступать в данной  ситуации. Родители спрашивают совета, наказывать или …?
Педагог – наставник: Действительно, больше 80% конфликтов в семье связано с плохими оценками детей. Следующий и также часто встречающийся повод для наказаний – плохое выполнение домашних заданий (долго сидит, но ничего не сделано, не хочет садиться за уроки и т.д.). И ещё одна причина наказаний – «не слушается» (беспрекословно).
Начинающий учитель: Что делать родителям в этом случае?
Педагог – наставник: Посоветуй родителям:

Развивать ребёнка
- Чаще играть в игры, которые развивают память, внимание, мышление;

- фантазировать вместе с детьми;

- больше читать вслух, обсуждать и анализировать прочитанное.

Организовывать досуг
- помогать в посещении занятий художественном творчеством или другим интересным делом;

- посещать познавательные мероприятия, где ребёнок мог бы сам понаблюдать за каким – то явлением или сделать что-то своими руками.
Контролировать эмоции
- набраться терпения  и контролировать свои эмоции, раздражение, что только усиливает неуверенность ребёнка;

- подкреплять и хвалить в меру своего ребёнка, вселять в него уверенность в успехе;

- обеспечивать реальные удачи ребёнка, в какой – либо деятельности, за счёт чего снизится школьная тревожность и будут накапливаться некоторые достижения ребёнка; 

- ни в коем случае не сравнивать результаты ребёнка с эталоном или каким – то другим ребёнком.

Контролировать время и здоровье
- пересмотреть распорядок дня;
- помогать снимать эмоциональное напряжение; прогулки на свежем воздухе, закаливание и т.д.;

- учитывать и регулировать объём домашней работы и умственный труд, необходимы частые перерывы, заполненные активными движениями.

Начинающий учитель: Я знаю, что очень важно в школе и дома создавать  ситуацию удачи для ребёнка? 
Педагог – наставник: Да, ситуация удачи, которую испытывает ребёнок, и ситуацию веры в его силы со стороны родителей рождает новую удачу. Расскажи родителям историю про силу слова.
Однажды юный Томас Эдисон вернулся домой из школы и передал маме письмо от учителя. Мама зачитала сыну письмо вслух, со слезами на глазах: "Ваш сын - гений. Эта школа слишком мала, и здесь нет учителей, способных его чему-то научить. Пожалуйста, учите его сами".
Через много лет после смерти матери (Эдисон к тому времени уже был одним из величайших изобретателей века) он однажды пересматривал старые семейные архивы и наткнулся на это письмо. Он открыл его и прочитал: "Ваш сын - умственно отсталый. Мы не можем больше учить его в школе вместе со всеми. Поэтому рекомендуем вам учить его самостоятельно дома".
Эдисон прорыдал несколько часов. Потом записал в свой дневник: "Томас Алва Эдисон был умственно отсталым ребенком. Благодаря своей героической матери он стал одним из величайших гениев своего века".
Внимание, понимание и поддержка – самая большая помощь, которую родители могут оказать ребёнку со школьными проблемами.
Начинающий учитель: Как правильно закончить родительское собрание, чтобы родители, выйдя из стен школы, не забыли всё, о чём говорили на собрании, а помогали своим детям становится успешными?
Педагог – наставник: Попробуй такой приём, как домашнее задание для родителей.
Задание 1. Учёные давно доказали, что если ребёнок рождается и растёт в атмосфере любви, то он вырастет более счастливым и благополучным. Одним из способов проявления любви является объятие. Наилучший результат достигается тогда, когда объятия используются в нужный момент в течение всего дня. Считается, что ежедневно необходимо 5 объятий для выживания, 10 – для поддержки и 15 – для роста и развития ребёнка.
Задание 2. В течение трёх дней, ни при каких обстоятельствах попробуй не повышать на ребёнка голос. Стремись добиться от него выполнения ваших распоряжений другими способами. Главное – без крика.
Задание 3. В течение трёх дней старайтесь заменять все директивные указания свободным выбором. Например, вместо: «Иди спать» вопрос: «Спать ляжешь сейчас или через 10 минут?», не «Делай, как я скажу», а «Может быть, сделаешь, как я предложу?».
Задание 4. В минуту сильнейшего раздражения на ребёнка, сесть напротив него и пристально, в течение минуты разглядывать его от макушки до пят, пытаясь обнаружить в нём свои чёрточки. Как правило, это заканчивается улыбкой и объятием своего любимого сына или дочки.

Начинающий учитель: Спасибо, что помогли мне ответить на волнующие меня вопросы. 
Педагог – наставник: Желаю вам совместной плодотворной работы с родителями в воспитания подрастающего поколения. 
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