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В  условиях снижающегося интереса к школьным предметам, в частности к литературе, а также к процессу обучения, особые надежды возлагаются на новые подходы к преподаванию, направленные на развитие у школьников устойчивого интереса к литературе.

Основная задача учителя-словесника – это научить ребят работать с текстом, с художественным словом, с книгой. И ничего менять в преподавании предмета литературы уже нельзя. Я думаю, что проектная деятельность на уроках литературы с использованием современных ИКТ-технологий в большей степени позволяет мотивировать ребят на самостоятельное осознанное чтение произведений, как русских, так и зарубежных писателей.

Проектная деятельность, грамотно спланированная и организованная, позволяет придать личностный характер знаниям, даёт возможность обучающимся и учителю реализовать собственные и совместно разработанные идеи и замыслы. А учитель создаёт в классе атмосферу открытости и ответственного сотрудничества, способствует развитию самостоятельности в процессе обучения.

В течение нескольких лет  у меня сложилась своя система введения метода проектов в классно-урочную систему. 

Любой проект направлен на изучение некоторой учебной темы или учебного раздела курса литературы. Любой проект начинается  с создания  паспорта, где определяются этапы и сроки проекта.
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Глава I.  Паспорт проектной работы

1. Руководитель проекта Чистова Татьяна Степановна

 2.
Тип проекта:       

 По характеру результата – организационный;

 По форме – творческий вечер;

 По характеру доминирующей в проекте деятельности – исследовательский;

 По профилю знаний – межпредметный;

 По характеру координации – с открытой координацией;

По уровню контактов – внутришкольный;

 По количеству участников – групповой;

По продолжительности – средней продолжительности: 1 месяц;

  По типу объекта проектирования – социальный;

Вид деятельности: урочно– внеурочная деятельность.

· 4.
Заказчики проекта: Подготовительный класс МКОУ «Половино-Черемховская СОШ»

· 5.
Цели проекта:

· 1)
приобщение детей к духовно-нравственным ценностям русского сибиряка посредством колыбельных песен;

· 2)
воспитание у детей трепетного отношения к родному слову, изучение мудрого опыта воспитания в Сибири.

6.
Задачи проекта:
1)
пробудить интерес детей и их родителей к данной проблеме;
2)
записать колыбельные песни мам и бабушек, подготовить тематический вечер;
3)
войти в мир колыбельных песен, почувствовать образность из поэтической речи;
4)
познакомить родителей, учителей, сверстников, малышей из подготовительного класса и учащихся младших классов с удивительным миром колыбельных песен;
5)
научиться исполнять старые сибирские колыбельные песни.

При планировании проекта я всегда помню следующее. Выбирая  и предлагая учащимся тему проекта, учителю нужно понимать, почему эту тему целесообразнее изучать именно с использованием метода проектов. Мотивом для проектных исследований учащихся может стать выяснение истины, поиск аргументов, столкновение прежних и новых оценок. 
Так, при изучении темы «Литературные течения «Серебряного века» катастрофически не хватает времени. Здесь незаменимы проекты с любым продуктом: создание плаката или коллажа по биографии и творчеству писателя, организация и обзор книжной выставки, создание виртуального фотоальбома. Создание видеоролика. (Просмотр видеоролика) Создание такого видеоряда помогает раскрыть суть имажинизма, ответить на вопрос имажинист ли С. Есенин и до какой степени имажинист? Кроме того, такой видеоряд наглядно строчку за строчкой комментирует на использование ИВС.
Примеры проектов: плакат, книжная выставка, виртуальный фотоальбом, и, конечно, презентация исследовательской работы. В проектном исследовании обязательно выдвигается гипотеза,

Этапы работы над проектом:

1 этап: организационный, где определяется проблема проекта, цель проекта, задачи проекта, предполагаемый продукт; происходит планирование деятельности; 
2 этап: поисковый и исследовательский, на данном этапе собирается, анализируется  информация по теме; происходит реализация поставленных на первом этапе задач; 
3 этап: предъявление  проекта и его продукта, здесь необходимо определить  форму презентации проекта, организовать и провести презентацию.

На первом уроке  создаём и осознаём проблемную ситуацию. Формулируем проблему.  В конце 2-го урока я 10-15 минут отвожу на организационные вопросы:  устанавливаем сроки проведения проекта, указываю источники информации, которые могут стать отправными точками в исследованиях. А далее самый длительный этап – практический.

Я всегда даю понять учащимся, что успех зависит, прежде всего, от их инициативы и самостоятельности, а вовсе не от указаний учителя. А моя роль – создать такие условия работы, в ходе которых проявляются и развиваются различные умения учащихся.

Можно говорить об эффективности применения проектной технологии в изучение отдельных тем курса литературы в школе. Например, исследования качества знаний по литературе у учащихся, выполнявших проект, показали, что уровень знаний намного выше. Ученики, прошедшие через проект, владеют основными исследовательскими методами, обладают компьютерной грамотностью, владеют коммуникативными навыками, умеют самостоятельно интегрировать ранее полученные знания по разным учебным  предметам для  решения  познавательных задач.
