Тезисы

Аналитического отчета
Проблемы и возможности  применения методов и приемов театральной педагогики в старшей профильной школе
                                                             Выполнила: 

                                                                                                 Сажина Татьяна Валентиновна, Заместитель директора 

 Высшая кв. категория

Екатеринбург

2018
Актуальность и основные положения проблемы

Современное состояние образования в России характеризуется качественными изменениями в области содержания, но эти позитивные тенденции сталкиваются с медленным темпом реформирования устаревших методов и технологий в практике образовательного процесса в учреждениях образования. Речь идет не только о новых профессиональных приемах преподавания, но, в первую очередь, о глубинных сущностных изменениях типов взаимодействия двух главных субъектов системы образования: Учителя и Ученика или, шире, Взрослого и  Ребенка.

Такая ситуация характеризуется рядом  противоречий:

· между новыми ценностно-целевыми ориентирами в образовании, направленными на партнерство (диалог) взрослого и ребенка, и существующим монологическим типом взаимодействия “Учитель - Ученик” в традиционной системе образования;

· между возрастанием внутренней свободы ребенка и психологическим, профессиональным самочувствием педагога, его ролевой негибкостью;

· между темпами изменения социальных условий современной жизни и отсутствием новых образовательных технологий, способствующих подготовке ребенка к адаптации в быстро меняющемся мире;

· между желанием педагога по-новому строить процесс обучения и его неумением сформировать мотивацию ребенка к познавательной деятельности в современных условиях;

· между индивидуальной потребностью педагога осуществлять свою профессиональную деятельность в новом образовательном пространстве и сохранившемся традиционном укладе образовательных учреждений. 

Таким образом, можно выделить 3 взаимообусловленные проблемы:

1. Характер взаимодействия субъектов системы образования
2. Проблема мотивации к учебной деятельности.

3. В существующей системе профессиональной подготовки учителей недостаточно уделяется внимания изучению и овладению  современными педагогическими технологиями, позволяющими существенно изменить методы организации образовательного процесса, характер взаимодействия субъектов системы, и, наконец,  их мышление и уровень развития.

Здесь особое место занимает театральная педагогика. Эффективность применения театральной педагогики в профессиональной подготовке учителя обусловлена тем, что:

· вектором интереса театра всегда были человеческие отношения, взаимодействие человека и мира. 

· профессия учителя имеет много общего с профессиями актера и режиссера. 
      Объект: театральная педагогика
Предмет: методы и приемы театральной педагогики в старшей профильной школе

 Цель: создание методики применения театральной педагогики на уроках по литературе в старшей профильной школе

 Задачи:

1. Исследовать историю возникновения театральной педагогики в образовании
2.  Рассмотреть особенности методов и приемов театральной педагогики

3. Экспериментально доказать эффективность использования методов и приемов театральной педагогики в старшем звене профильной школы

   Гипотеза: методы и приемы театральной педагогики являются эффективным средством создания на уроках развивающей образовательной среды, формирующей личность учащегося,  ориентированную на достижения человеческой культуры, способную определять стратегию и тактику собственной жизни, осмысленно осуществлять выбор и нести за него ответственность. 

Методологической основой исследования являются: 
- теория деятельности, целостно рассматривающая Человека в процессе его исторического развития и во всем многообразии его взаимоотношений с окружающей средой; 
- отечественные личностно-ориентированные психологические теории развития и обучения ребенка (Л.С.Выготский, В.В.Давыдов, Д.Б.Эльконин, В.П.Зинченко, А.С.Арсеньев); 
- лежащее в основе «системы Станиславского» представление о неразрывной связи психического и физического в любом действии человека и обязательной выраженности одного в другом, вне которой осознаваемые или приписываемые профессионально-педагогические мотивы оказываются декларативными и/или фиктивными, а осуществляемое профессионально-педагогическое поведение - бесконтрольным и/или шаблонным, 
с неизбежно понижающимся уровнем результативности профессиональной деятельности (К.С.Станиславский, В.О.Топорков, П.В.Симонов, П.М.Ершов, А.П.Ершова). 
Методы исследования: 

теоретический анализ философской, педагогической, психологической, искусство- и театроведческой литературы; аналитическая обработка и синтез эмпирических данных, полученных в ходе исследовательской работы с педагогическим коллективом МОУ Гимназия № 205 «Театр»; ретроспективный анализ собственной опытной и экспериментальной работы, проведенной со школьниками разных возрастных групп; эмпирическое изучение и обобщение передового и массового педагогического опыта, включенное наблюдение, анкетирование, анализ творческих работ учащихся и открытых уроков учителей. 
1. Театральная система К.С. Станиславского и М.А. Чехова
Свое развитие идеи К.С. Станиславского и М.А. Чехова  получили в трудах О.И.Кнебель, П.М. Ершова, С.В. Гиппиус, Л.П. Новицкой. Кратко К.С. Станиславский определил сущность своего учения как метод физических действий.  Главное в его системе  -  учение о сверззадаче. Универсальность данной системы не ставит художника в какие-то рамки. Поэтому законы, сформулированные Станиславским, находятся в непрерывном движении, развитии. 
Современные формы, методы и программы внедрения методов и приемов театральной педагогики в практику современной российской школы мы рассмотрим во 2 главе нашей работы.

2. Театр и современная российская педагогика 

Театральные социо-игровые методики преподавания школьных предметов. Театральная игра использовалась как метод передачи знаний еще в первобытной архаической культуре. Советские педагоги и психологи 1920-ых годов попытались научно осмыслить этот метод и распространить его на преподавание всех гуманитарных предметов. 

В конце XX века в России стал остро ощущаться кризис в системе общего образования, и начались поиски в области создания «Новой школы». Новые модели школьного образования разрабатывали по договоренности с Министерством Образования РФ различные творческие коллективы. Среди них, в частности, были группы под руководством В. Библера («Школа диалога культур») и Л. Тарасова («Экология и диалектика»). 

В концепции В. Библера вся учебная работа строилась на методе глубокого погружения, то есть, ученики и педагоги должны были поочередно прожить все эпохи развития человечества - проиграть их. В концепции Л. Тарасова изучение всех предметов начиналось с их эмоционально-образного освоения, а весь блок эстетических дисциплин (музыка, изобразительное искусство, мировая художественная культура (МХК)) изучался в рамках одной дисциплины - «Интегративный предмет Театр». 
В 70-х годах психолог-исследователь Евгений Евгеньевич Шулешко предложил для организации деятельности на уроке использовать  “техника действий”. Задача этого направления заключалась в том, чтобы прояснить и обогатить проблематику педагогического мастерства с помощью разработанной в театре “техники действий”.

В 80-х годах авторам и разработчикам “социо-игровой педагогики”, Ершовой А.П. и Букатовым В.М., были объединены  несколько взаимосвязных направлений работы —“театральной педагогики”, и “артистизма педагогического труда”, “социо-игровой педагогики” и “герменевтики”.  Что зафиксировалось в появлении нового, несколько непривычного и интригующего термина — драмогерменевтическая педагогика.
Идея внедрения театральных методик в общеобразовательную школу на этом не исчерпалась. Стали возникать единичные школы, где создатели пытаются распространить театральные методики обучения на весь процесс или на освоение отдельных предметов. Однако «Парадокс, - как отмечают методисты МИОО, - заключается в том, что теоретические выкладки и практические разработки, хорошо известные в научных кругах и успешно применяющиеся в работе разнообразных экспериментальных площадок, за целое столетие не нашли дороги в массовую школу». 
3.  Особенности методов и форм учебного процесса в МОУ Гимназия № 205 «Театр».

В основе нашей методологии лежат методы театральной педагогики. Системы К.С. Станиславского и М.А. Чехова, получившие свое развитие в трудах О.И. Кнебель, М.Ершова.


Под учением, значимым для ребенка, мы понимаем процесс изменения его внутреннего чувственно-когнитивного опыта. Педагог должен уметь создать благоприятную атмосферу для возникновения  учения, значимого для ребенка. 


Ядром образовательного процесса является событие. Учитель должен уметь выстраивать цепочку событий и действий по поводу содержания своего предмета. 
4. Самоактуализация педагога. Освоение педагогом психотехнической системы.


 Новая роль педагога как сотрудника, партнера ребенка общепринята и общеизвестна. 
В результате использования психотехнической системы возникают эффекты, то есть результаты. Все результаты могут быть подразделены на 4 категории, которые мы  перенесем теперь на процесс обучения:


1. Процессуальные. Результаты, которые возникают в ходе самого процесса обучения.

2. Результирующие. Совокупность умений и навыков, позволяющая выполнить задачу, поставленную педагогом.  

3. Ядерные. Ученик в процессе выполнения учебной задачи, открывает в ней личностный смысл, свой интерес.


4. Экзистенциальный эффект. Интерес и направленность деятельности ученика простирается за пределы поставленной педагогом задачи. Это эффект творчества, рождение новых, своих личностных смыслов.   
  

5. Театральная педагогика как базисная психотехника.


Театральная система (театральная педагогика, включающая тренинги и упражнения, направленные на развитие и познание  собственной психофизики, театр как вид искусства) внутри себя содержит все четыре эффекта. Она исследовала механизмы, которые могут привести к экзистенциальному эффекту и пути его достижения.


 Применение метода действенного анализа в организации событий урока позволит выстроить логику, иными словами драматургию, режиссерский план урока, выделяя главное событие, задачи и сверхзадачу. Педагог сможет управлять эмоциональным планом урока, вовремя менять планы действования, учитывая утомляемость ребенка, и ,конечно, режиссировать интригу урока.


Формы и принципы использования методов театральной педагогики меняются на разных возрастных этапах с учетом возрастной периодизации Л.Выготского, Б.Эльконина, М.Эриксона.


Наряду с базовой театральной психотехникой, мы используем специальные психотехники: 



- работа в группах;



- трансляционно-воспроизодящий метод;



- научная дискуссия;



- проблемный, поисковый метод и др.

6. Драматургия урока

Уроки строятся как развертывание событийного ряда


7. Задачи использования методов и приемов театральной пеадгогики
1. Развитие творческого потенциала учителя на основе овладения элементами творческого самочувствия и технологии эффективного взаимодействия.

2. Формирование навыков создания содержательной творческой образовательной среды урока на основе принципов театральной педагогики (режиссура урока, способы создания творческой атмосферы).

3. Развитие навыков профессиональной деятельности в режиме межпредметной интеграции на основе синтетической природы театра (взаимовлияние и взаимодействие различных образовательных областей, основного и дополнительного образования как средство актуализации и расширения знания).
8. Соотношение технологии с возможностями профильной школы 

Театральную технологию могут использовать  педагоги разных образовательных областей старшей профильной школы. Подготовительный этап – прохождение тренинга "Основы актерского мастерства и режиссуры в профессиональной практике учителя". 
9. Методика подготовки учителя к применению технологии
Профессия учителя – одна из тех редких профессий, где личность педагога, его опыт, характер, мировоззрение являются  инструментом профессиональной деятельности. «Я – инструмент свой», - говорил о сущности актерской профессии великий русский актер Михаил Чехов. Эти слова в полной мере можно отнести к профессии учителя.  

Применение метода действенного анализа (перевод главной идеи на язык действия, т.е. ее раскрытие путем решения цепочки проблемных ситуаций)  в организации событий урока позволит выстроить логику, иными словами драматургию, режиссерский план урока, выделяя:
· главное событие (событие, которое определяет мотивы, характер действия и взаимодействия его участников)

· задачи - волевые цели: 
1. Что делаю? 
2. Зачем делаю?
3. Как делаю? 
·  сверхзадачу (конечная цель, которой добиваюсь, к достижению которой направлены все действия).
        Педагог сможет управлять эмоциональным планом урока, вовремя менять планы действия, учитывая утомляемость ребенка, режиссировать интригу урока.

В ходе освоения программы курса у педагога формируется:

1. Культура диалогового взаимодействия с детьми и коллегами.

2. Комплекс качеств, характеризующих творческое мышления: гибкость, способность выстраивать ассоциативные цепочки, внутреннее образное видение, фантазия.

3. Отношение к уроку как к увлекательным «предлагаемым обстоятельствам». 

4. Умение актуализировать предлагаемый детям учебный материал. 

5. Умение переводить абстрактную идею в действенный план.

В ходе обучения педагоги овладевают:

1. Навыками творческой саморегуляции.

2. Навыками эффективного вербального и невербального взаимодействия. 

3. Навыками использования метода смены ролевых позиций.

4. Навыками режиссуры урока: точным определением цели или,  говоря театральной терминологией, сверхзадачи урока и проектированием стратегии ее достижения.

5. Навыками создания творческой атмосферы в классе. 

6. Навыками управления эмоциональным планом урока с учетом психологического восприятия детей.

7. Технологией разработки и реализации театрального события в школе.

Этапы работы. 

1. Формирование режиссерского замысла урока. Образ урока. Урок как «предлагаемые обстоятельства». Составление режиссерского плана урока. Понятия: задача, сверхзадача, главное событие. 

2. Метод действенного анализа: перевод главной идеи на язык действия, ее раскрытие путем решения цепочки проблемных ситуаций. Нахождение точки удивления,  «интриги» урока.  

3. Способы перевода абстрактной идеи в образный и действенный план. Этюд как действенный способ проверки учебной гипотезы. Идея и чувства, их синтез.

4. Эмоциональный план урока. Определение эмоциональной доминанты или настроения урока (ожидание чуда, поиск выхода из трудной ситуации, соревнование, разгадка тайны). 

10. Достоинства и недостатки использования театральной технологии в профильной школе
Достоинства:

· Новый подход к преподаванию предметов  позволяет во многом преодолеть разобщенность существования предметов гуманитарного и общеобразовательного цикла, что, безусловно, может стать условием гармоничного развития личности (как учащихся, так и педагога). Использование интегративного подхода дает возможность педагогу пройти всю технологическую цепочку (от рождения идеи до конечного результата) по созданию интегрированного урока-события или праздника в школе, объединяющего учителей разных образовательных областей

· Работая в группе, каждый участник получает возможность осознать себя членом команды, равноценным звеном мультикультурной среды. 

· Результатом работы должен стать определенный уровень развития поликультурного сознания, влияющего на создание субъектного эмоционального переживания, формирование эстетических потребностей. 

· максимальной реализация педагогами и учащимися своих возможностей, открытость для восприятия нового (иного) опыта и самовыражения, способность к выбору осознанного решения в разнообразных образовательных ситуациях, адекватность самому себе и окружающему миру природы, людей, вещей.

· использование методов театральной педагогики в организации урока, во взаимодействии с ребенком, в создании событийного подхода к занятию и адаптации этой инновационной технологии к системе профильной школы  стыкуется с технологией проблемного обучения (И.Лернер, М.Махмутов), эвристического обучения (А.Хуторской), развивающего обучения (В.Давыдов, Б.Эльконин, Л.Занков). 
Недостатки: 

· Высокие затраты по трудовым ресурсам. Данная технология повышает требования в подготовке личности педагога, способного осуществлять многоаспектную образовательную деятельность.

· Высокие затраты по времени: подготовка учителя к работе, сама работа.

Заключение

             Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года подчеркивает необходимость «ориентации образования не только на усвоение обучающимся определенной суммы знаний, но и на развитие его личности, его познавательных и созидательных способностей. Школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, т.е. ключевые компетентности, определяющие современное качество образования». 

Активное использование в практике работы Гимназии ОУ методов и приемов театральной педагогики способствует росту дифференциации и индивидуализации обучения, позволяет более полно учесть интересы, склонности и способности учащихся, создать условия для обучения старшеклассников в соответствии с их интересами и намерениями в отношении продолжения образования.  Методы и приемы театральной педагогики призваны создать условия для существенной дифференциации содержания обучения с учетом способностей, склонностей и потребностей школьников, более эффективно подготовить выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.

Решение сложных задач по формированию ключевых компетентностей возможно переходе от управления учебной деятельностью к самоуправлению, которое развивается эффективнее в условиях применения методов и приемов театральной педагогики, как личностно-ориентированного обучения, когда в нем организовано субъектно-субъектное взаимодействие   участников образовательного процесса. 
Кроме того, условием положительной динамики развития познавательных способностей учащихся является применение психологически и дидактически обоснованной системы средств, форм и методов организации процесса обучения (педагогической технологии) на основе сформированного у них устойчивого познавательного интереса и положительной мотивации учения. Театральная педагогика, в основании которой заложены принципы личностно-ориентированного и, безусловно, развивающего обучения позволяет вести работу в трех взаимосвязанных направлениях:

1. Диагностика начального уровня развития основных компонентов познавательных способностей и отслеживание динамики их развития.
2. Корректировка учебной программы и отбор содержания учебного предмета в соответствии с его особенностями, начальным уровнем развития компонентов познавательных способностей.
3. Подбор средств, форм и методов организации обучения, отработки учебного материала и контроля уровня его усвоения . 

 Использование средств театральной педагогики позволяет развивать позицию школьника от объектной к авторской через субъектную. В результате осуществляется процесс группового и личностного информационного обмена, при котором повышается степень осознанности овладения знаниями, способами учебной работы, формируется умение проектировать свои действия и получать положительные результаты труда, развивается эмпатия, расширяется сфера интересов и их трансформация с узкоучебных на более широкие социальные.  Эффективность использования в организации учебного процесса педагогических средств театра определяется их способностью активизировать личностные средства. При переходе в освоении подростками системы знаний, умений и навыков с репродуктивного подуровня к творческому подуровню доля педагогических средств уменьшается, а ведущую роль в обеспечении самореализации начинают занимать личностные средства. Поэтому стремление к саморазвитию, способность нестандартно мыслить, умение смотреть на привычные вещи по-новому, видеть в привычном  новизну – становиться необходимым  качеством, в первую очередь, для самого педагога. Освоение приемов и методов театральной педагогики повышает профессиональный интерес педагогов, желание самореализоваться в профессиональной сфере, и тем самым повышает уровень профессионального мастерства в школе.  
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