ППЛАН
проведения открытого мероприятия по ОБЖ, военизированной эстафеты, посвящённой дню защитника Отечества.

Цели и задачи военизированной эстафеты:
- Определение уровня навыков по предмету ОБЖ;
- Определение сильнейшей команды;
- Военно-патриотическое воспитание;
- Подготовка юношей к службе в рядах ВС РФ.

Место проведения: МБОУ «Селезянская СОШ», рекреация.
Время проведения: 26 февраля 2015года. 
Участники:2  команды учащихся 8 и 9 классов по 6 человек. 
Форма одежды: спортивная.
Судейство: ученики 10-11 классов,  судьи- информаторы- зам. директора по воспитательной работе и педагог-организатор, главный судья- учитель ОБЖ
Необходимое снаряжение: макет автомата АК-74 для разборки-  сборки, 2 шт., 2 магазина АК с учебными патронами(60шт.), пневматическая винтовка (2шт.), 36 пневматических пулек, 2 пулеулавливотеля под падающие мишени,12падающих мишеней (кубики), переносная магнитная доска, 12 магнитов, 12 учебных  противогазов ГП-5,  8 учебных парт (для 1,2,3, 4 этапов и для судей), знаки бедствия, каждый размером 20Х20мм, 12 репшнуров, 12 карточек с наименованием узлов, 4 подстилающие материи для смягчения ударов, призы для участников, секундомер, фишки для обозначения линии старта.
Зрители и гости: ученики 8 и 9 классов, папы учеников этих классов, преподаватели- организаторы ОБЖ школ района.
Вступление:  Ведущий объявляет о начале внеурочного мероприятия. Группа учеников исполняет художественный монтаж на армейскую тематику( прилагается). Главный судья  поздравляет с праздником и объявляет порядок прохождения этапов.

ХОД ЭСТАФЕТЫ
1 этап:
По команде главного судьи первые участники подбегают к столам с макетами АК и производят неполную разборку автоматов За каждую ошибку, нарушение установленного порядка разборки АК, начисляется 1 штрафной балл – 5 сек.
2 этап:
На столах лежат снаряжённые магазины учебными 7,62 патронами. Участники разряжают магазины. При падении патрона со стола, начисляется 1 штрафной балл- 5 сек.
3 этап:
Участники вытягивают1 карточку с названием  международного знака бедствия , располагают её на магнитной доске и рисуют мелом рядом знак бедствия. При неправильном обозначении начисляется 1 штрафной балл- 5сек.
4 этап:
На столах лежат пневматические винтовки. Задача: сбить одну мишень (падающий кубик, расположенный на подставке), используя 3 попытки. Если мишень с трёх попыток не сбита, начисляется 1 штрафной балл- 5сек.
В случае, если материальная база не позволяет провести этап (отсутствуют винтовки) или не возможно соблюсти технику безопасности, этот этап заменяют на исполнение вязки туристических узлов. Каждый участник вытягивает карточку с названием узла, берёт репшнур и вяжет узел. Если узел выполнен не верно, начисляется1  штрафной балл-15 сек.
5 этап:
По окончанию выполнения 4 этапа, участники надевают противогазы и преодолевают «заражённый» участок по кочкам (обозначенные мелом на полу 6кругов вразнобой, диаметром 30 см на расстоянии 1.5 метра друг от друга) и передают эстафету следующим участникам команды.
Последующие чётные (2,4,6) участники на первом и втором этапах соответственно производят сборку АК и снаряжение магазина АК патронами и далее проходят в той же последовательности остальные этапы.

Подведение итогов, награждение: судьи подсчитывают результаты с учётом штрафных баллов. В это время главный судья соревнований предлагается папам учеников 8 и 9 классов  пройти упрощенную эстафету: первый и четвёртый этапы.
По окончанию импровизированной эстафеты пап, в честь праздника, группа поддержки исполняет художественные номера (песня на армейскую тематику и танец).
Ведущий объявляют победителей и вручают призы объявляет о завершении праздника.

Заключение: Данный сценарий универсален, в том смысле, что может проводиться не только в честь праздников «дня Защитника Отечества», «дня Победы», но и на военно- полевых сборах. Главное иметь соответствующею материально- техническую базу, площадку размером 20х6 метров и конечно предварительное обучение и систематические тренировки учащихся. 

Составил учитель ОБЖ  Ю.В.Корабельников
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