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Семья, как средство воспитания духовно – нравственных ценностей у подрастающего поколения

Семья – это начальная структурная единица общества, закладывающая основы личности. Семья связана родственными и кровными отношениями и объединяет одновременно два, три и более поколения: папа, мама, бабушка, дедушка, внуки, правнуки… Семья становится полноценной и укрепляется с рождением детей, в деторождении и воспитании и заключены основные функции семьи.

Сущность семейного воспитания заключается в характере и в качестве повседневной жизни и взаимоотношений, реализующихся в традициях, обычаях, устоях, привычках, обязанностях. Семья всегда воспитывает детей по своему образу и подобию, формирует характер и нравственность ребенка всем строем своей жизни.

Первые требования к личности человека и его поведению как результат семейного воспитания мы находим уже в библейских заповедях: не убий, не укради, будь почтительным к родителям и старшим…

Бережное отношение к личности ребенка в семье, ответственность за него отражены в евангельских заветах – за грехи детей до семи лет их жизни отвечают родители.

В семьях всех сословий традиционно проявляется большая забота о воспитании детей. В народе оно чаще всего строилось по принципу «делай, как я», то есть в основу семейного воспитания был положен жизненный опыт и авторитет родителей, их дела, поступки, семейные традиции. В качестве образца в первую очередь выступали отец и мать. Глава семьи был примером для подражания, для мальчика. Девочка училась у матери.

В дворянских и состоятельных семьях воспитанием занимались кормилицы и няни, приставленные к маленькому барину в услужение. Они прививали любовь к родному краю, родной природе, русской речи, воспитывали «русский дух», передавали вместе с народными песнями и сказками представления о правде и справедливости, о чести и достоинстве.

Повзрослевших детей отдавали на воспитание французским гувернерам и гувернанткам, немецким боннам, которые учили правилам хорошего тона, светским манерам. В явлении гувернерства заложен глубокий положительный смысл: нотации и нравоучения читал чужой человек. Родители одаривали детей лаской, положительными эмоциями, поэтому дети о них вспоминали с глубоким уважением.
В XIX – XX веках модель традиционной семьи значительно изменилась. Социальные и политические коллизии привели к внутрисемейным противоречиям, и члены одной семьи подчас оказывались в разных идейных лагерях и исповедовали разную мораль. Значительно снизился уровень престижа главы семьи.
Еще Ж.-Ж. Руссо утверждал, что именно родители – первые воспитатели – имеют самое сильное влияние на детей. И что каждый последующий воспитатель оказывает на ребенка меньшее влияние, чем предыдущий ( соответственно – воспитатель детского сада, учитель начальных классов, учитель – предметник)
Сущность семейного воспитания заключается в характере и качестве повседневной жизни, нравственное и духовное воспитание осуществляется в духе нравственных принципов, основанных на моральных качествах.
Духовно – нравственное воспитание – процесс двусторонний. С одной стороны, он предполагает активное воздействие на детей взрослыми: родители, педагоги, с другой - активность воспитуемых, которая проявляется в их поступках, чувствах и отношениях.

Идейной основой теории духовно – нравственного воспитания является учение о нравственности (морали), ее специфике, законах развития. Ядро нравственности (морали) составляют нормы и правила поведения. Они проявляются в поступках детей, в их поведении, взаимопомощи, отношению к семье, к Родине, к труду, к дому.

Моральное поведение складывается у ребенка в процессе общения со взрослыми. Потребность в общении – важная потребность, а взрослый является источником, удовлетворяющим эту потребность. Ценность общения имеет духовно – нравственное воздействие и когда ребенок общается, играет с другими детьми (из своей семьи или из другой). При этом создаются возможности накопления и углубления опыта положительных отношений и взаимоотношений (между детьми, между детьми и взрослыми).
Основные задачи духовно – нравственного воспитания заключаются в следующем:

1. Воспитание культуры поведения.

2. Гуманные отношения между детьми и взрослыми (выполнение элементарных правил общежития, доброжелательность, отзывчивость, заботливое отношение к близким людям).

3. Воспитание взаимоотношений в кллективе.

4. Воспитание любви к Родине, к дому, к родителям, к дедам и прадедам.

5. Воспитание трудолюбия (проявляющегося в устойчивом желании и умении трудиться).
6. Воспитание привычки нравственного поведения, правильное представление о некоторых моральных качествах и доступных детям явлениях общественной жизни, что постепенно развивает способность к оценке и взаимооценке.
Воспитание моральных чувств и привычек является той необходимой основой, без которой невозможно сформировать более сложные черты личности ребенка, его моральные качества, представления о явлениях общественной жизни страны и положительное отношения к ним. Воспитание наиболее простых привычек культурного поведения, постепенно внешние положительные проявления выражают внутреннюю сущность, его отношение к правилу. Это важно для воспитания доброжелательности, предотвращения возможности возникновения равнодушного, безразличного отношения к сверстникам и окружающим взрослым. Таким образом, даже относительно простые положительные привычки поведения оказываются ценными для духовно – нравственного развития ребенка.
Важно создавать для ребенка условия к сопереживанию, умение отзываться на горе и радость других людей. Уметь правильно оценивать поведение литературных героев, свое поведение и поведение сверстников. Воспитывать симпатию, доброжелательное отношение к детям и взрослым разных национальностей, содействовать проявлению гуманных чувств и отношений, их общественной направленности; желание и умение трудиться не только для себя, но и на общую пользу; умение ставить цель и достигать положительных результатов, делать необходимое вне зависимости от желания. Воспитывать активность, готовность преодолевать препятствия, проявлять инициативу при выполнении поставленной задачи, поощрять стремление доводить дело до конца. Все это закладывается в семье. Семейное воспитание – это такой процесс взаимодействий родителей и детей, который непременно должен доставлять удовольствие как той, так и другой стороне.
Однако наблюдается снижение воспитательной функции в настоящее время, родители часто отмахиваются от детей, в пользу телесериалов или развлекательных программ, а на общение с детьми не остается времени или его очень мало для полноценного общения. Наблюдается неблагополучие в семейном воспитании во многих современных семьях.

В последнее время усилилось отрицательное влияние на детскую психику со стороны героев кино и мультфильмов, где иностранные герои демонстрируют чужую жизнь, чужую мораль, чужие обычаи, подчиняющие  себе власть силы, денег, богатства. «На задворки» отходят поддержка слабого, помощь немощному, чувство сострадания, дружбы, привязанности и любви. Неслучайно современные дети менее уважительно относятся к положительным людям и к своим родителям. Это в определенной мере обусловлено тем, что в жизни они мало общаются с родными дедушками и бабушками, не наблюдают и не понимают естественных проявлений старости с ее болезнями и немощью, подчас с деформированным возрастом характером, не учатся сочувствовать, сопереживать им.
«Неблагополучными семьями» принято считать те семьи, в которых ясно просматриваются дефекты воспитания. Как правило, там дети больны, т.к. за постоянную напряженность в семье ребенок расплачивается неврозами и другими болезнями, тесно связанными между собой. В этих семьях наблюдается явное или скрытое эмоциональное напряжение ребенка, переходящее в отторжение. Частые наказания, окрики, недовольства со стороны родителей заставляют ребенка прийти к выводу, что он никому не нужен. В ответ на эту ситуацию ребенок замыкается, уходит в свой нерадостный мирок. Все это создает надлом в душе ребенка, делает его ущербным в своих глазах. Такие дети часто не могут найти свое место в семье, а затем и в жизни.
Важно помнить, что семья тысячами нитями связана с обществом, государственными и общественными организациями и учреждениями. Семья чутко реагирует на все изменения, которые происходят в государственной и общественной жизни страны. Внутрисемейные процессы, в свою очередь, оказывают воздействие на общество. Поэтому необходима постоянная забота государства и общества о семье. В то же время семья должна руководствоваться не только узкосемейными, но и общественными интересами.
В основе семейного воспитания лежит семейное право, которое закреплено Конституцией страны, законодательными и нормативными документами о браке и семье, правах и защите детства. Важное место среди них занимает Международная Конвенция ООН, гарантирующая жизнь и здоровье детей. В соответствии с этим документом родители гарантируют свободу и достойное существование своих детей, создавая в семье условия, при которых они могут состояться как личности и граждане, обеспечивая предпосылки для их свободной творческой жизни.
