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     Сетевой учебный проект — это сетевое удалённое взаимодействие учащихся из разных регионов и стран. Под сетевым проектом понимают совместную учебно-познавательную, исследовательскую, творческую или игровую деятельность учащихся-партнёров, организованную на основе компьютерной телекоммуникации, имеющую общую проблему, цель, согласованные методы, способы деятельности, направленную на достижение совместного результата деятельности (Е. С. Полат)
      Сетевые проекты реализуются с активным использованием дистанционных образовательных технологий. Участие в них  предполагает выполнение обучающимися  заданий,  содержание которых построено на принципе интеграции различных предметных областей, входящих в учебный план начального и основного общего образования.  Задания составлены в соответствии с программным материалом,  с учетом преемственности начального и основного общего образования, с учетом возрастных особенностей обучающихся. Дистанционные  формы обучения при организации проектной деятельности обучающихся начальных классов используются в целях достижения новых образовательных результатов в соответствии с ФГОС: личностных, предметных, метапредметных. Сетевые проекты проводятся в рамках внеурочной деятельности. 
     Участие  в сетевых проектах способствует развитию у детей критического мышления, умения работать с информацией, ставить и решать проблемы, общаться с ребятами Томской области. 
     Не секрет, что младшим школьникам нравится играть в компьютерные игры – бродилки: совершать путешествия, искать и открывать тайны, превращаясь на время в виртуального героя. А ещё они мечтают  путешествовать  на машине времени. В марте  2016 года мы приняли  участие в сетевом проекте «В гостях у Мастерилки»,  чтобы ответить на вопрос:  «Какие геометрические фигуры таит в себе мир?».
Участвуя в проекте, обучающимся  предстояло  найти след геометрии в искусстве: нарисовать геометрическую картину и представить ее на виртуальной выставке,  построить коллаж «Геометрический город будущего», а в итоге проекта сконструировать Летательный аппарат для Мастерилки, чтобы он смог посмотреть на нашу Планету. Работа над проектом  расширяет  знания детей о геометрических фигурах, развивает интерес к предмету, побуждает к поиску дополнительной информации.  В ходе выполнения практических задач  дети научились видеть в предметах объёмные фигуры (шар, конус, квадрат, цилиндр), конструировать заданный предмет. Познакомились с плоскими фигурами (треугольник, круг, квадрат, прямоугольник) и узнали, что такое архитектура и  архитекторы. Учились фантазировать (придумывать истории),  воплощать замысел в реальность, рассматривать картину по заданию, анализировать картину с точки зрения геометрии в искусстве, рисовать эскизы к картине.
     Итогом проекта стало выступление на районной творческой конференции младших школьников «Первые шаги в исследовании окружающего мира».
      В ноябре  2017 года  приняли участие в сетевом проекте «Раз словечко, два словечко…»,  чтобы ответить на вопрос:  «Для чего я изучаю русский язык?» 

Наша команда отправилась в увлекательное путешествие по стране «Русский язык». Многие из детей воспринимают русский язык только как школьный предмет. Наверное, некоторым он кажется немного скучным, трудным, требующим много времени и внимания. Но это не совсем так. Если посмотреть на него с другой стороны, то окажется, что Русский язык – удивительная страна, в которой много загадочного, неизвестного и очень интересного.
    Наш маршрут прошёл по г. «Угадайск». На этом этапе нам предстояло  разгадать кроссворд и узнать ключевое слово. В городе «Составительск»,  из полученного ключевого слова (словообразование) составили множество различных слов и оформили в виде «облака слов».  В городе «Рифмоведовск»  попробовали  себя в роли поэтов. Что для этого было необходимо:
1. Выбрать слайд с понравившейся буквой русского алфавита.
2. Придумать   чистоговорки  на отработку данного звука.  
3. Выполнить рисунки к   чистоговоркам.  
4. Результаты внести в таблицу продвижения. 

В городе  «Словозначинск» создали свою презентацию “Рассказ о слове ЗВЕЗДА”. 
     Чтобы рискнуть отправиться в такое путешествие необходимо быть очень внимательными, любознательными, стремящимися к познанию окружающего мира. 
На протяжении всего проекта дети получали первоначальное знание о словах,  учились определять лексическое значение слов, пользоваться различными видами словарей, закрепляли знания о словах-антонимах, словах-синонимах, родственных словах, научились подбирать рифму к словам, пополняли словарный запас.
      В России и далеко за её пределами ежегодно 22 октября отмечают День Белых Журавлей. Он зародился в Дагестане по инициативе автора стихотворения "Журавли" Р. Гамзатова и посвящён памяти солдат, погибших в годы войны. Время неумолимо идёт вперёд, но оно не властно над памятью людей. Наша память вновь и вновь возвращается к суровым годам Великой Отечественной войны. Никогда не померкнет подвиг солдата, ценой своей жизни вставшего на защиту страны  и подвиг  женщин, стариков и детей, ковавших эту победу в тылу.  Пожалуй, нет ни одной семьи, которая не может вспомнить своего героя Великой Отечественной войны. Прошли года, сменились поколения, и единственное, что нам осталось - помнить. Помнить о том, какой ценой была достигнута великая Победа, какой ценой был сохранён мир.
    Наша команда вновь стала участником регионального сетевого телекоммуникационного проекта “Белые журавли”. Форма проведения: поисковая экспедиция. Участникам экспедиции предстояло ответить на главный вопрос: помнить - значит знать? В ходе исследования мы поразмышляли  о том:
- Почему победа - это подвиг всего народа?
- Почему  “память жива”?
- Какой вклад внесло наше село  в Победу?
Члены команды внимательно следили за новостями Информационного штаба. В районах поиска подробно изучали задание, сроки выполнения, критерии оценивания. После  прохождения этапа заполняли информацию в полевом дневнике, если возникали технические проблемы, обращались к организаторам проекта. На протяжении всего проекта  заполняли  полевой дневник и карту передвижения.
     Район поиска «Знатоки истории»  познакомил нас с легендарными страницами  в истории нашей Родины, дети узнали  исторические факты Великой Отечественной войны и ответили на вопросы викторины. Чтобы работа была слаженной, надо было следовать инструкциям: распределять   вопросы между участниками экспедиции, находить нужную  информацию, заполнять  ответы викторины, знакомить с полученной информацией знакомых и друзей.
     В районе  поиска Город-герой «Одесса», участники экспедиции отвечали на вопросы викторины, узнали  о том, что за особые заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны 12 городам и одной крепости было присвоено почётное звание «Город-герой». Мы выбрали город-герой «Одесса» и  совершили заочное путешествие по местам боевой славы города-героя. На слайдах  поместили:
- название города;

- фотографии (памятные места, награды города и др.);

- текст (краткое описание фотографий и исторических фактов);

- ссылки на источники информации.

     Приближался великий праздник «9 Мая». Ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла, защищавшие нашу страну от фашистских захватчиков, постепенно от нас уходят. Мы должны помнить их имена и подвиги.  Изготовленную  авторскую открытку для труженицы тыла, Поповой А. А.,   вручили  в праздничный день, а фотографию поместили на слайд.  До 7 мая нам необходимо было собрать  материалы для создания Книги Памяти. Работа началась со сбора материала об участниках войны и тружениках тыла, живших или  проживающих на территории нашего  посёлка, а также о  своих родных, соседях, знакомых.   
 Содержание анкеты:
- Ф.И.О., годы жизни; 
- звание (если известно);
- места боевых действий или работы в тылу;
- награды (если известно).
     Чтобы не забывать, надо помнить, а чтобы помнить, надо знать. На открытом мероприятии «Праздник Белых журавлей»,  познакомились с историей праздника, с японской девочкой Садако Сасаки. Провели акцию: 22 октября запустили в небо белые шары с журавликами из бумаги. В этот день вспоминали погибших в Хатыни и Хиросиме, в Грозном и Каспийске, в Нью-Йорке и Москве, в Багдаде и Беслане. До 9 мая  сделаем 1000 журавликов, подарим  их ветеранам и труженикам тыла. Сделаем гирлянду из журавликов и украсим класс и школу.

Наметили перспективы развития проекта.
- В рамках школьной недели начальных классов  провести викторину   «Знатоки истории». (Май 2019 г.)
- В апреле-мае 2019 года провести серию классных часов по теме «Города-герои».
- Продолжить работу по наполнению электронной Книги Памяти.  9 мая стать участниками Бессмертного полка.

- Продолжить взаимодействие с  краеведческим музеем с. Мельниково - помощь в организации и проведении экскурсий по музею.
- Провести мастер-классы по изготовлению журавликов (оригами) среди 3-5 классов. 
Проект был представлен на региональном открытом молодёжном форуме «Глобальные проблемы современности глазами молодёжи».
Участие в сетевых проектах способствует развитию УУД. [2]
Личностные:
- уважать личность другого учащегося;
- оказывать  помощь сверстникам;
- развивать навыки сотрудничества со взрослыми и сверстниками;
- управлять своими эмоциями в различных нестандартных ситуациях.
Регулятивные:
- способность принимать и сохранять учебную задачу;
- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей;
- способность адекватно воспринимать оценку  учителя, товарищей;
- формирование умения самостоятельно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в ходе исполнения учебной задачи.
Познавательные:
формирование умения осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием различных источников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе контролируемом пространстве Интернета;

- формирование умения осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации об окружающем мире, в том числе с помощью инструментов ИКТ;

- формирование умения формулировать выводы и др.

Коммуникативные:

- формирование умения договариваться совместно с учителем о распределении функций и ролей в совместной деятельности; 

- формирование представления о правилах поведения, общения в группе;

- формирование умения  работать в паре, группе; 

- формирование способности выполнять различные роли (лидера, исполнителя) и др.
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