Реализация педагогических условий формирования у первоклассников дисциплинарных навыков
Под условием мы понимаем обстоятельство, от которого что-нибудь; существенный компонент комплекса объектов (вещей, их состояний, взаимодействий), из наличия которого, с необходимостью следует существование данного явления. Педагогические условия – это одна из сторон закономерности воспитательного (образовательного, учебного и т.п.) процесса.
Осуществление педагогических условий проводилось на основе содержания и организации двух видов деятельности, в которые включены первоклассники, принимавшие участие в экспериментальной работе – урочная и внеурочная деятельности. 
Первое педагогическое условие направлено на включение учащихся в обсуждение правил поведения учащихся в школе и закона иерархии во взаимоотношениях «взрослый – ребёнок», «учитель – ученик», «старший – младший» и т. д.. Необходимость данного условия объясняется на наш взгляд, следующими соображениями: во-первых, именно в школьном коллективе дети учатся строить свои отношения не только со сверстниками, но и со взрослыми; во-вторых, внутреннее воспитательное пространство организуется через основные сферы деятельности ребёнка. Внешнее пространство помогает ребёнку овладеть разнообразным социальным опытом и самоопределиться в этой жизни. 

Понятие «воспитательное пространство» до конца еще не определено, однако большинство ученых (Е. В. Бондаревская , В. А. Караковский, Л. И. Новикова, Н. А. Селиванова и др.) сошлись на мнении, что воспитательное пространство – это педагогически целесообразно организованная среда, окружающая отдельного ребенка или определенные группы и сообщества детей и оказывающая позитивное влияние, осознанно или неосознанно воспринимаемое каждым воспитанником; множество взаимосвязанных педагогических событий, организованных не только школой, а также и другими социальными субъектами, такими, например, как театр, библиотека, система дополнительного образования, лечебное учреждение, спортивные учреждения, другие образовательные учреждения. Итак, воспитательное пространство – это среда, механизмом организации которой является педагогическое событие детей и взрослых (Д. В. Григорьев, Л. И. Новикова, Н. Л. Селиванова).

Каждое образовательное учреждение – это особая субстанция: со своим уставом, традициями, укладом, манерами общения, ценностями и правилами. В каждой школе создано свое культурное пространство: общие праздники (1 сентября, календарные праздники, последний звонок и др.), спортивные соревнования, кружки, секции и др. 

Мы уже на первом занятии познакомили первоклассников со школой, ее культурным образовательным пространством, знаменитыми выпускниками, достижениями учащихся школы. 

Начальная школа –  культурно-социальная среда для каждого ученика, именно в школе у них формируется и отрабатывается социальный опыт. Культурно-образовательное пространство школы отгораживает первоклассников от отклоняющего воздействия, развивает дисциплинарные навыки противостояния им. Пространство считается средой для свободного выбора отношений, оценок, действий, обеспечивает им чувство безопасности, что во многом определяется личностью педагога и его образом жизни. Первоклассник осваивает систему ценностей, норм, стереотипов общества, у него формируется система внутренних регуляторов, привычных форм поведения. В нем он не просто адаптируется к жизни, к социальной среде, а является творцом своей жизни, преобразует себя, самореализуется.

В школе, где проводился эксперимент, были определены направления работы. В качестве основных направлений содержания воспитательной работы, влияющих на управление формированием дисциплинарных навыков, мы выбрали:

· приобщение детей к здоровому образу жизни;

· коллективное развитие – творческой деятельности;

· организация содержательной внеурочной деятельности  (тематический период.);
· организация работы по предупреждению и профилактике асоциального поведения детей;

· работа с родителями.

Нами была разработана программа по управлению формированием дисциплинарных навыков и управления формированием культуры поведения учащихся. 

Алгоритм работы с классом

1 класс (распоряжение, указания дает учитель).

1. Сбор информации о ребенке (изучение личных дел, анкетирование родителей).

2. Выявление способностей каждого ученика, его интересов через наблюдение, через классные часы, диагностику.

3. Знакомство с задачами, целями, стоящими перед коллективом (знакомство с правилами поведения учащихся, и их принятие).

4. Закладывание традиций класса. Использование элементов соревновательности.

5. Организация контроля учителем за жизнедеятельностью класса.
6. Цикличность в воспитательной работе. Тематические периоды представляют собой ряд общешкольных и классных дел (разнообразных по форме, способу и времени организации), объединенных общей темой-проблемой. 



Методы формирования дисциплинарных навыков:

– методы формирования общественного сознания – беседы, рассказ, убеждение, диспуты и т.д.;

– методы организации общественного поведения – упражнения, тренинги, деловые игры, и др.;

– методы стимулирования – поощрение, ситуации успеха, соревнование, и др.
Второе педагогическое условие направлено на включение учащихся в практику отработки дисциплинарных навыков, направленных на укрепление мотивационно - волевых качеств (в учебной и внеурочной деятельности: игры, тренинги, соревнования и пр.)
Во время урочной деятельности мы опирались на формирование дисциплинарных навыков, а также на формирование контроля над выполнением собственных учебных действий. Во внеурочной деятельности опирались на закрепление полученных знаний, умений и дисциплинарных навыков, формировали дисциплинированность в свободной, нерегламентированной форме. Такая деятельность отражает различный характер – научно-исследовательский, игровой, тренинговый, проектный и др., Поэтому обучающиеся привыкают применять полученные навыки в неформальной обстановке, более приемлемую для повседневной жизни.
Мотивация –внутренняя психологическая характеристика личности, выражение которой проявляется во внешних проявлениях, в отношении человека к окружающему миру, к различным видам деятельности. Любая деятельность без мотива или со слабо выраженным мотивом либо не осуществляется вообще, либо оказывается крайне неустойчивой. От того, как чувствует себя обучающийся в поставленной ситуации, зависит объём усилий, который он прилагает в своей деятельности. Поэтому важно, чтобы весь процесс обучения вызывал у ребенка интенсивное и внутреннее побуждение к знаниям, напряженному умственному труду.

Для того чтобы у ребенка вызывался интерес и мотивация к деятельности, необходимо создание успешной ситуации. На каждом уроке есть ученики, которые помогают педагогу определить новое правило или понятие, реально продвинуть урок, помогают эмоционально, творчески, интеллектуально и даже физически. Имена таких учеников можно занести на Доску помощников, которая выполняет функции своего рода Доски почёта, на которой имена учеников сохраняются в течение всего учебного дня. Применение данного приёма позволит ученику почувствовать себя успешным, что на прямую влияет на качество успеваемости.

Для развития волевых усилий в выполнении правил поведения и подчинении поведения общему порядку и дисциплине, по нашему мнению, очень важным является организация практической деятельности, постоянное упражнение в совершении тех или иных поступков, в результате чего у детей появляется возможность «учиться» на своих ошибках. Упражняли учащихся мы и на уроках, анализируя и разыгрывая коммуникативные ситуации, решая коммуникативные задачи, проживая коммуникативные игры.
Первокласснику трудно контролировать свои действия и запоминать новые правила. Поэтому необходим постоянный ежедневный повтор. Можно предложить свод правил повторять одному из учеников на уроке, чтобы у других сложилось целостное представление о нормах поведения, за последовательностью правил должны следить учащиеся, сверяя свои действия с намеченными правилами. 
По мере усвоения любого учебного действия, которое начинается с того момента, как выделен образец действия, мы  многократно возвращаем учеников к образцу, требуем сопоставлять с ним свои действия, анализировать их, корректировать как сами действия, так и представление о них. Образец же, с которым первоклассник сопоставляет совершаемые им действия, может быть представлен в уголке класса: это может быть памятка, содержащая запись список правил или запечатленный памятью образ действия учителя.
В работе по управлению формированием у первоклассников дисциплинарных навыков мы придерживались принципа преемственности в обучении.

Дети дошкольного возраста с удовольствием играют в игры «Сделай, как у меня», «Сделай так же», «Что изменилось» и др. способствующие развитию устойчивости, концентрации внимания на сравниваемых ситуациях, развитию произвольности их деятельности и формированию дисциплинированности. Такая игровая практика полезна и первоклассникам в целях обработки контроля над своими действиями.

Занятия по правилам поведения проводились нами, как во внеурочное время, так и на уроке. Работая над какой-либо определенной темой, мы старались не выпускать из поля зрения и то, насколько усвоены правила поведения в школе, как полно и ярко они проявляются в деятельности и поведении учащихся. Сочетание систематической работы над правилами поведения, проводимой на специальных занятиях, и повседневной работе учителя – важное условие успешного управления формирования дисциплинарных качеств. 
Чаще всего при проведении занятий мы использовали показ, инсценировку, беседу, и чтение художественной литературы в разумном сочетании.

Мы проводили уроки и воспитательные мероприятия: классный час «Я – прилежный ученик», цель – познакомить учащихся с правилами поведения в школе; классный час «Поведение в классе», цель – показать ребёнку, как принято вести себя на уроках, научить его не выкрикивать с места; классный час «Правила поведения на перемене», цель: способствовать усвоению первоклассников круга обязанностей и правил поведения во время урока и перемены; урок «Вежливая просьба», цели урока: научить грамотно составлять обращение с просьбой.
Непосредственное влияние по накоплению опыта дисциплинированности и управления им, проходит в повседневной жизни первоклассников: по дороге в школу и обратно, на уроках, во время перемен, в раздевалке, во время посещений кино, прогулок, театра, экскурсий, в общении друг с другом и взрослыми. Поэтому необходимо нацелить внимание на жизнь учеников,  которая давала бы возможность отрабатывать новые навыки их в правильном поведении. Когда обучающиеся хорошо знают, какие требования к ним предъявляются, каждый из них научен, как необходимо себя вести в том или ином случае, то контроль за дисциплиной будет осуществляться не только педагогом, но и детским коллективом.

В течение учебного года велась разнообразная работа по формированию и совершенствованию у первоклассников дисциплинарных качеств: проводились классные часы, этические беседы, родительские собрания, а также использовались другие виды работы (обращение на уроках к темам культуры поведения, изучение «Уголка норм поведения» и т.д.). 

Так, организуя этическую беседу «Школа», мы преследовали цель, выявить правила общения в школе с помощью ролевой игры; классный час «Поведение дома» (ситуационные задачи, тест), использовался нами для решения цели воспитания навыков и привычек дисциплинированности дома, воспитания уважения к старшим; формирования привычки внимательного, доброго отношения к людям; внеклассное мероприятие: «Путешествие в город Добро-Вежливо», направлено нами на решение цели научить детей употреблять в своей речи вежливые слова в различных ситуациях.

Часто мы использовали литературные произведения – чтение рассказов, стихов, басен как эффективный прием разъяснения детям правил поведения. При этом мы обсуждали с детьми и образцы и правильного поведения, и негативные поступки. Мы широко использовали юмор, стараясь показать детям, в смешном виде героев произведений, которые или не умеют, или не хотят выполнять правила поведения. Прекрасным материалом для этой работы являются стихи А. Барто «Любочка», «Сонечка», «В театре», «Почему занят телефон»; С. Михалкова «Одна рифма», «Прогулка»; В. Лившиц – «Перчатки», «Неряха» и др. Эти стихи мы читали в лицах, ставили по ним небольшие инсценировки. Следует подчеркнуть, что учитель должен очень тактично использовать смех как средство воспитания. Не следует напрямую связывать плохие поступки героев стихотворений с поведением ребят данного класса, высмеивать их. Если такие аналогии проводятся и делается это прямо, то дети не пытаются исправить свое поведения, а обижаются, замыкаются в себе, а иногда начинают поступать назло учителю. Мы никогда не осуждали ребёнка в присутствии других людей, взрослых или сверстников, потому, что для детей важна их оценка.

Для развития волевых усилий в выполнении правил поведения и подчинении поведения общему порядку и дисциплине, по нашему мнению, очень важным является организация практической деятельности, постоянное упражнение в совершении тех или иных поступков, в результате чего у детей появляется возможность «учиться» на своих ошибках. Упражняли учащихся мы и на уроках, анализируя и разыгрывая коммуникативные ситуации, решая коммуникативные задачи, проживая коммуникативные игры.

Хороший результат в управлении формированием культуры поведения младших школьников даёт метод создания и решения проблемных ситуаций.

Когда первоклассник попадает в ситуацию морального выбора, ему необходимо самостоятельно организовать свое поведение, выбрать адекватное правило и проявить необходимые волевые усилия. Например, прозвенел звонок, учителя еще нет в классе, перед учениками стоит выбор. Кто-то спокойно встал около своего места и разговаривает, кто-то игнорирует звонок и продолжает веселиться, кто-то выбегает в коридор и т.д. После необходимо провести анализ ситуации, провести беседу, напомнить правила поведения на уроке, выяснить мотивы, побудивших ребят поступить, так или иначе.

Воспитательное мероприятие – установленный отрезок времени педагогического процесса, своеобразный по назначению, конструкции и содержанию; система действий воспитателя и воспитанника (педагога и учащихся) для достижения конкретных результатов в образовании, развитии и формировании личности последнего; это конкретное звено воспитательной работы классного руководителя.

Учитывая то, что многие родители еще очень молоды и сами еще могут и хотят воспитываться, необходимо проведение родительских собраний, круглых столов, индивидуальных консультаций: «Культура поведение: понятие и содержание», «Воспитание дисциплинированности в семье» и т.д.
 Такая работа позволила организовать педагогическое просвещение родителей, обмен опытом, а также ответить на возникающие у них вопросы, что в результате позволяет им осознанно участвовать в работе по формированию дисциплинарных навыков у первоклассников.
Воспитание учащихся – задача не из лёгких, тем более что результатом должна стать воспитанная личность, которая легко адаптируется к взрослой жизни. Для того чтобы воспитание протекало наилучшим образом и приносило свои плоды, мы в своей работе ориентировались на следующие заповеди воспитания: 

1) главная цель воспитания – счастливый человек;

2) люби не себя в ребёнке, а ребёнка в себе;

3) воспитание без уважения – подавление;

4) мерой воспитанности является интеллигентность – антипод хамству, невежеству, злобству;

5) говори, что знаешь, делай, что умеешь; при этом помни, что знать и уметь больше никогда не вредно;

6) развивай в себе незаурядность: дети не любят «пирожков ни с чем»;

7) не будь занудой, не ной и не паникуй: лучше трудно, чем нудно;

8) дорожи доверием своих воспитанников, береги ребячьи тайны, никогда не предавай своих детей;

9) не ищи волшебной палочки: воспитание должно быть системным;

10) дети должны быть лучше нас, и жить они должны лучше.

Наблюдение за поведением детей в реальной жизни показывают нам, что им не всегда легко поступить по правилу, преодолеть свое нежелание действовать согласно моральным нормам. Ребенок должен уметь организовать общение, поэтому становление 3-го компонента – «Я умею» сопряжено с развитием его эмоционально-волевой сферы.

Данное педагогическое условие включает в себя проведение разнообразных мероприятий. Каждое из которых предусматривает отработку дисциплинарных навыков.
1. «Культура поведения» – сбор старт.

2. «Рыцарский турнир» – конкурс.

3. «В гостях у дедушки Этикета» – игра по станциям.

4. «Самый дружный городок» – игра в республике.

5. «Мама, папа, я – читающая семья» – конкурс с участием родителей.

Классные часы (по вопросам этикета).
Третье педагогическое условие направлено на вовлечение учащихся в ежедневное подведение итогов (в оценку и рефлексию) дня, поощряя личностные достижения учащихся.

Так как игра до сих пор остается важной деятельностью в жизни первоклассников, то в учебном процессе необходимо часто использовать различного рода игры на самопознание и познание других. Такие игры используются в период всего обучения в начальных классах. Они помогают ученикам выделять в себе изменения качеств личности и появление новых, видеть положительные изменения в своих одноклассниках, радоваться успехам и достижениям как своих, так и других. В экспериментальной работе мы использовали игры-упражнения: «Пять слов о себе»; «Что я умею и не умею» «Интервью с самим собой; «Отгадай, кто такой?», «Мир внутри меня»; «Я прав, что я …»; «Это Я…»; «Я справлюсь…», «Закончи предложение…» и др. 

В игре «Интервью с самим собой» можно предложить каждому ученику выделить и записать по 3 качества, которые бы он хотел изменить. Затем из выбранных качеств они выбирают одно и задают ему воросы: «Почему ты появилось у меня?», «Какие цели преследуешь?», «Что я должен делать, чтобы ты исчезло?» и т. п. 
Суть игры-упражнения «Знаю ли я себя?» заключается в том, смогут ли ученики по описанию своего одноклассника узнать себя. Это упражнение позволило сформировать у обучающихся объективное представление о своих качествах, научило принимать мнение другого о себе, умение видеть себя со стороны, замечать особенности другого человека и корректно высказывать мнение о нём. 
Упражнение «Сегодня в школе Я» направлено на рефлексивное отношение к самому себе каждого ученика. Это позволяет обучающимся лучше понять и принять себя. Старались делать акцент не только на положительные качества, но и на недостатки. Пока ученикам это дается тяжело. Не все научились объективно себя оценивать. Но работа продолжается.

Игра «Я справлюсь». Здесь мы инсценировали различные проблемные ситуации. Но сначала оглашали проблемы и просили учеников,   кто считал, что сможет справиться с ситуацией, поднять обе руки вверх, а кто не знал выхода, спрятать руки за спину. Затем переходили к проигрыванию каждой ситуации. Наша цель заключалась в том, чтобы ученики, которые на какой-либо ситуации спрятали руки, поняли решение этой проблемы.

Но умение анализировать себя и свою работу мы формировали не только во внеурочное время. После ответа с места или у доски ученик дает маленькую оценку своей работы. Ему необходимо закончить одно из следующих предложений: «Я работал с учителем…»; «Я работал самостоятельно…»; «Я прошу/просил помощи у одноклассников, которые могут объяснить…», «Для меня на этом уроке было самым сложным…», «Я научился на этом уроке…». Затем он выставлял себе отметку. Если остальные ученики не согласны, то они показывают минус, а если согласны, то плюс. По началу было трудно проводить эту работу, но к концу первого класса большинство учеников могли объективно себя оценить.
