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Тренировка образной памяти как средство привития интереса к чтению
   В настоящее время общепринятым является факт, что снижение у молодого поколения интереса к чтению имеет масштаб общемировой тенденции. Среди всех общеучебных умений и навыков самое важное место для дальнейшего обучения занимает умение беглого осмысленного чтения, которое формируется в начальной школе. Предметные и учебные умения формируются во взаимосвязи. Обучая учащихся чтению, мы учим их умениям учиться - способам действия с учебным материалом. 
   На практике многие из нас сталкиваются с детьми, которые умело складывая буквы в слоги и произнося слова, не понимают смысла прочитанного. Это называется вторичной (функциональной) безграмотностью – неумением использовать на практике текстовую информацию.
   Чтение с точки зрения физиологии является результатом развития (филогенеза) корковых функций головного мозга, а именно способности к опосредованию – превращению символа или знака в образ – картинку, которую кора наделяет смыслом. Затруднения в построении образа или невозможность его построения на написанное слово даёт ощущение бессмысленности самого процесса чтения и как следствие – исчезновение интереса к нему. Возникшая в детстве нелюбовь к чтению и трудности при восприятии текста, как правило, сопровождают потом человека всю жизнь.

   Если схематически изобразить механизм памяти, он будет выглядеть следующим образом: информация, в виде биотоков, попадая в кору головного мозга, оставляет в ней след, который попадает в так называемую оперативную память и,  не будучи подкрепленным, исчезает без остатка в течение 5—20 секунд. Если информацию подкрепить, то есть повторить несколько раз, то след попадает  в кратковременное хранилище  и закрепляется на более длительный срок – от 1 минуты до нескольких суток. Систематическое повторение переводит информацию в долговременное хранилище, где она может храниться достаточно долго.
   Способность построения образов при чтении тренируется с помощью различных приёмов. Важнейшими из них являются методики развития образной памяти.    Большинство методик развития образной памяти основаны на различного рода мнемотехниках (Мнемотехника - это специально разработанные приёмы и способы, облегчающие запоминание определенных типов информации). Они базируются на переводе привычной информации – текстов, цифр, таблиц, графиков – в яркие образы, происходит так называемое перекодирование информации. Рассмотрим 3 приёма, позволяющие ученику осмыслить прочитанный текст и пересказать его.

1) Приём образного группирования  (Приложение 1 – методика работы)

Суть его состоит в увеличении единицы информации от одного слова до нескольких предложений путём образного связывания. Данный приём  увеличивает объём памяти. Одновременно с образным группированием осуществляется умственная операция группирования элементов информации в логические центры, что существенно улучшает понимание материала.  Приём требует тренировки, но зато придает уверенность в знаниях и превращает работу в удовольствие.

2) Приём вхождения в текст (Приложение 2 – методика работы)
Данный приём предполагает активизацию ощущений при запоминании. Ведь при чтении текста необходимо использовать резервы: зрение, слух, осязание, обоняние и вкус, а также эмоциональные и двигательные (моторные) ощущения. Слуховые ощущения можно использовать не только тогда, когда в тексте о них идет речь. Можно просто представлять звучание того или иного предмета, шум, сопровождающий то или иное явление. Осязание также дает много информации, которая «приклеивается» к основной и запоминается лучше ее. Поэтому при вспоминании может служить хорошей зацепкой. Вкусовые и обонятельные ощущения помнятся обычно слабее, но для некоторых людей являются очень важными. Прочно сидят в памяти и эмоциональные ощущения: радость, веселье, восторг, грусть, печаль, тоска, злоба... — и тоже могут служить зацепками. То же можно сказать и о двигательных ощущениях. Это моторная память, память наших мышц на движение, например: походка, почерк, жесты, мимика и прочие. Запоминая сообщения, нужно «войти» в текст, сформировать единицы информации, подержать ее 5—20 секунд, а после этого «взять» с собой только ключевое слово.
   3) Приём запоминания последовательностей 
С необходимостью запоминать те или иные последовательности мы сталкиваемся довольно часто. Например, нужно запомнить множество дел, которые следует сделать на протяжении дня, или вопросы, которые следует задать кому-то; или документы, которые необходимо взять, или пункты плана своего выступления и многое другое.

Существуют следующие способы запоминания последовательностей:

· способ карманов
· матричное запоминание
· запоминание по цепочке
· прием ассоциаций
· табличное запоминание
В основе любого из них лежит ассоциация — то есть образное связывание

   Методики развития образной памяти требуют определённой тренировки, не стоит ждать блестящих результатов от головного мозга при первой же попытке. Задача учителя – научить школьника «входить в текст», строить образы, используя уникальный, присущий лишь ему интеллектуальный профиль. Самое главное здесь – не рассказывать, как это вижу я, учитель, родитель, не навязывать ученику свой образ, а направить его после прочтения информации на создание нового, уникального, своего, текста.
   Результатом применения такого подхода должно стать понимание текста, а как следствие – развитие интереса к процессу чтения, и наконец – получение от него удовольствия. Очень хотелось бы, чтоб категория удовольствия осталась главным мерилом успешного чтения.
                                                                                                                 Приложение 1

Приём образного группирования (методика работы)
Можно рассмотреть этот приём на примере запоминания текста для учеников 3-го класса. Для того чтобы лучше разобраться в действии, нужно поставить себя на место третьеклассника. В таком случае перед вами стоит задача: запомнить текст с одного прочтения и пересказать как можно ближе к тексту, хотя, конечно, запоминать дословно нет необходимости.

ВОЛК

Волк очень похож на большую собаку. Шерсть у него длинная, жесткая. Глаза косые. Хвост обычно опущен вниз. Живут волки в лесах, оврагах, иногда в степях. Весной и летом они бродят одиночками или парами. Осенью живут целой семьей. Зимой они часто ходят большими стаями. Волк нападает на крупных домашних и некоторых диких животных. Питается он и мелкими животными, даже насекомыми. Летом волк находит много пищи в лесу. Зимой он забегает иногда в деревни и загрызает скот. Борьбу с волками ведут команды охотников. Они делают облавы на волков. Для ловли волков делают также ловушки и капканы.

   В этом тексте, отбросив второстепенные слова,  имеем 60 единиц информации (ЕИ). Регистр оперативной памяти может обрабатывать одновременно только 7 ЕИ, поэтому нужно укрупнить ЕИ до уровня предложения.

   Для этого требуется увидеть содержание предложения целиком, в одной «картинке». «Волк очень похож на большую собаку». — Видим в воображении, на внутреннем экране, волка и собаку — одинаковых по размеру, похожих. «Шерсть у него длинная, жесткая». — Видим длинную, жесткую шерсть (трогаем ее руками, чтобы включить побольше ощущений). И так далее...

Если каждому предложению соответствует своя «картинка», то запоминание происходит на уровне предложений. В этом тексте 15 предложений — следовательно, 15 ЕИ. Их количество сократилось в 4 раза, но от заучивания (то есть многократного повторения) мы не избавились, так как 15 ЕИ не могут одновременно обрабатываться в регистре оперативной памяти. Следовательно, необходимо выходить на более высокий уровень перекодирования — на уровень смыслового куска.

   Выделение смысловых кусков при образном запоминании не представляет труда даже для младших школьников. Необходимо только научить их следовать простому правилу: каждое последующее предложение накладывается на предыдущее до тех пор, пока характер «картинки» не изменится.

Поясним это правило. Не только дети, но и зачастую взрослые, когда читают текст, видят на внутреннем экране мелькание образов. Сначала они увидят волка с собакой. Затем этот образ исчезает и появляется стоящая дыбом, длинная шерсть. И этот образ пропадает, когда речь идет о глазах... Таким образом, если человек не контролирует свое воображение, то чтение (и запоминание) происходит на уровне предложений, а то и слов. Правило же требует, чтобы мы контролировали работу воображения — то есть не отпускали возникающие образы и складывали из них общую «картинку» — общую ЕИ.

   Итак, «Волк очень похож на большую собаку. Шерсть у него длинная, жесткая». — На внутреннем экране — волк с собакой, и у волка длинная, жесткая (трогаем руками) шерсть. «Глаза у него косые. Хвост обычно опущен вниз». — Накладываем эти образы на предыдущую «картинку», волк с собакой... шерсть... сверкающие глаза... хвост... Полученную «картинку» представляем целиком и держим ее в воображении 5—20 секунд, чтобы она закрепилась в КВХ. Теперь мы можем быть уверены, что ЕИ сформировалась.
   Теперь будем формировать следующую ЕИ. «Живут волки в лесах, оврагах, иногда в степях». — Прежде всего, не допустим мелькания «кадров» (отдельно лес... овраг... степь), иначе сползем на уровень слов. Увидим содержание предложения в одной «картинке», в одном образе. И пусть вас не смущает, что изображение может оказаться неполным. В воображении может происходить что угодно: размеры изменяются, пространство искривляется, предметы и явления предстают в фантастическом виде.

«Весной и летом они бродят одиночками или парами». — Видим волков на зеленом фоне предыдущей «картинки» — не отпускаем ее, а напротив, достраиваем. Следующее предложение связывается уже с желтым цветом осени: «Осенью живут целой семьей». А последнее предложение в этом смысловом куске — «Зимой они часто ходят большими стаями» — требует белого фона.

Не имеет значения, как вы поступите. У кого-то хватит объема внимания, чтобы представить изображение в трех частях: вверху зеленая часть, ниже желтая и еще ниже белая. У кого-то в воображении возникает переливающаяся «картинка» (быстрое чередование трех картинок). В любом случае цель будет достигнута, если вы подержите образ 5—20 секунд. Пусть вас не пугает и тот вариант, что изображение окажется недостаточно отчетливым: размытым или серым, будто в сумерках. Посканируйте его (сканировать — значит скользить) 5—20 секунд, и этого будет достаточно для формирования ЕИ. По мере тренировок нужно стремиться, чтобы изображение становилось все более отчетливым. Дальше будем пробегать глазами сразу несколько предложений, и лепить из них обобщённый образ. Выделим следующий смысловой кусок и сформируем из него ЕИ: «Волк нападает на крупных домашних и некоторых диких животных. Питается он и мелкими животными, даже насекомыми. Летом волк находит много пищи в лесу. Зимой он забегает в деревни и загрызает скот». — Предположим, возникла следующая «картинка»: посредине волк; слева — летний зеленый лес и ряд диких животных (от оленя до мышонка и бабочки); справа — зимняя белая деревня и ряд домашних животных... Снова подержим образ 5 — 20 секунд...

«Борьбу с волками ведут команды охотников. Они делают облавы на волков. Для ловли волков делают также ловушки и капканы». «Картинка», предположим, возникла такая: посредине волк, попавший в капкан, слева — облава с красными флажками, с шумом и треском, справа — охотники с грохочущими ружьями... Держим и этот образ 5 — 20 секунд, а затем сканируем (просматриваем в воображении быстрым скользящим взглядом) все ЕИ по порядку:

внешний вид;

где живет (образ жизни);

питание;

борьба с волками.

Теперь достаточно произнести про себя название логического куска, как тут же оживает стоящий за ним образ. Можно пересказывать!
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Приём вхождения в текст (методика работы)

   Рассмотрим данный приём работы на следующем тексте.
В Сибири и на Дальнем Востоке растет кедр — дерево сюрпризов. Дело в том, что в кедровой посуде долго не скисает молоко. В шкафу из кедровых досок не заводится моль. Комары и клещи пуще огня боятся эфира, выделяемого этим деревом. Из кедровых орехов сибиряки умеют делать растительные сливки, которые почти в три раза питательнее коровьих, так как кедровый орех содержит 79 % жира.
   Попытаемся, следуя рекомендациям, активизировать свои ощущения и войти в текст. Приём проводится совместно с приёмом образного группирования.
«В Сибири и на Дальнем Востоке растет кедр — дерево сюрпризов». Начинаем формировать единицу информации. Представляем себе карту России, скользим по ней в сторону Сибири и Дальнего востока. Далее как в кино, карта увеличивается, и вот мы уже можем различить дерево, оно хвойное, подходим к нему, сверху прямо на голову нам падает что – то увесистое. Больно! Потираем макушку и наклоняемся – ведь это кедровая шишка! Значит дерево – кедр. Вот так сюрприз!

«Дело в том, что в кедровой посуде долго не скисает молоко». Накладываем на уже нарисованную картинку – следующую- рядом с кедром стоит изба, войдя в неё, видим большой стол, на котором стоит деревянная миска с молоком, и возникает острое желание выпить это молоко прямо из миски. Берём в руку миску и делаем несколько жадных глотков. в избе жарко натоплено, и сейчас в печке трещат поленья, но молоко на удивление вкусное, не прокисшее. Принюхиваемся к деревянной посуде и ощущаем едва уловимый запах кедровых орешков – миска сделана из кедра.

«В шкафу из кедровых досок не заводится моль». Напившись молока, с интересом оглядываем избу. В углу стоит старый шкаф из грубо струганных досок, трогаем доски рукой, ощущаем их шероховатость. Приоткрыв дверцу, удивляемся, что нет привычного для старых шкафов запаха нафталина, а есть всё тот же, чуть уловимый, смолистый запах кедра. Значит, хозяевам не нужен нафталин, его запах заменяет запах кедровых досок, из которых сделан шкаф, и моли здесь нет!

«Из кедровых орехов сибиряки умеют делать растительные сливки, которые почти в три раза питательнее коровьих, так как кедровый орех содержит 79 % жира». Из соседнего помещения доносятся голоса, мы открываем дверь – в комнате с кедровыми шишками, короба с орехами, в некоторых орехи уже очищенные. Мужчина и женщина, видимо, муж и жена, коренастые, румяные и улыбчивые, делают сливки – муж толчёт орехи в ступе, жена разливает сливки в бутылки, на этикетках которых картинка: крупно обозначена жирность – 79%, ниже стакан с надписью «кедровые сливки», знак «равно», три стакана с надписью «коровьи сливки». Необычные, абсурдные, смешные  образы, как правило, запоминаются лучше.

   Мысленно проходим ещё раз по всей нашей картинке – «сканируем»: карта – сибирь, Дальний Восток – приближение, кедр во дворе, с которго на гоову упала увесистая шишка (потрогаем воображаемую шишку на голове – след от удара), дом – миска с нескисшим, с привкусом и запахом кедра  молоком – шкаф из кедра в углу (моли нет, потому что запах кедра) – соседнее помещение – сибиряки делают сливки из орехов – на лавке бутыли с готовым продуктом – картинка на них.

   Таким образом, с помощью группирования удалось собрать разбегающиеся элементы информации в единую картину и скрепить её многочисленными ощущениями. Сохранность информации обеспечена, необходимо только подобрать к ней ключевое слово, которым может послужить наиболее яркий образ, несущий основную смысловую нагрузку сообщения. В нашем случае, это слово – «кедр»
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