Проблема человечности в рассказе А.Платонова
« В прекрасном и яростном мире».

Цели урока: 

· Развивать аналитическое мышление ;
· показать протест писателя против равнодушия, безразличного отношения к окружающему миру;

· формировать понимание поступков, мотивов поведения людей;

· воспитывать у учащихся чувство сострадания, протест против эгоизма, равнодушия и зла.

ХОД УРОКА:

I. Вступительное слово учителя. Постановка целей урока.

Звук поезда…….
Учитель: Ребята ,как вы думаете, почему я начала урок с воспроизведения 
именно этих звуков?

Как этот звук связан с рассказом , который вы читали дома?
Ученики: Речь пойдет о профессии машиниста.

 А кто автор рассказа? Андрей Платонов.

II. Актуализация .
С какими произведениями Платонова мы уже с вами знакомы?
Учитель: Вспомните название этих рассказов.

1) Никита

2)  Неизвестный цветок

3) Кто из героев сказал эту фразу?(    Юшка)
Учитель: Какая мысль объединяет эти произведения?  

 Ученики : жизнь ради других 
  Учитель: давайте подберем слова, которыми можно охарактеризовать качества человека, живущего ради других

 Ученики: милосердие. сочувствие, доброта, сострадание, гуманизм.

 Каким общим понятием можно заменить эти слова? (человечность).

 Ребята, давайте попробуем сформулировать тему нашего урока?(человечность в рассказе А.платонова).
 А какие цели мы должны реализовать на уроке?

 Проанализировать рассказ, разобраться в героях,  качествах ,которыми они обладают.
 3 .Анализ рассказа.

Учитель: Почему рассказ называется именно так?

Как вы понимаете значение слов прекрасный и яростный?

 С какими понятиями можно связать слова прекрасный? 
(доброта, красота, любоыь,радость)

 А слово яростный?

(Злость, обида, опасность, неизвестность)

 Учитель: у Платонова эти слова  сливаются в единый поток, имя     

которому жизнь. Ребята, а кокой синоним можно подобрать к этому слову? Мир.

 Учитель: Мы с вами определились с понятиями двух миров . У каждого 

   своя модель мира.

   Перед вами листочки, нарисуйте мир в виде той фигуры, каким вы его 
представляете. Разделите на 2 части и определите где будет яростный мир 
,а где прекрасный. В ходе работы ,когда мы будем говорить о героях 
рассказа, определите какое место они занимают в вашем мире.

Обязательно укажите за какие качества вы определили их в этот мир.

4. Работа по группам

1 группа – характеристика Мальцева

 Каким вы увидели этого героя?

Александр Васильевич Мальцев - лучший паровозный машинист в Толубеевском депо.
   1.  Что же делает Мальцева лучшим машинистом?

Рассказчик (а повествование в произведении ведётся от имени паренька Кости, назначенного помощником машиниста в бригаду к Мальцеву) говорит о своём непосредственном начальнике как о личности незаурядной. Костя видит в Мальцеве
· натуру талантливую, человека одарённого, творчески подходящего к работе. Действительно, Мальцев – виртуозный мастер, “вдохновенный артист”,
·  целиком и полностью поглощённый любимым делом, в котором для него заключена вся жизнь. 
· Он отлично знает технику, чувствует машину всем своим существом, точно она живой организм. 
· Вместе с тем, когда он ведёт паровоз, от него не ускользает ни одна деталь внешнего мира (ведь порой в пути и мелочь бывает чрезвычайно значима). “Глаза Александра Васильевича глядели отвлечённо, как пустые, но я знал, – отмечает рассказчик, – что он видел ими всю дорогу впереди и всю природу, несущуюся ему навстречу, – даже воробей привлекал взор Мальцева, и он поворачивал на мгновенье голову за воробьём...” 
2.Это профессиональные качества героя. А что вы можете сказать о его взаимоотношениях с товарищами по работе? Хотелось бы вам работать рядом с человеком, подобным Мальцеву? 
В отношении Мальцева к членам бригады отчётливо ощутимо недоверие. 
Так, несмотря на то, что и помощник Костя, и смазчик-кочегар трудились “с полным усердием”, Мальцев “постоянно проверял на стоянках пресс-маслёнки, затяжку болтов в дышловых узлах, опробовал буксы на ведущих осях и прочее”. 
“Если я, – признаётся рассказчик, – только что осмотрел и смазал какую-либо рабочую трущуюся часть, то Мальцев вслед за мной снова её осматривал и смазывал, точно не считая мою работу действительной”. 
Однажды обиженный паренёк не вытерпел и прямо высказал бригадиру своё недоумение по этому поводу. “А я сам хочу”, – был ответ. 
     Понять причину “дублирующих” действий Мальцева нетрудно: как бригадир, он несёт главную ответственность за возможные поломки в пути. Вдобавок он любит, действительно любит машину и потому хочет собственноручно ощупать каждый винтик, чтобы убедиться в исправности механизма. 
      Но у подобного поведения машиниста есть и оборотная сторона: налицо некий профессиональный эгоизм, высокомерие по отношению к окружающим. Чуть позднее рассказчик сделает довольно нелицеприятные выводы о своём руководителе: “Позже я понял значение его грусти и причину его постоянного равнодушия к нам. Он чувствовал своё превосходство над нами, потому что понимал машину точнее, чем мы, и он не верил, что я или кто другой может научиться тайне его таланта, тайне видеть одновременно и попутного воробья, и сигнал впереди, ощущая в тот же момент путь, вес состава и усилие машины”. 
Мальцев никому из помощников не стремится передать мастерство, будучи наперёд убеждённым, что “в усердии, в старательности мы даже можем его превозмочь, но не представлял, чтобы мы больше его любили паровоз и лучше его водили поезда, – лучше, он думал, было нельзя...” (стр. 125) “Он скучал от своего таланта, как от одиночества...” (стр. 126)      

 Учитель : ребята, какой вывод можно сделать?

  Ученики:

перед нами “замкнутая” личность, своего рода “человек в футляре”, и “футляром” в данном случае стала идея фанатичной преданности своей работе; служение делу заслонило собой реальных, живых людей – и радость 
мировосприятия исчезла, сменившись безразличием и скукой.

      Что же касается ответов на вопрос: “Хотелось бы вам работать рядом с таким человеком, как Мальцев?” Как у высококвалифицированного специалиста, у Мальцева хорошо бы перенять техническую грамотность, трудовой энтузиазм, ответственное отношение к своим обязанностям. 
- С другой же стороны, не очень приятно, если тебе постоянно не доверяют, считают работником “второго сорта”. Помощники у такого машиниста практически лишены возможности профессионального роста.
Работа 2 группы.

 Характеристика помощника. Что мы можем сказать о нём?
     (ответы учеников).

.

– Дайте характеристику образа помощника Мальцева.

– Когда и при каких обстоятельствах мы узнаем имя помощника Мальцева? (Когда Мальцев называет его по имени, просит вести паровоз. Когда наступает критический момент, он понимает, что ослеп, что стал обычным, смертным человеком. Когда нужны становятся человеческое понимание и участие.)
– Почему Костя после случившейся с Мальцевым трагедии не успокаивается, думает о происшествии? (Костя оказывается неравнодушным человеком: он пытался помочь своему учителю-машинисту, защищал Мальцева перед следователем, сам расследовал причины происшествия, нашел способ доказать невиновность обвиняемого.)
Какой смысл вложен в слова Кости: “Веди машину до конца, Александр Васильевич: ты теперь видишь весь свет!”? (Мальцев видит мир новыми, прозревшими глазами. Это и “внутреннее” прозрение – обретение веры. И хотя Костя “не был другом Мальцева”, но желание “защитить его от горя судьбы” совершило чудо. Благодаря таланту человека, Костя чувствует Мальцева “как родного сына”.)
Третья группа. Роковой день 5 июля.

Платонов - большой мастер пейзажной живописи. С помощью художественной детали автор рисует зримые образы, мы как будто видим, слышим, осязаем грозу.
– Каким мы видим Мальцева в роковой день 5 июля? (Мальцева увлекало зрелище грозы вдалеке. Он изображен могущественным, подобным какому-то языческому божеству. Воодушевление Мальцева разделяет и рассказчик: “Мы бешено мчались к той дальней земле, спеша на ее защиту”.)
– Почему поездка 5 июля оказалась последней для Мальцева? (Молния, поразившая Мальцева, кажется ударом высших сил, дерзкий вызов которым бросил машинист. Это борьба равных, но Мальцев в результате ослеп. Он вел поезд “на автомате”, чувствуя, но не видя окружающее.)
       Какие автор использует художественные приёмы?
Гипербола
Метафоры

Эпитеты

Учитель: для чего автор использует художественные приёмы?
5.Проверка задания.
 На какой стороне мира ав расположили героев?

 Почему?

 За какие качества?

 Костя
   Без сомнения, только пример бывшего бригадира заставил паренька “сдать экзамен на звание машиниста” и взяться за вождение пассажирских составов новой серии. В конечном же счёте ему удалось выдержать куда более важный экзамен – экзамен на звание Человека. 
 История, происшедшая с Мальцевым, преподала ему главный жизненный урок, суть которого в том, что недопустимо быть равнодушным к судьбе ближнего, что нужно доверять людям. Сострадание, умение вовремя протянуть руку помощи – зачастую мы упускаем из виду эти простые вещи. А ведь они способны поистине творить чудеса
Мальцев

Мальцев видит мир новыми, прозревшими глазами. Он прозрел и потому, что поверил в дружескую поддержку, в неравнодушие человека. Это прозрение «внутреннее» – обретение веры.
 Учитель: что значит быть человечным по рассказу Платонова?
      ( понимать других,любить,помогать)

       Учитель: что мы сегодня узнали на уроке?

Какой вывод можно сделать?

Человек живет в прекрасном и яростном мире, где его подстерегают неожиданности, опасности. Чтобы в таком мире прожить достойно, нужна огромная любовь к жизни, к миру. Нужно делать этот мир лучше, добрее, необходимо стремиться к духовному единению с людьми.

Д/З Вспомните героев рассказов А.Платонова и распределите их в ту часть мира, в который они подходят.

