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Внеклассное мероприятие по предмету, посвященное 75-летию Победы
Тема: ЧТИМ ВЕЛИКИЙ ДЕНЬ ПОБЕДЫ
Цель: способствовать патриотическому и духовно-нравственному  воспитанию младших школьников через знакомство с историей родного города,  подвигами героев Великой Отечественной войны и подвигами людей труда в мирное время, имена которых связаны с городом  Белебей.              
Задачи:  
-Формировать уважительное отношение к героям ВОВ, прошлому нашей Родины.
  - расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне;
  - воспитывать у школьников патриотические чувства: уважение    к старшему поколению, чувство гордости за свой народ, свою Родину.
Ход занятия:
Вступление.
Учитель: Сегодня мы отмечаем 75-летие Победы. 9 мая, 75 лет назад закончилась Великая Отечественная война победой над фашисткой Германией. Путь к великой победе был трудным, но героическим. Призывно и тревожно звучали в дни войны слова песни А. Александрова «Вставай, страна огромная!» 
Звучит аудиозапись первого куплета песни «Священная война» (музыка А. Александрова, слова В. Лебедева – Кумача).
Просмотр видеофильма «Детям о Великой Отечественной Войне»
( https://www.youtube.com/watch?v=gQaj-CW-tjk )
Основная часть.
Учитель: День Победы отмечается как большой всенародный праздник, он принес нашему народу мир, а детям – детство. В этот день память погибших чтят минутой молчания. Давайте и мы, стоя, склонив голову молча почтим память, тех кто отдал свою жизнь за нас, за мир на земле.
Метроном.


1.Тот самый длинный день в году
С его безоблачной погодой 
Нам выдал общую беду 
На всех, на все четыре года.

2.Она такой вдавила след
И столько наземь положила,
Что двадцать лет и тридцать лет
Живым не верится что живы…
                               (К. Симонов)

Девочки поют песню «Я ангелом летал» Николы Дмитриева, слова Виктора Дмитриева)
Учитель: В годы войны, в самое тяжелое время, люди проявляли величайший героизм. Героями становились миллионы. Солдаты стояли насмерть на последних рубежах, грудью бросались на амбразуры. Летчики и танкисты, не задумываясь, шли на таран.
Героями были все: и те, кто устремлялся в атаку сквозь стены огня, и те, кто под снарядами строили мосты, и те, кто жил на оккупированных территориях.
Солдаты уходили на фронт, а дома оставались их семьи: жены, дети, престарелые родители.
Расставались любимые, никто тогда не думал о себе.
Наше поколение должно помнить об этих героических поступках, во имя чего они совершались, – это история нашей страны, наша история, история наших семей. Музыкальный номер.  Песня «Журавли»
Учитель: Белебей… Мой маленький, древний город. Добрый и требовательный, ласковый и надежный. Моя опора и защита, радость моя и печаль!
Белебеевский район и город Белебей в истории Великой Отечественной войны оставили глубокий след. Тысячи белебеевцев с оружием в руках встали на защиту Родины. Белебей работал для фронта, для победы. Честно и добросовестно служили и наши земляки в разных частях, на разных фронтах, выполняли общее дело, спасали родную землю от врага. 
Дети показывают портреты Героев Советского Союза г. Белебея и Белебеевского района
Роман Романович Бабушкин, Александр Федорович Гнусин, 
Николай Николаевич Голубков, Николай Спиридонович Павлов, 
Константин Ефимович Парамонов, Иван Степанович Протвинь, 
Иван Лаврентьевич Сиренко, Василий Фомич Тарасенко, Борис Андреевич Толокнов, Единственная в Башкирии женщина- Сыртланова Магуба Гусейновна . В школе №2  г. Белебея открыт Музей Сыртлановой. Также в Белебее её имя носит улица (улица Сыртлановой) и средняя школа № 2.
Владимир Петрович Ферапонтов В  городе Белебее на доме, где жил Ферапонтов, установлена мемориальная доска, также одна из улиц г.Белебея носит его имя.
Белебеевская средняя школа № 1, где учился Владимир Ферапонтов, носит его имя. На здании школы имеется памятная доска с надписью: «В этом здании в 1922-1927 годы учился Герой Советского Союза В.П. Ферапонтов».
-Эта война показала массовый героизм советского народа, как солдата, так и тружеников тыла.
Из воспоминаний наших земляков мы узнаем о войне их глазами. 
-Ребята, сегодня у нас много гостей. (представление гостей). Расскажите, пожалуйста, о вашей фронтовой юности нашим ребятам. 
Рассказ ветеранов.
Музыкальный номер.  Танец «Синий платочек»
-Ради завоевания Победы и сохранения независимости наш народ шел на большие лишения, стойко переносил все тяготы войны, проявил высокое сознание своего долга перед Родиной
Советский союз победил в этой войне, потому что источником его силы был народ огромной страны, потому что фронт и тыл были едины. Проливая кровь и жертвуя самым дорогим, своей жизнью, здоровьем, терпя лишения и невзгоды, отказывая во всем себе старшее поколение, сделало все возможное, чтобы мы ни знали ужасов войны.
На сцену выходят девушки: 1- девочка с плюшевым медведем в руках, 2 - женщина в платке и в ватнике, 3 - девушка в военной форме. 
На фоне мелодии песни «Журавли» они читают наизусть письма написанные ими.
Девочка с плюшевым медведем:
-Папочка, милый! Я научилась писать, правда, только печатными буквами. Победи фашистов и возвращайся домой, а то нам с мамой плохо без тебя. Дом наш сгорел, в него попал снаряд.
Я нарисовала новый, в котором после войны мы будем жить вместе: папа, мама и я. Посылаю тебе рисунок. Целую, твоя дочка Таня.
Женщина в платке и ватнике:
-Здравствуй, мой родной Коленька! Собрали урожай, хоть и небогатый, но и этому рады. Вася с Ниночкой бегают в школу. Бабка Дарья все болеет. А у меня вся душа по тебе изболела. Днем все плачу, и ночью плачу: как ты там? Приснился тут сон, будто мы молодые, молодые идем по полю, а поле все в васильках и ты поешь мне песню «Ох васильки, васильки, много вас выросло в поле…» Проснулась, сердце колотится. Береги себя! Пиши чаще. Ох, война, война! Когда же она кончится, проклятая?! Любящая тебя жена Анастасия.
Девушка в военной форме:
-Здравствуй Алеша! После ожесточенных сражений фашистская оборона вокруг Сталинграда прорвана, и теперь мы сидим в землянке, открытой на склоне оврага, вокруг самодельного столика с самодельным светильником. Немцы не стреляю тихо…
-Голос из-за кулис:
И тут они заголосили, эх, девчонки!
Запричитали всласть.
Как будто бы вся бабья боль России
В девчонках этих вдруг отозвалась!...
Учитель:  Каждая семья помнит и гордится своими героями. Великая Отечественная война сплотила народ в единую семью. 
- Ребята!
Покуда сердца стучатся, -
Помните!
Какой ценой завоевано счастье, -
Пожалуйста, помните!..
Дети читают стихи.
Первый ученик: 
Сияет солнце в День Победы
И будет нам всегда светить.
В боях жестоких наши деды
Врага сумели победить.
Второй ученик: 
День Победы! Солнце мая!
Всюду музыка слышна.
Ветераны надевают боевые ордена.
Третий ученик: 
Победа! Победа! Великое слово,
В нем слова Отчизны и слава бойца,
Оно трепетать заставляет любого,
Оно, как огонь, зажигает сердца,
Четвертый ученик:
Рассеялись черные тучи,
Над Родиной солнце встает.
И голос народа могучий
Победную песню поет.
Музыкальный номер.  «У вечного огня» Бурцева Татьяна
Заключительная часть.
-Люди, помните, что Россия, так уж создано Богом, самая большая страна на планете Земля, у нас самый удивительный народ! Уходящее поколение – последнее поколение, которое видело фашизм воочию и испытало его на себе в полной мере, просит вас: помните прошлое! Берегите настоящее! Думайте о будущем, о прекрасном слове – ЖИЗНЬ!
Пусть дети рисуют цветы и травы! Пусть светятся радостью детские лица! Пусть в жизнь воплощают большую мечту! Пусть мир на земле навсегда сохранится!
Звучит песня «День Победы» композитора Д.Тухманова и поэта В.Харитонова. 
Учащиеся класса выходят с вырезанными из картона голубями и прикрепляют к плакату этот символ мира. (Плакат с нарисованным солнцем и голубым небом заранее вешается на доску).
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