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Воспитание певческого голоса у детей с различным уровнем певческих навыков, вплоть до их отсутствия – одна из насущных задач музыкальной педагогики. В музыкальной практике используется ряд методик работы с неподготовленными детьми. Наибольшего внимания среди отечественных разработок заслужили «Фонопедический метод» В. В. Емельянова и «Методика комплексного воспитания вокально-речевой и эмоционально-двигательной культуры человека» Д. Е. Огороднова. Рассмотрим их некоторые особенности.
Фонопедический метод развития голоса Виктора Вадимовича Емельянова. 
С целью постановки речевого или певческого голоса, применяемой к лицам с расстройствами голосообразования на начальном этапе работы (фонопедия), В.В. Емельянов использует упражнения, воздействующие на певческий аппарат (гортань, язык, нёбо, резонаторы) и развивающие механическую функцию пения. Это в основном не музыкальные звуки (скрип, скрежет, рычание и т.п.), они полностью оторваны от эстетической части исполнительства и частично от образности. 
Виктор Вадимович Емельянов – зав. кафедрой музыкального образования Института психологии, педагогики, социального управления ТюмГУ, доцент, автор практических дисциплин «Класс сольного пения», «Развитие голоса» и курсов «История вокального исполнительства», «Введение в теорию певческого голосообразования». В 1990-х он читал лекции и проводил мастер-класс в Кембриджском университете, давал мастер-классы в Германии, Голландии, Швейцарии, Австрии, Великобритании. 
В.В. Емельянов родился в 1945-м году в Ленинграде, учился в музыкальной школе и с детства увлекался театром и музыкой. В армии служил в оркестре, а в военном ансамбле начал петь. Окончил музыкальное училище им. Н. А. Римского-Корсакова при Ленинградской консерватории, отделение музыкальной комедии. Во время учёбы работал в концертных организациях Ленинграда и пел в церкви. После училища с 1973 г. работал в Новосибирском театре музыкальной комедии, где за 14 лет сыграл более 70 больших и малых ролей. В Новосибирске же закончил консерваторию им. М. И. Глинки, пел в оперной студии.

С 1975 года стал работать в фониатрическом кабинете в должности педагога-фонопеда. Начал научную работу, в 1982-м г. поступил в аспирантуру ГМПИ им. Гнесиных, где им был обоснован и сформирован новый метод развития голоса, который получил название фонопедического. С 1985 г. занимается внедрением метода на семинарах-практикумах, проходящих в системе повышения квалификации специалистов хормейстеров и учителей музыки.

С 1988 г. работал в Санкт-Петербурге педагогом-вокалистом хора телерадиокомитета, с 1990 г. – в хоровом училище им. М. И. Глинки, с 1992 г. в консерватории им. Н. А. Римского-Корсакова. С 2003 г. – заведующий кафедрой музыкального образования Тюменского государственного университета. Кандидат педагогических наук.
Термин «фонопедический» подчёркивает оздоровительную и профилактическую функции метода, это подготовительный, вспомогательный, узконаправленный метод приоритетного решения координационных и тренировочных задач. Основной тезис В. Емельянова: «…единственное, что может делать педагог в вокально-педагогическом взаимодействии – это организовать процессы самонаблюдения, самоанализа и самоимитации ученика. Самоанализ, самонаблюдение – это смещение внимания с акустических каналов восприятия своего голоса на неакустические: ощущение вибрации, давления и работающих мышц, превращение их в «регулировочный образ» своего голоса – это «представление о суммарном восприятии всех сигналов обратной связи, поступающих во время пения по каналам акустическим (прямая, отражённая внутренняя и костная волны), вибро-, баро- и проприорецепции и опережающее в сознании певца голосообразующее действие» [1, с. 33]. 
Эталон и регулировочный образ соотносятся между собой как объективное и субъективное. Процессы самонаблюдения и самоанализа являются средствами формирования и коррекции регулировочного образа, а процесс самоимитации – средством его реализации.

В.В. Емельянов приводит экологические аспекты, обусловливающие необходимость развития голоса:

1. Гортань всё больше выполняет функцию фильтра-отстойника для вредных компонентов вдыхаемого воздуха. Активизация работы её мышц и слизистой компенсирует опасные воздействия.

2.  Голос всё чаще становится рабочим инструментом в неблагоприятной акустической, психологической и экологической обстановке. Необходима специальная подготовка для компенсации травмирующих условий и факторов.

3. Под влиянием деструктивного воздействия окружающей среды (особенно навязываемых СМИ эталонов звучания) голос современных детей развивается неадекватно, в последнее время часто встречаются нарушения координации между голосом и слухом, эмоциональная детонация в речи, затягивание мутации у юношей и т.д.
4. Активизация с помощью обучения пению развития речедвигательной зоны коры головного мозга способствует развитию фонематического слуха, необходимого также для освоения языков.

Автором обозначены показатели певческого голосообразования (комплекс признаков, отличающих певческое голосообразование от обычного, бытового):

1. Целесообразное использование режимов работы гортани или регистров. 
2. Голосообразующий (фонационный) выдох, многократно превышающий по длительности и интенсивности речевой и жизнеобеспечивающий. 
3. Певческое вибрато и произвольное управление его параметрами: частотой и амплитудой. 
4. Специфическая певческая акустика ротоглоточных полостей, специфическая артикуляция, существенно отличающаяся от речевой. 
Основным принципом методики является использование пусковых воздействий на механизм саморегуляции голосообразования, имеющихся у каждого человека, независимо от его вокальной одарённости. Методика предусматривает выработку основных показателей академического певческого голосообразования и тренаж соответствующих мышц при помощи упражнений.
В.В. Емельянов предлагает использовать 6 циклов упражнений: 1) артикуляционная гимнастика; 2) интонационно-фонетические упражнения; 3) голосовые сигналы доречевой коммуникации; 4) фонопедические программы в нефальцетном режиме; 5) фонопедические программы на переходе из нефальцетного в фальцетный режим; 6) фонопедические программы в фальцетном режиме [1, с. 160-189]. 
Методика В. Емельянова основывается на сведении в голосе двух регистров через регистровый порог – резкое скачкообразное изменение тембра голоса с непроизвольным повышением тона. Регистровый порог сопровождается характерным звуком, именуемым в практике «киксом», «переломом», «срывом». Целью упражнений является активизация голосового и артикуляционного аппарата в речевом режиме. При этом используется преимущественно визуальный и осязательный. 
Автор подчеркивает, что методика является специальной, узконаправленной, подготовительной и вспомогательной, фонопедической по своему назначению и способам воздействия, т.е. это – не способ обучения пению как средству музыкального исполнительства. Как показывает практика, фонопедические упражнения дают положительный эффект при массовом их применении как фонопедическое средство снятия утомления голосового аппарата. Применение данной методики рекомендуется в фонопедическом аспекте для профилактики расстройств голосообразования, горлового звучания. При этом особое внимание автором уделяется «принципиальным запретам», ограничениям, которые позволят избежать негативных последствий.
Методика «Комплексного воспитания вокально-речевой и эмоционально-двигательной культуры человека» Дмитрия Ерофеевича Огороднова
Д. Е. Огороднов первым соединил пение с пластическим интонированием (движением кисти). Им разработана методика обучения пению на особых упражнениях, способствующих смешанному голосоведению (когда в пении одновременно участвуют головной и грудной резонаторы). 
Автор утверждает, что развитие голоса способствует развитию творческих способностей личности, формированию психического и физического здоровья, а также долголетию. Своей главной, принципиальной задачей он ставит прежде всего бережное воспитание голоса каждого учащегося, постепенное выявление и обогащение его естественного тембра и на этой основе — комплексное развитие всех музыкальных и творческих способностей человека, его оздоровление. С чем это связано?
Все упражнения построены на музыкальной основе, согласно законам музыкальной формы, метроритма, лада. В ходе упражнений по данной методике согласованно работают голосовой аппарат и руки, зрение и слух. Выполнение этих упражнений способствует развитию внимания детей, улучшается их память, способность не просто услышать, а почувствовать речь учителя. Поэтому повышается также грамотность, значительно облегчается процесс освоения иностранных языков, развивается истинное понимание красоты музыки, поэзии, живописи и других видов искусств.
Методика представляет определённую трудность для изучения и практического освоения, особенно на первоначальном этапе. Поэтому педагогам, не владеющим данной методикой, но желающим по ней работать, рекомендуется не только изучить соответствующую литературу, но и пройти практический курс специальных семинарских занятий.

Первоначальное название методики «Комплексная методика Музыкально-Певческого Воспитания» с середины 90-х годов ХХ века затем трансформировалось в философски глубокое и обобщающее название: методика «КОмплексного Воспитания ЧЕловека Гуманного», сокращённо — методика «КОВЧЕГ».
Обратимся к корням. Родившийся в 1916 году в селе Великом Ярославской области Д.Е. Огороднов был младшим из 8 детей. Он с детства мечтал стать музыкантом и композитором, играл на гитаре и на мандолине в школьном оркестре, не владея музыкальной грамотой. Впоследствии (до своего столетия он не дожил один год) Дмитрий Ерофеевич получил четыре высших образования.
После школы он поступил в ленинградский Горный институт, после чего прошёл всю войну на передовой до Кёнигсберга – в артиллерийских войсках, командуя взводом топографической разведки. Был ранен, контужен, солдатом награждён Орденом Красной Звезды, затем орденом Отечественной войны II степени. После войны защитил диплом и работал научным сотрудником Главной геофизической обсерватории СССР, заведовал павильоном атмосферного электричества.

Организовал хор сотрудников, хор детей сотрудников, выступали с успехом на разных смотрах и концертах. Ставил с детьми музыкальные спектакли, с хореографией помогала жена – Тамара Викторовна Огороднова. Поступил в музыкальную школу для взрослых при училище им. Римского-Корсакова в класс гобоя.

Возникла дилемма: физика или музыка и педагогика? В голове – психология, философия, музыка, педагогика, человек. Понял, что его истинная жизнь – в этом. Ушел из обсерватории, и устроился преподавать в школу-интернат в деревне Лопухинка Ломоносовского района. Это произошло в году 1957-58. Поступил одновременно на музыкальный и педагогический факультеты Герценовского института и в университет марксизма-ленинизма: история, философия, этика, эстетика.

В Лопухинке написал свою первую брошюру о педагогическом опыте работы с детьми. Одновременно знакомился с трудами исследователей человеческого голоса, его связью с психологией, физиологией, высшей нервной деятельностью, педагогическими трудами таких авторов, как В.А. Багадуров, А.Н. Леонтьев, Л.Б. Дмитриев, Р. Юссон и др.

Лично знакомится с врачом-физиологом, теоретиком пения А. В. Яковлевым и практиком, руководителем хора В.В. Каменским, который учился пению в Италии. Дмитрий Ерофеевич познакомился с ним на одном из хоровых смотров, где каждый из них выступал со своим хором. Огороднов был поражен звучанием хора Каменского, как чем-то новым и прекрасным, и после концерта пошел знакомиться с ним. Началась их дружба и знакомство Дмитрия Ерофеевича с методами работы с голосом, отличающимися от «пой, как я показал», но несущими в себе научные основы.

Поиск научных основ музыкального творчества и певческого процесса был органичен для Дмитрия Ерофеевича благодаря его приверженности музыке в сочетании со строгим техническим образованием. И еще совместное с братом литературное творчество, поиск точного слова создали ценный творческий пласт в его практике. Это важно, так как вокал – это воплощение слова в музыке.

В 1960 г. Дмитрий Ерофеевич был приглашен в Гатчину в школу-интернат. В обучении тогда уже он использовал дифференцирование гласных по трудности и эффективности воздействия на голос. Гласный «У» – самый простой. Вокализация гласных связана с дыханием. В Гатчине Дмитрий Ерофеевич вел именно музыку и организовал музыкальные зарядки – вся школа каждый день собиралась на одной из перемен (на 8-10 минут) и пели упражнения: вокализация «У» и другие, те, что уже были на данный момент, и в конце – песню.
В 1978 году Д.Е. Огороднова пригласили для работы в общественной лаборатории по эстетическому воспитанию под эгидой Московского педагогического общества, Института общей генетики Академии наук СССР и Института общей и педагогической психологии АПН СССР. В московской школе-интернате исследователь вёл экспериментальную работу по разработанной им методике музыкально-певческого воспитания. Кроме того, он являлся внештатным методистом Республиканского методического кабинета Министерства культуры РСФСР, регулярно проводил семинары для педагогов в Москве и в других городах страны. У Д.Е. Огороднова множество учеников-хормейстеров. Систему воспитания музыканта и певца, разработанную Д.Е. Огородновым, знают и используют не только в России, но и в мире – в Европе, Америке и Австралии, называя открытием, достойным Нобелевской премии.

В 2002 г. он вернулся в Гатчину, где обучал детей и взрослых пению и работал над книгами.

 «Чтобы добиться художественного результата, научить свой голос быть гибким и послушным, надо «приручить» его – и образно, и буквально взять в свои руки, научиться общаться с ним при их помощи. Работа с голосом идёт напрямую через пластику жеста. 

Как правило, наши эмоционально-двигательные проявления спонтанны и бессистемны. Но искусство – это гармония. Поэтому и нужно следить не только за голосом, но и за руками. Через их движение, организованное по законам развития музыкальной формы, мы пробуждаем свою эмоциональную сферу, делаем проявление эмоций наглядным и управляемым. 

…Вживую это выглядит так: чтобы научить связки работать правильно, на уроках пения дети вначале поют звук «у», дирижируя себе по необычной схеме, нарисованной на листке. Они тянут «у-о-а», помогая себе руками. Со стороны это выглядит даже как не учёба, а как игра в звуки. Программа уроков построена на двух-трёх привычных нотах, на которых у ребят строится речь. В них, как в зерне, заложены все их будущие голоса» [2].
Как рассказывает сын Д.Е. Огороднова, со временем появились упражнения, непосредственно связанные со словом – голос в речи, для воспитания речевой функции на основе вокальной и наоборот. Хорошо петь – значит произносить слова в пении так же органично, как в речи. Речевые упражнения должны осуществляться по законам музыкального творчества. Поэтому в работу привлечены стихи. 

«Развитие метода шло по пути все большей детализации, в поиске все более тонкого и точного выполнения задания и уточнения формулировок заданий, поиске Минимального Шага Программы (один из постулатов методики). Этот постулат растет из другого, именуемого «непринужденность». «Непринужденность» – вещь неоднозначная и сложно достижимая. Это не есть расслабленность. Для достижения непринужденности и дробится задание на составляющие формулы – материя на молекулы, молекулы на атомы (вспомним, что автор методики – еще и геофизик).

Таким образом возникло художественное тактирование – работа со словами-антонимами, где задача максимально упрощена, но в ее реализации достигается высокий уровень качественный, технологический и художественный. В ладо-вокальных жестах соединяются научные положения, обоснования из области психологии, физиологии, акустики, вокальной науки, как и во всех видах работы – соединение самых разных идей, дающих обоснованность, сознательность, четкость понимание – что делать, кому, как и почему»... [4].
Методика основана на 6 видах художественных музыкальных движений: 1) художественное тактирование, разыгрывание антонимов; 2) ладо-вокальные жесты; 3) работа по алгоритму постановки голоса; 4) мелодекламация, жестикуляция, работа над стихами; 5) вспомогательные движения при вокальной работе над песней; 6) поиски выразительных движений во время слушания музыки. Первые три вида движений автор называет дидактическими, поскольку каждый из них строго регламентирован и требует точности выполнения. Следующие три вида носят творческий характер, так как являются импровизационными по форме и произвольными по эмоциональному содержанию.
Вокальные и речевые навыки воспитываются посредством использования психофизиологической связи и согласования между голосом, слухом, жестом и зрительным контролем. 
Обобщая сказанное, нужно отметить принципиальное отличие двух вокальных методик: в первом случае в основу заложена технологическая сторона обучения пению, во втором – эмоционально-образная. Кроме того, в первой методике активно используется фальцетный режим пения, а во второй исключается. Объединяет их то, что и та, и другая определённо относятся к здоровьесберегающим технологиям.
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