Методика проектирования практико- ориентированного урока по теме «Закон Архимеда». 
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ВВЕДЕНИЕ 
  Естественнонаучное образование является одним из компонентов подготовки подрастающего поколения к самостоятельной жизни. Наряду с другими компонентами образования оно обеспечивает всестороннее развитие личности ребёнка за время его обучения и воспитания в школе.

  В разные годы естественнонаучное образование обеспечивалось изучением дисциплин, ядром которого служили физика, химия и биология. 

  Бурное развитие физики, создание теории относительности, квантовой механики, квантовой электродинамики, ядерной физики, физики элементарных частиц, физики твёрдого тела выдвинуло физику в число фундаментальных наук, являющихся основой современного естествознания. На базе физики интенсивно развивается химия, используя весь арсенал теоретических и экспериментальных методов, созданных в недрах физики, мощный импульс в развитии получает биология, благодаря новым возможностям, открытым физикой; развиваются новые научные направления, возникшие на стыке нескольких наук: астрофизика, радиоастрономия, космонавтика, физическая химия, экология и другие.

  Система физического образования формировалось в многолетней практике изучения физики в общеобразовательных учебных заведениях России. Усилиями поколений учителей и учёных школьный курс физики ХХ века вполне соответствовал лучшим мировым стандартам, способствовал достижению высокого уровню образованности населения страны и формированию её интеллектуальной элиты.

  Однако в последние десятилетия в обществе интерес к физике у значительной части учащихся заметно упал.

  В частности, сказалось постепенно обостряющееся несоответствие направление развития содержания школьного физического образования познавательным интересом и способностям значительной части учащихся, а также потребностям российского общества.

  Реализация идеи повышения научного уровня школьного курса физики, безусловно, повысила уровень физического образования. Однако некоторые его разделы приобрели наукообразность, стали ухудшенным вариантом вузовского курса.

  Такой курс физики не привлекает учащихся, интересы которых лежат в области гуманитарных наук или изобразительного искусства, он также труден для школьников с недостаточно развитым логическим мышлением.

Цели и задачи практико-ориентированного подхода

  Цели образования в российской школе законодательно утверждены Законом РФ “Об образовании”, где говорится, что образование должно быть ориентировано на обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации, на развитие гражданского общества, укрепление и совершенствование правового государства.

В соответствии с законом нужно обеспечивать в частности: 

· формирование, у обучаемого адекватной современному уровню знаний картины мира; 

· формирование человека-гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества. 

  Проблема продолжающегося снижения интереса школьников к физике – глобальная. Поиски путей побуждения этого интереса – одна из главных задач физиков-педагогов. При обучении физике акцент необходимо перенести с информационного на методологическое обучение, от трансляции готовых знаний к развитию самостоятельности, творческого мышления, способностей учащихся. Учебный процесс в значительной мере должен побуждать учеников к применению полученных знаний и умений в нестандартных, новых ситуациях.

Таким образом, необходимо обеспечить: 

· развитие личности ученика: наблюдательности, умения воспринимать и перерабатывать информацию, делать выводы образного и аналитического мышления; 

· умение применять полученные знания для анализа наблюдаемых процессов; 

· развитие творческих способностей учащихся; 

· раскрытие роли физики в современной цивилизации.( festival.1september.ru).
Глава 1. Теоретические основы проектирования практико-ориентированного урока по физике.

1.1. Роль практико-ориентированного урока при изучении физики в основной школе.

  Естественнонаучное образование является одним из компонентов подготовки подрастающего поколения к самостоятельной жизни. Наряду с другими компонентами образования оно обеспечивает всестороннее развитие личности ребенка за время его обучения и воспитания в школе.

  В разные годы естественнонаучное образование обеспечивалось изучением дисциплин , ядром которого служили: физика, химия и биология.

  Система физического образования формировалась в многолетней практике изучения физики в общеобразовательных учебных заведениях России. Усилиями поколений учителей и ученых школьный курс физики C C века вполне соответствовал лучшим мировым стандартам, способствовал достижению высокого уровня образованности населения страны и формированию ее интеллектуальной элиты.

  Однако в последние десятилетия в обществе интерес к физике у значительной части учащихся заметно упал.

  В частности, сказалось постепенно обостряющееся несоответствие направления развития содержания школьного физического образования познавательным интересам и способностям значительной части учащихся, а также потребностям российского общества.

  Реализация идеи повышения научного уровня школьного курса физики, безусловно, повысила уровень физического образования. Однако некоторые его разделы приобрели наукообразность, стали ухудшенным вариантом вузовского курса. Такой курс физики не привлекает учащихся, интересы которых лежат в области гуманитарных наук или изобразительного искусства, он также труден для школьников с недостаточно развитым логическим мышлением. Современная организация учебной деятельности требует того, чтобы теоретические обобщения учащиеся делали на основе результатов собственной деятельности. Для учебного предмета “физика” - это учебный эксперимент. 

  Принципиально изменились роль, место и функции самостоятельного эксперимента при обучении физики: учащиеся должны овладевать не только конкретными практическими умениями, но и основами естественнонаучного метода познания, а это может быть реализовано только через систему самостоятельных экспериментальных исследований.

Актуальность данной работы обусловлена практической направленностью:

--Реализацией возможности обучающимися продемонстрировать свои умения практически;

Развитием личностных качеств, связанных с формированием самостоятельного подхода к решению конкретных задач. 

1. Фронтальный эксперимент на уроках физики.
  Физика – наука экспериментальная и физический эксперимент в форме лабораторной работы, фронтального опыта или эвристически поставленные фронтальные лабораторные работы являются предпочтительными видами деятельности.

  В процессе обучения физике большая роль отводится эксперименту, который проводится самими обучающимися. Это объясняется, во-первых, тем, что эксперимент является методом исследования физических явлений, обеспечивающим научность школьного курса, и средством наглядности. Во-вторых, эксперимент наряду с вышеуказанными задачами выполняет и другую важную функцию: он формирует у обучающихся специфические для физики умения и навыки, если ученики самостоятельно умеют обращаться с приборами.

  Физический эксперимент в форме лабораторной работы во многих случаях является предпочтительным по сравнению с демонстрационным.

  Преимуществом является высокая степень активности и самостоятельности обучающихся при выполнении эксперимента, выработка умений работать с физическими приборами и навыков обработки наблюдений и измерений, возможность проведения эксперимента по индивидуальному плану и в темпе, определяемом самим обучающимся. Результаты эксперимента обучающиеся воспринимают как открытие.

  В объяснение нового материала целесообразно включать фронтальные  опыты и эвристически поставленные фронтальные лабораторные работы.

  Фронтальные опыты – кратковременные фронтальные лабораторные работы, которые одновременно выполняются всеми обучающимися класса под руководством учителя. Эти опыты обычно просты по технике выполнения. Им отдается предпочтение перед демонстрационным экспериментом в тех случаях, когда эффект при демонстрации у доски оказывается скрытым от обучающихся.

  Фронтальные опыты учат школьников наблюдать и анализировать явления, способствуют развитию мышления.

  Эвристически поставленные фронтальные лабораторные работы развивают познавательную самостоятельность обучающихся, знакомят их с сущностью экспериментальных исследований, способствуют осмыслению изучаемого материала и прочности усвоения знаний

  Введение фронтальных лабораторных работ при изучении нового материала позволяет значительно увеличить долю времени, отводимого на выполнение обучающимися самостоятельных практических работ, обеспечивает связь самостоятельного физического эксперимента с изучаемым теоретическим материалом, так как фронтальная работа выполняется на том же уроке, на котором изучается теоретический материал.

  Выполнение того или иного задания во время фронтальных занятий целиком проходит при коллективной работе всего класса.

  Правда, обучающимся прививаются лишь азы практических навыков обращения с приборами, так как по методическим соображениям учебное оборудование для фронтальных занятий подбирается простое, чтобы освоение его не отвлекало обучающихся от основного – изучения физических явлений, закономерностей и методов наблюдения и измерения.

  Фронтальные лабораторные занятия, в отличие от практикума, дают полную возможность в конце урока коллективно обсуждать и оценивать полученные результаты, путем сравнения. Такое заключительное обсуждение может быть проведено в случае необходимости почти после каждой лабораторной работы.

  Другая форма проведения лабораторных работ – физический практикум. В практикуме можно поставить работы, различные по уровню сложности и характеру задания. Одни из них можно снабдить подробными инструкциями, другие – краткими указаниями, в третьих работах – лишь сформулировать задачу, для решения которой ученику необходимо самостоятельно подобрать оборудование и разработать схему выполнения эксперимента, в четвертых работах могут быть предложены задания конструкторского типа. К достоинству данного вида деятельности можно отнести - использование значительно меньшего количества приборов и оборудования, чем их понадобилось бы при проведении фронтальных работ.

1.2. Структура практико- ориентированного урока.

  Физика – фундаментальная наука о простейших и вместе с тем общих закономерностях природы. Основные понятия, принципы и законы физики играют определяющую роль в большинстве разделов естествознания. Основные физические модели, физические принципы (например: сохранение, причинности, относительности) стали достоянием всего естествознания и других областей интеллектуальной деятельности человека. Физические методы исследования позволили осуществить прорыв в других науках и сферах деятельности, например в медицине.

  Содержание курса должно в доступной для учащихся форме отражать все основные разделы современной науки. При этом большое внимание должно быть обращено на изучение основ научного метода исследования окружающего мира, выявление роли человека в процессе познания природы. Нужно понимать, что наука, как и искусство, – важнейшая часть культуры человечества и не может применяться против человека, служить средством его укрепления или порабощения.

  При изложении учебного материала по физике, физика представляет собой постоянно развивающуюся систему знаний. Учащиеся должны познакомиться с большим числом исторических фактов, показывающих, что история физики – это многовековая история интеллектуальных поражений и побед на пути познания окружающего мира и места человека в нём, история зарождения, развития и упадка научных идей и представлений, история борьбы мировоззрений. Тогда сведения из современной физики будут восприниматься как состояние знаний о природе на данном историческом этапе развития. 

  В младших классах преобладают экскурсии в мир физических явлений. Здесь место удивлению: сколько в повседневной жизни интересной физики! В средней школе определяющим является профиль класса: гуманитарный, естественнонаучный, технический или физико-математический. В гуманитарном классе важна не столько формулировка физического закона, сколько показ этической и философской борьбы, сопровождающей развитие познаний об этом законе; в естественнонаучном и техническом – более серьёзный подход, обеспечивающий освоение физических понятий и законов, необходимых для понимания важнейших смежных с физикой вопросов биологии, химии, географии, техники. В физико-математическом классе урок – это передача профессиональных знаний о науке физике.

  Методика преподавания школьного курса физики в России развивается по пути вооружения учащихся методами научного познания в единстве с усвоением знаний. Только при этом условии можно достичь активизации познавательной деятельности ученика на уроках

  Не углубляясь в сложные математические вычисления или сложные эксперименты с нагромождением регистрирующей физической аппаратуры, на простых примерах можно раскрыть перед учениками физическую картину мира, причины и взаимосвязи явлений окружающей природы. Такое миропонимание необходимо любому образованному человеку независимо от того, какую карьеру он выберет в дальнейшем.

  Без дорогостоящего экспериментального оборудования, а иногда вообще без эксперимента, оживим предмет, заменив лабораторные опыты разбором ежедневно встречающихся жизненных ситуаций, знакомых ученикам. Существуют методики преподавания физики совместно с другими дисциплинами. Ученики с трудом воспринимают разделённый по учебным предметам мир. Поэтому проводим школьные междисциплинарные конференции и вечера. Предлагаемые темы: “Путешествие на другие планеты”, “Электромагнитные излучения и экология”, “Физико-экологическая конференция учащихся”, итоговый смотр знаний “Физика-химия”, “И физика и лирика”, “Путешествие в страну “Мир световых явлений”, конференция “Оптика и изобразительное искусство”.

  Применяем компьютерные обучающие программы, рассчитанных на то, чтобы пробудить интерес к наукам (например, о космосе, о технологии создания космических аппаратов).

  Рассмотрим лазерные шоу. Световое сопровождение, которое применяется на концертах современных музыкальных групп – это сложные физические явления. В сопровождении современной музыки показываются возможности управления лазерным пучком, эффект рассеяния на частицах тумана.

  Практика проведения учащимися на уроках информационных сообщений на 1–2 минуты по теме “Физика и техника” позволяет быть в курсе важных направлений научно-технического прогресса.

  При прохождении некоторых тем даются творческие задания. Так, при изучении темы “Трение” в 7-х классах учащиеся пишут сочинение на тему “Я обвиняю господина Трение” или “Я защищаю господина Трение”, а в 10-х классах проводится урок-игра “Суд над трением”.

Индивидуальная внеурочная образовательная деятельность осуществляется в виде исследовательской работы.

Исследовательская работа возможна и эффективна только на добровольной основе, как и всякое творчество. Тема должна быть: 

· интересна учащемуся, увлекать его; 

· выполнима, решение её должно быть получено участникам исследования; 

· оригинальной, в ней необходим элемент неожиданности, необычности; 

· доступной, и соответствовать возрастным особенностям учащихся. 

Структура исследовательской работы стандартна, и от стандарта нельзя отступать.

  Формируется цель исследования, затем выдвигается гипотеза, которую нужно подтвердить или опровергнуть. Затем определяются задачи исследования, посредством решения которых цель может быть достигнута. Задачи определяют содержание исследования и структуру текста работы.

  Характеристика того, что известно по данному исследованию, даётся в обзоре литературы по проблеме, который делается на основе анализа нескольких работ.

  Описание того, что и как делал исследователь для доказательства гипотезы, представляет собой методику исследования, которая описывается в тексте.

  Далее представляются собственные данные, полученные при исследовании, которые обрабатываются.

  Завершается работа выводами, в которых излагаются результаты исследования и защитой.

    Типология проектов самая различная: исследовательский, творческий, ролево-игровой, практико-ориентированный.  Проекты полностью подчинены логике пусть небольшого, но исследования и имеют структуру, приближенную или полностью совпадающую с подлинным научным исследованием. Творческие проекты предполагают соответствующее оформление результатов.  Защита – венец исследовательской работы и один из главных этапов обучения начинающего исследования.  (Н.А.Чупрова.          «Физика в школе» № 8, 2010г.)
Глава 2. Методика разработки практико- ориентированного урока.
2.1. Формирование универсальных учебных действий (или компетенций) учащихся на уроке.

Но что означает «компетентность»?  Исследуя различные источники, такие как словари, различную тематическую литературу, были обнаружены различные точки зрения на определение понятия «компетентность ученика»:

· владение, обладание учеником соответствующей компетенцией, включающее его личностное отношение к ней и предмету деятельности;

· совокупность личностных качеств ученика (ценностно-смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков, способностей), обусловленных опытом его деятельности в определённой социально и личностно-значимой сфере. 

          Под ключевыми компетенциями применительно к школьному образованию понимается совокупность личных качеств учащихся, которые могут обеспечить самостоятельность в действиях при ситуациях неопределённости, решая актуальные для них проблемы. Эта способность может быть реализована и за рамками школьного образования.

            На данном этапе развития образовательной системы дано несколько различных точек зрения на состав ключевых компетенций, однако, общепринятым является совокупность компетенций, предложенная Хуторским. Перечень ключевых компетенций, который приведённый ниже, основывается на главных целях общего образования, структурном представлении социального опыта и опыта личности, а также основных видах деятельности ученика, позволяющих ему овладевать социальным опытом, получать навыки жизни и практической деятельности в современном обществе.

       – Ценностно-смысловые компетенции. Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции обеспечивают механизм самоопределения ученика в ситуациях учебной и иной деятельности. От них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом.

         – Общекультурные компетенции. Познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов; культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций; роль науки и религии в жизни человека; компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере, например, владение эффективными способами организации свободного времени. Сюда же относится опыт освоения учеником картины мира, расширяющейся до культурологического и всечеловеческого понимания мира

– Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в нестандартных ситуациях. В рамках этих компетенций определяются требования функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов познания.

– Информационные компетенции. Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир и т.п.) и информационными технологиями (аудио – видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача.

– Коммуникативные компетенции. Знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др. Для освоения этих компетенций в учебном процессе фиксируется необходимое и достаточное количество реальных объектов коммуникации и способов работы с ними для ученика каждой ступени обучения в рамках каждого изучаемого предмета или образовательной области.

– Социально-трудовые компетенции. Выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя, потребителя, покупателя, клиента, производителя, члена семьи. Права и обязанности в вопросах экономики и права, в области профессионального самоопределения. В данные компетенции входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений.

– Компетенции личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Ученик овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения. К данным компетенциям относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура, способы безопасной жизнедеятельности.

Перечень ключевых компетенций дан в самом общем виде и нуждается в детализации, как по возрастным ступеням обучения, так и по учебным предметам и образовательным областям. Разработка образовательных стандартов, программ и учебников по отдельным предметам должна учитывать комплексность представляемого в них содержания образования с точки зрения вклада в формирование ключевых компетенций. В каждом учебном предмете (образовательной области) следует определить необходимое и достаточное число связанных между собой реальных изучаемых объектов, формируемых при этом знаний, умений, навыков и способов деятельности, составляющих содержание определенных компетенций.

Следует отметить, что компетентностный подход ни в коем случае не исключает системно-деятельностный, личностный и другие подходы. Они входят в состав компетентностного подхода, и ни в коем случае не исключают друг друга, а наоборот – дополняют.

Приоритетное место среди ключевых компетенций, предоставлено в сфере самостоятельной познавательной деятельности. Личностно-осмысленный опыт успешного осуществления учебно-познавательной деятельности можно определить как, один из элементов учебно-познавательной компетентности учащегося.( http://topref.ru/referat/124485.html).

       Выпускник современной школы заинтересован в получении знаний, которые нужны ему для успешной интеграции в социум и адаптации в нем.  Очевидно, что актуальным в педагогическом процессе становится использование  педагогических технологий, которые и формируют у школьников навыки самостоятельного добывания новых знаний, сбора и анализа необходимой информации, умение выдвигать гипотезы, делать выводы и строить умозаключения. К таким технологиям   могут быть отнесены проектные методы обучения, которые используют учителя – предметники на уроке, так и во внеурочной и внеклассной работе.

             Изучение физики в настоящее время сопряжено с целым рядом особенностей, если не сказать трудностей развития школьного образования в нашей стране. Приходится говорить даже о кризисе физического образования. Причины его видятся, в первую очередь, в следующем:

- в изменении приоритетов в обществе и в науке - в настоящее время на фоне резкого падения интереса к науке в целом наблюдается рост приоритета гуманитарных наук;

- в сложном, чрезмерно формально математизированном содержании учебного предмета;

- в оторванности содержания физического образования от жизни;

- в малом воздействии на чувства и эмоции учащихся.

         Прежде чем перейти к заявленной теме, наметим круг проблем, учитывая и решая которые, мы (хотелось бы верить), наверное, сможем успешно выйти из сложившейся ситуации. Позволю себе обозначить эти проблемы, опираясь на высказывания ученых разных времен и народов, без подробных комментариев.

I. Что дает учащемуся изучение физики в школе ?
 М. Фарадей: "Изучение естественных наук я считаю отличною школою для ума. Нет школы для ума лучше той, где... дается понятие о чудном единстве и неуничтожаемости материи и сил природы. Какая еще наука может быть столь близкой человеческому уму, как физика?"

II. Какова основная задача обучения физике в школе ? 

А.П. Александров: "Преподавание физики в сегодняшней школе... должно давать твердые основы знаний, которые можно использовать в жизни. В этом смысле учебный курс нужно построить на практическом материале даже больше, чем это было раньше".

III. Как следует подходить к изучению физики на уроках ?

 Н.А. Умов: "Всякое знание остается мертвым, если в учащихся не развивается инициатива и самодеятельность: учащегося нужно приучать не только к мышлению, но и к хотению".

IV. В чем заключается ценность рассмотрения физики в развитии ?

 А. Эйнштейн: "... (если этого нет, то учащийся) не переживает радости поиска и находок, не ощущает живого процесса становления идей и ему редко удается достичь ясного понимания всех обстоятельств, которые позволили избрать именно этот, а не какой-нибудь другой путь".

 Дж. К. Максвелл: "Наука захватывает нас только тогда, когда, заинтересовавшись жизнью великих исследователей, мы начинаем следить за историей развития их открытий".

V. Формирование мировоззрения и творческого мышления. 

 М. Борн: "Истинная наука философична; физика, в частности, не только первый шаг к технике, но и путь к глубочайшим пластам человеческой мысли".

 П.Л. Капица: "Физика является весьма подходящим предметом для начального воспитания в юношестве творческого мышления в области естествознания. Это делает организацию преподавания физики в школе ответственной задачей".

VI. От учителя зависит многое.

 Н.А. Умов: "Знания учителей должны представлять собой не что-либо готовое и раз навсегда усвоенное, а постоянно развивающийся процесс, в котором педагогическая работа должна сочетаться с научной".

 Ф. Неймая: "Очень хорошо помогать своим ученикам и направлять их на верный путь. Но все это нужно делать очень осторожно, нужно делать это так, чтобы ученик не заметил помощи и подсказки и верил, что все это он делает сам".

              Собрав воедино основные положения, отмеченные в этих удивительно глубоких и современных по смыслу высказываниях, кратко выделю самое главное:

   1. Роль физики как учебного предмета чрезвычайно велика в плане формирования мировоззрения и творческого мышления учащихся не только в области естествознания, но и в самом общем смысле;

2. Знания, твердые основы которых формируются при изучении физики в школе, должны быть максимально приближены к реальной жизни и повседневной практике;

3. Изучение физики должно осуществляться так, чтобы учащиеся видели науку в постоянном историческом развитии и, желая изучать ее, испытывали удовлетворение и радость от процесса познания;

4. Преподавание наук в школе, в том числе и физики, должно носить  более гуманитарный характер;

5. Обучение физике в школе  должны осуществлять учителя, желающие и умеющие проводить педагогические исследования, тактично и незаметно для учащихся организующие и реализующие процесс познания и воспитания.

         Задача учителя в процессе обучения – сформировать   потребность познания учащихся, которая обеспечивает не только их личную включенность, но и проблемную включенность в ситуацию обучения.   Как обеспечить новизну в таком обыденном занятии, как освоение какого-либо предмета на уровне обучения?     Существует прием - показать необычное в привычном.  Мощным стимулом познавательной потребности служит «столкновение противоречивых суждений», например двух разных ученых по одному и тому же вопросу.  Задача не должна быть настолько простой, чтобы учащийся справился с ней без всякого усилия, и не настолько сложной, чтобы оказаться в принципе недоступной его пониманию. Она должна иметь такую сложность, справиться с которой учащийся может только с помощью учителя. Психолог  Л.С.Выготский  называл это зоной ближайшего развития. Попадая в такую зону, задача представит для учащегося максимальный интерес. (http://www.eidos.ru/journal/2005/1212.htm)

2.2. Практико- ориентированный подход по теме « Закон Архимеда».

Цели урока:
· Образовательные: 

1. Формирование умений вычислять силу Архимеда, объяснять различные ситуации поведения тел в жидкости. 

· Воспитательные: 

1. Показать значение познания мира через мышление. 

2. Формировать моральные, волевые и эстетические качества личности. 

· Развивающие: 

1. Развивать внимание и любознательность. 

2. Развивать представление о применении человеком физических знаний в быту и технике. 

Оборудование:
1. Доска, на доске: тема урока, цель. 

2. Географическая карта. 

3. Карта по истории. 

4. Раздаточный материал по физике 7кл М.А. Ушаков. 

5. Опорные конспекты (см. приложение). 

6. Мини – сообщения «Закон Архимеда вокруг нас» 

  Оформление: 

•
доска оформлена высказываниями:  «Чтобы идти вперёд, чаще оглядывайтесь назад, ибо иначе вы забудете, откуда вышли и куда нужно вам идти.» Л.Н. Андреев;  «Трудитесь! Трудясь, вы сделаете всё и для близких, и для себя, а если при труде успеха не будет, будет неудача – не беда, - попробуйте ещё раз!» Д.И.Менделеев.

Литература:
1. Учебник физика 7кл. А.В. Перышкин. 

2. Сборник вопросов и задач по физике 6-7 кл. В.И. Лукашик 

3. Нестандартные уроки физика 7-10 кл. С.В. Боброва 

4. Дидактические материалы А.Е Марон, Е. А. Марон 

Конспект урока.
1. Организационный момент:
Вступительное слово:

«Жидкости на тело давят,
Вверх его все поднимают,
При этом силу создают,
Что Архимедовой зовут!
Ее считать умеем мы:
Надо знать лишь вес воды,
Что-то тело вытесняет
Все закон нам объясняет
Открыл его великий грек,
Ему имя – Архимед.

Сегодня тема нашего урока «Закон Архимеда». Решение задач. Это второй урок по теме «Закон Архимеда». На этом уроке, мы узнаем, как был открыт закон Архимеда, какие еще открытия сделал Архимед, поработаем над формулами, разгадаем мини – кроссворд, решим несколько задач по карточкам, выполним физминутку,  разноуровневую самостоятельную работу, а так же узнаем, каким образом «закон Архимеда» помогает поднимать затонувшие суда, узнаем в каком море нельзя утонуть, но и еще много нового и интересного.

На определенных этапах урока вы будете оценивать друг друга, давать самооценку своей деятельности, чтобы получить итоговую оценку за урок.

И так вернемся к закону Архимеда. (вопросы, на которые должны ответить учащиеся)

-Как звучит закон Архимеда.

-Почему этот закон называют законом Архимеда? (в честь человека, который его открыл)
-В каком году жил Архимед? (287-212г.до н.э.)

-В каком городе проживал Архимед? (Сиракузы)

-Ныне это Италия (учитель обращается к карте по истории )

-Какие еще открытия или изобретения принадлежат Архимеду.

Учащиеся отвечают: установил правило рычага, открыл закон гидростатики, ввел понятие о бесконечно больших величинах и т.д. Изобрел: Архимедов винт, различные системы для поднятия больших тяжестей, военные метательные машины и др. Организатор инженерной обороны Сиракуз против римлян.

2. Легенда об Архимеде.
Существует легенда о том, как Архимед пришел к открытию, что выталкивающая сила равна весу жидкости в объеме тела.(Учащиеся готовят сообщение)

Царь Гиерон поручил Архимеду проверить честность мастера, изготовлявшего золотую корону. Хотя корона весила столько, сколько было отпущено на нее золота, царь заподозрил, что она изготовлена из сплава золота с другими более дешевыми металлами. Архимеду было поручено узнать, не ломая короны, есть ли в ней примесь. Архимед лежал в ванной и размышлял о том, как узнать, есть ли примесь серебра в золотой короне. Выталкивающую силу человек отчетливо ощущает, принимая ванну. Закон неожиданно открылся Архимеду, представился в своей замечательной простоте. Архимед выскочил из ванны, громко кричал, побежал в комнаты за драгоценной короной, чтобы немедленно определить потерю ее веса в воде. А вот какие же слова он при этом выкрикивал, мы с вами узнаем, когда решим задачи, для этого нам нужно вспомнить формулы.

3. Работа с формулами: Fa = VT *ρж *g, ρж = 
 INCLUDEPICTURE "http://festival.1september.ru/articles/573230/img1.gif" \* MERGEFORMATINET 


, VT = 
Написать формулы для расчета Архимедовой силы, указать единицы.

1. Fa = 

2. ρж = 
3. VT = 

(Учащиеся на листочках записывают формулы, указывая в каких единицах, измеряются величины)

Учащиеся себя оценивают и результаты заносят в таблицу на доске.

4. Лабораторная работа (эксперимент).

Цель работы: обнаружить на опыте выталкивающее действие жидкости на погруженное в нее тело и определить выталкивающую силу.

Из учебника вы знаете (§49), что на тело, погруженное в жидкость или газ, действует выталкивающая сила, равная весу жидкости (газа) в объеме этого тела. Выталкивающая сила направлена противоположно силе тяжести, следовательно, вес погруженного в жидкость тела уменьшается на величину этой силы. Для измерения веса тела можно воспользоваться динамометром.




Дальше все очень просто: взвешиваете тело в воздухе, а затем, не отсоединяя от динамометра погружаете в жидкость. Ход работы описан в учебнике.

Пример выполнения работы: 
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Вывод из этой лабораторной работы можно сделать следующий:

1. На тело, погруженное в жидкость, действует выталкивающая сила.

2. Сила, действующая на тело, погруженное в жидкость, прямо пропорциональна объему тела и плотности жидкости.

5. Решение задач, физминутка. Решение задач у доски из сборника Лукашика В.И.
№ 541. Чему равна архимедова сила, действующая в воде на тело объемом 125 см3 из стекла, пробки, алюминия, свинца? (1,25 н для всех тел)

№ 542. Пробирку поместили в мензурку с водой. Уровень воды при этом повысился от деления 100 до 120 см3.Сколько весит пробирка? (0,2 н)

№ 543. На сколько гранитный булыжник объемом 0,004 м3 будет легче в воде, чем в воздухе? (40 н)

№ 544. Какую силу надо приложить, чтобы поднять под водой камень массой 30 кг, объем которого 0, 012 м3? (180 н)

Пока учащиеся решают задачи у доски, в это время остальные выполняют устно следующие задания. (раздаточный материал для 7 кл. М.А Ушаков)

44-а. Задание*
Сосуд с водой и тело А уравновешены весах гирями. Нарушится ли равновесие весов, если тело А опустить в воду, находящуюся в сосуде? Ответ обоснуйте.

Ответ: Равновесие весов не нарушится, так как масс тел, находящихся на чашке весов, не изменяется.

44-б. Задание*
Сосуд с водой и шарик, укрепленный на подставке, сначала взвесили, а затем шарик опустили в воду, как показано на рис.2. Изменится ли при этом показание весов? Ответ обоснуйте.

Ответ: Показание весов не нарушится, так как массы тел, находящихся на чашке весов, не изменяется. Изменится только сила натяжения нити.

47-а. Задание*
К коромыслу подвесили два болта: медный и стальной, равновесие весов сохранилось. Изменится ли равновесие весов, если опустить болты в воду?

Ответ обоснуйте.

Ответ: Равновесие весов нарушится, на тела будут действовать разные выталкивающие силы.

47-б. Задание*
Медный и латунный шарики, находящиеся в воде, укрепили на нитях и подвесили к коромыслу весов, равновесие весов сохранилось. Изменится ли равновесие весов, если шарики вынуть из воды?

Ответ обоснуйте.

Ответ: Когда шарики вынут из воды, то выталкивающие силы исчезнут, равновесие весов нарушится. Т.к. объем медного шарика меньше объема латунного. Выталкивающая сила, действующая на медный шарик меньше силы действующий на латунный шарик.

Проверка работающих у доски, выставление оценок и тем, кто работал у доски, и тем, кто отвечал на задания устно.

Физминутка. Учащиеся выполняют в течении одной минуты различные упражнения.
6. Проверочная работа.
1. Какой силой можно удержать в воде стальной рельс объемом 0,7 м3.(5б) 

2. С какой силой выталкивается кусок дерева массой 800г при его полном погружении. (4б) 

3. Определите выталкивающую силу, действующую на камень, объемом 0,5м3 находящийся в воде? (3б) 

Учащиеся выбирают для себя задание выполняют, затем проверяют решение.(решение задач заранее написаны на доске) Результаты заносятся в таблицу.

7. Сообщения
История цивилизации – это история познания человеком тайн природы, ее секретов красоты. Но человек не только проникал в эти тайны, но и учился управлять ими.

Закон Архимеда помогает поднимать затонувшие суда. Один из самых больших ледоколов «Садко», по халатности капитана затонувший в белом море в 1916г, пролежал на морском дне 17 лет, его затем подняли понтонами, и он снова вступил в строй.

Далее учащиеся выступают с мини-сообщениями, которые они приготовили заранее используя дополнительную и рекомендованную литературу.

1. Мертвое море. 

2. Рыбы. 

3. Паук-серебрянка. 

4. Водоплавающие. 

5. Растение Чилим. 

6. Водные растения. 

За подготовительное домашние задание учащиеся получают оценки и полученный результат заносится в таблицу.

8. Итог урока.
В конце урока подводится итог проделанной работы на уроке.

Учащиеся сами подводят итоги, оценивая себя, работу класса и усвоена ли тема данного урока по схеме (см. продолжение).

9. Выставление оценок.
	И. Ф.
	формулы
	кроссворд
	решение задач
	проверочная работа
	домашнее задание
	итог

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


10. Домашнее задание.
1. Готовиться к лабораторной работе. 

2. Ответить на вопросы: 

- Генерал нырнул в жидкость солдатиком и подвергся действию выталкивающей силы. Можно ли утверждать, что жидкость вытолкала генерала в шею?

- Пожилые греки рассказывают, что Архимед обладал чудовищной силой. Даже стоя по пояс в воде, он легко поднимал одной левой рукой массу в 100кг. Правда, только до пояса, выше поднимать отказывался. Могут ли быть правдой эти рассказы?

-Почему в недосоленном супе ощипанная курица тоне, а в пересоленном спасается вплавь?

- Где больший вес имеют солидные караси в родном озере или на чужой сковородке?
3. Придумать  задачу-сказку по теме «Закон  Архимеда».

Большое спасибо, за совместную работу. Надеюсь на то, что мы с вами на последних уроках совершим еще много открытий и не раз прокричим подобное Архимеду.

Заключение.

  Реализация концепции практико-ориентированного подхода в обучении физике позволит сделать физику не сухой, а инструментом, с помощью которого ученик может объяснить многое, что происходит вокруг него в природе и жизни и чувствовать себя частью этого единого, что мы называем “мир вокруг нас”. Данный подход  способствует расширению и углублению знаний, развитию склонностей, творческой активности, служит средством профориентации и приобщения учащихся к общественно-полезному труду. 
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