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Радикальные преобразования, происходящие в последнее время в России, ставят особые задачи перед системой образования. Её главной задачей становится не столько передача детям знаний, накопленных предыдущими поколениями, сколько подготовка молодых людей к жизни в новых условиях. Социальное самоопределение детей и развитие детской социальной инициативы является на современном этапе одной из главных задач социально-педагогического направления, а для этого важно сформировать опыт проживания в социуме. 
Развитие личности, способной к восприятию и пониманию собственных эмоциональных состояний и эмоциональных проявлений других людей, то есть, обладающей развитым эмоциональным интеллектом, рассматривается как необходимое условие успешной адаптации в современном социокультурном пространстве.
          Значимость работы по развитию эмоциональной сферы именно дошкольников связана с рядом психологических особенностей этого возраста.


С психолого-педагогической точки зрения дошкольный возраст является одним из ключевых в жизни ребёнка и во многом определяет его будущее психологическое развитие. Нервная система дошкольника чрезвычайно пластична и чувствительна к внешним воздействиям. Именно этот возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире, именно в дошкольном возрасте происходит становление эмоциональной сферы ребенка.

На протяжении дошкольного возраста происходит ряд закономерных изменений эмоциональной сферы, обусловленных её усложнением и обогащением, установлением иерархии мотивов, появлением новых интересов и потребностей. Чувства ребёнка-дошкольника постепенно теряют импульсивность, становятся более глубокими по смысловому содержанию. Важнейшим изменением в мотивационной сфере выступает возникновение общественных мотивов, не обусловленных достижением узколичных целей. Интенсивно начинают развиваться социальные эмоции. В дошкольном возрасте ребёнок усваивает язык чувств – принятые в обществе формы выражения тончайших оттенков переживаний при помощи взглядов, улыбок, жестов, поз, движений, интонаций голоса и т. д.
Развитию эмоциональной сферы способствуют все виды деятельности ребёнка и общение с взрослыми и сверстниками. Дошкольник учится понимать не только свои чувства, но и переживания других людей. Он начинает различать эмоциональные состояния по их внешнему проявлению, через мимику и пантомимику. Ребёнок может сопереживать, сочувствовать литературному герою, разыгрывать, передавать в сюжетно-ролевой игре различные эмоциональные состояния.

Понимание особой важности развития эмоционально-чувственной сферы ребёнка привело к поиску новых возможностей решения этого вопроса в системе дополнительного образования детей и в частности, на музыкально-ритмических занятиях в группе раннего эстетического образования в детской музыкальной школе.


Происходящее интенсивное развитие интеллектуальной, нравственно-волевой и эмоциональной сфер личности дошкольника, расширение их двигательного опыта, появление возможности легко овладевать сложными по координации движениями – всё это позволило разработать образовательную программу «Музыкально-ритмическое развитие детей 4-6 лет» и входящую в неё подпрограмму «Развитие эмоционально-волевой сферы детей 4-6 лет». Обе программы направленны на обеспечение необходимых условий для личностного развития, позитивной социализации и адаптации детей к жизни в обществе; формирование общей культуры; организацию содержательного досуга. Учебно-тематические планы и содержание программ представлены отдельно по предмету «Ритмика» и предмету «Эмоционально-волевое развитие», что даёт большую возможность для гибкости и вариативности проведения интегрированных занятий.
Новизна и отличия такого подхода в развитии эмоциональной сферы ребёнка обусловлены местом реализации – в детской музыкальной школе, и заключаются в возможности развития эмоционально-волевой сферы дошкольника в интеграции с музыкальными и двигательно-ритмическими способностями. 
Музыка признается самым действенным из вспомогательных средств и с давних пор используется как лечебный фактор. С помощью музыкального ритма можно установить равновесие в деятельности нервной системе ребёнка, умерить слишком возбужденные темпераменты и растормозить заторможенных детей. Слушание музыки может предварять психологический этюд, может быть его фоном.

Акцентирование именно эмоционально-волевой составляющей музыкально-ритмического развития дошкольников обусловливает новизну и отличительные особенности вышеназванных программ от существующих программ педагогов-музыкантов [Т. Бырченко, Е.В. Конорова, Л.В. Малахова, Т.А. Полякова, О.В. Савинкова, Г.С. Франио].

          Подготовительная группа функционирует в детской музыкальной школе, соответственно значительная роль в занятиях подготовительного отделения отводится музыке; изучение эмоций, способы их проявления неразрывно связано с выражением их в музыке. Дети чрезвычайно чувствительны к музыкальному ритму и с радостью реагируют на него. Ритмическое движение под музыку вызывают у детей яркие эмоциональные импульсы, разнообразные двигательные реакции, усиливают радость и удовольствие от движения. Именно поэтому движения под музыку можно рассматривать как важнейшее средство развития телесного опыта ребёнка и, следовательно, развития его личности в целом, поскольку телесный опыт способствует полноценному развитию у ребёнка всех психических процессов: восприятия, внимания, памяти, воображения, мышления. 

 Работа над движениями, связанными с музыкой, формирует не только художественный вкус детей, развивает их музыкальное восприятие и творческие способности, чувство прекрасного, но и способствует развитию у детей эмоциональности и образности, умению осознавать эмоции и передавать их с помощью выразительных движений. В этом состоит отличие от комплексных программ педагогов-психологов, в основном использующих психологические упражнения [И.О. Карелина, Н.В. Микляева, М.В. Минаева, М.И. Чистякова].

Также следует отметить то, что связь между движением и музыкой не ограничивается только согласованностью их общего характера. Здесь легко увидеть, что эти движения являются волевыми проявлениями, так как ребенок действует, сознательно выполняя собственные поставленные задачи (действовать именно под музыку), хотя на ранних этапах музыкального развития дети непроизвольны в своих действиях. 

Таким образом, новизна и отличительные черты данного подхода в развитии эмоционально-волевой сферы заключаются: в акцентировании развития не только эмоциональной сферы ребёнка, но регулятивно-волевой сферы; в способе организации учебного процесса, проявляющегося в приоритете комплексно-интегрированных занятий (музыкальная ритмика + эмоционально-волевое развитие); в методическом обеспечении и подборе средств образовательного процесса (репертуар музыкальных произведений, игры, упражнения, основные движения, элементы психогимнастики и т.д.), направленных на развитие, как музыкальных способностей, так и эмоциональной сферы, произвольной регуляции деятельности, самоконтроля.
Комплексность предполагает соединение различных образовательных средств и видов детской деятельности при изучении определённой темы (беседа, слушание музыки, танцевально-ритмические движения, мимика, пантомима, игра на шумовых инструментах, ритмические упражнения и т.д.) и заключается в том, что  развитие одной познавательной функции определяет и дополняет развитие других. 

Интеграция предполагает объединение материала двух и более учебных предметов: объединение музыкально-художественных форм, пластических движений (предмет «Ритмика») и элементов психогимнастики, психологических игр, упражнений, техник (предмет «Эмоционально-волевое развитие»).   
И если занятия по предмету «Ритмика» посвящены знакомству с основами музыкальной грамоты и отображению их в движениях, то темы занятий по предмету «Эмоционально-волевое развитие» отражают изучение базовых (радость, грусть, страх, гнев, удивление) и социальных (жадность, скука, утомление, гордость, вина, любопытство, интерес) эмоций: «Я радуюсь!», «Мне грустно…», «У страха глаза велики», «Я горжусь собой!», «Чувство вины», «Хорошо ли быть жадным?» и др.
В результате обучения происходит усвоение ребёнком «языка» эмоций: умение понимать и различать эмоциональные состояния, значения слов, обозначающих различные эмоциональные состояния; умение вербально и невербально (мимика, пантомима) передавать собственное и чужое эмоциональное состояние через его название, описание; формирование умения управлять своими эмоциями и поведением; становление самооценки и образа-Я; развитие коммуникативных навыков.
Разработанный комплекс занятий включает в себя различные виды работы, такие как беседа, психогимнастические упражнения, направленные на развитие коммуникативных навыков, способности к согласованному взаимодействию; игры и психологические этюды на выражение эмоций; упражнения и игры с музыкально-ритмическими заданиями; импровизации движений на музыкальные темы; релаксационные упражнения.  
Таким образом, целью музыкально-ритмического обучения может быть не только подготовка к последующему музыкальному обучению, но оно может рассматриваться и как средство социального воспитания и, в частности, развития эмоционально-волевой сферы детей дошкольного возраста, который является наиболее сенситивным (наиболее чувствителен) к формированию эмоционально-волевой сферы, развитию чувств, усвоению морали, культуры поведения и общения с другими людьми.
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